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Περίληψη 

 

Ο «κοινωνικός αποκλεισµός» είναι ένας αµφισβητούµενος όρος. 

Χρησιµοποιείται για να περιγράψει ένα ευρύ φάσµα φαινοµένων και διαδικασιών 

σχετικών µε την ένδεια, την αποστέρηση και την αποξένωση από διάφορες 

κοινωνικές διαδικασίες και δικαιώµατα. Συµπεριλαµβάνει ένα ευρύ φάσµα 

διαφορετικών πληθυσµιακών οµάδων οι οποίες βιώνουν σε διαφορετική ένταση και 

έκταση και για ποικίλους λόγους προβλήµατα αποκλεισµού. Αυτή η εργασία 

προσπαθεί να ανασυγκροτήσει την αόριστη και γεµάτη προκλήσεις έννοια του 

κοινωνικού αποκλεισµού και εξετάζει τις χρήσεις του όρου, τόσο στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, όσο και στην Ελλάδα έχοντας ως «όχηµα» τη λειτουργία του θεσµού του 

κοινωνικού παντοπωλείου Ηρακλείου Κρήτης όπως αυτή γίνεται κατανοητή από τις 

συνεντεύξεις µε τα κοινωνικά υποκείµενα που εµπλέκονται και σχετίζονται µε τη 

λειτουργία του.  
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Εισαγωγή 
Το φαινόµενο του κοινωνικού αποκλεισµού απασχολεί τα τελευταία χρόνια 

όλες τις χώρες της Ε.Ε., αποτελώντας ένα από τα πιο σηµαντικά προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει σήµερα η ανθρωπότητα. Το 2010 ορίστηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή ως Ευρωπαϊκό Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισµού. Τέσσερεις είναι οι στόχοι που τέθηκαν για το 2010: 

1. Να αναγνωριστεί το δικαίωµα των ανθρώπων που αντιµετωπίζουν συνθήκες 

φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισµού να ζουν µε αξιοπρέπεια και να συµµετέχουν 

πλήρως στην κοινωνία. 

 2. Να αυξηθεί η συµµετοχή του κοινού στις πολιτικές για την κοινωνική 

ένταξη, τονίζοντας την ευθύνη όλων για την αντιµετώπιση της φτώχειας και της 

περιθωριοποίησης. 

3. Να αυξηθεί η συνοχή της κοινωνίας έτσι ώστε κανείς να µην αµφιβάλλει ότι 

η κοινωνία στο σύνολό της επωφελείται από την εξάλειψη της φτώχειας.  

4. Να υπάρξει δέσµευση όλων των συντελεστών, δεδοµένου ότι η πραγµατική 

πρόοδος απαιτεί µακροχρόνια προσπάθεια και συµµετοχή όλων των επιπέδων 

διακυβέρνησης
1.         

 Η συρρίκνωση οιασδήποτε µορφής προνοιακής πολιτικής, κατά τις τελευταίες 

δεκαετίες, οδήγησε σε αύξηση των οικονοµικών και κοινωνικών ανισοτήτων, καθώς 

και στην έντονη παρουσία φαινοµένων κοινωνικού αποκλεισµού. Η διατήρηση και 

αναπαραγωγή της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού στις οικονοµικά και 

κοινωνικά προηγµένες κοινωνίες είναι αντίθετη µε τον απώτερο σκοπό της 

κοινωνικο-οικονοµικής ανάπτυξης και την αρχή της ισότητας των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων του πολίτη. (Παπαδοπούλου,2002: 11). Η έννοια του «κοινωνικού 

αποκλεισµού» εµφανίζεται για πρώτη φορά σε επιστηµονικό κείµενο τη δεκαετία του 

’60 στο έργο του Pierre Mass, αλλά αναπτύχθηκε ιδιαίτερα κατά την τελευταία 

δεκαετία. Η εµφάνιση του όρου «κοινωνικός αποκλεισµός» αντικατέστησε ή 

συµπλήρωσε την έννοια της φτώχειας. Αν και δεν υπάρχει ένας σαφής ορισµός του 

φαινοµένου υπάρχει µια γενικότερη συµφωνία ότι ο κοινωνικός αποκλεισµός 

«αναφέρεται στην αδυναµία κάποιου ή µιας συγκεκριµένης οµάδας ατόµων να 

εξασκήσει τα πολιτικά και κοινωνικά του δικαιώµατα» (Γεώρµας, 2004: 63).  
                                                           
1
Βλ. http://www.antipoverty.gr 
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Η παρούσα εργασία, θα επικεντρωθεί στη διερεύνηση της έννοιας του 

«κοινωνικού αποκλεισµού», θα µελετήσει τον τρόπο µε τον οποίο η εκάστοτε 

προσέγγιση του φαινοµένου αντανακλάται στην εξέλιξη των πολιτικών στοχεύσεων 

της Ε.Ε. Τέλος, θα εξετάσει τα χαρακτηριστικά και τα προβλήµατα µίας µορφής 

παρέµβασης  για την αντιµετώπιση του φαινοµένου, της δηµιουργίας του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου, µε πεδίο εφαρµογής το Κοινωνικό Παντοπωλείο του Ηρακλείου 

Κρήτης.  

Ειδικότερα, τα ερευνητικά ερωτήµατα που πραγµατεύεται η παρούσα εργασία 

είναι τα εξής: Ποια είναι τα χαρακτηριστικά λειτουργίας και οι δυσχέρειες του 

συγκεκριµένου Κοινωνικού Παντοπωλείου, όπως αυτά βιώνονται από τους 

συντελεστές λειτουργίας του. Έµφαση δίνεται στα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η 

Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, που είναι ο κύριος εµπνευστής της συγκεκριµένης 

πρωτοβουλίας και στους τρόπους διαχείρισής τους. Επίσης εξετάζονται οι προοπτικές 

που η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση θεωρεί ότι υπάρχουν, προκειµένου για την 

περαιτέρω ανάπτυξη και βελτίωση της δράσης. Στόχος επίσης της εργασίας είναι να 

διαπιστωθεί αν τα προβλήµατα που βιώνουν οι ευπαθείς κοινωνικές οµάδες 

καλύπτονται από το πρόγραµµα του Κοινωνικού Παντοπωλείου, και στην περίπτωση 

που δεν καλύπτονται ποιες είναι οι αλλαγές που οι ίδιοι επωφελούµενοι θεωρούν ότι 

πρέπει να εφαρµοστούν. Το τοπικό επίπεδο αποτελεί το κατεξοχήν πεδίο ανάλυσης 

της παρούσας εργασίας. Η συνεργασία µε τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου 

καθώς και µε τους προµηθευτές του Κοινωνικού Παντοπωλείου, υπήρξε το έναυσµα 

για την υλοποίηση µίας σε βάθος έρευνας πεδίου του κοινωνικού αποκλεισµού, της 

οποίας τα συµπεράσµατα και τα αποτελέσµατα αποτελούν πολύτιµο υλικό για την 

αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού. Εποµένως, συνοπτικά δύο είναι οι 

στόχοι, αφενός, να διερευνηθεί η έννοια του «κοινωνικού αποκλεισµού» στο 

επιστηµονικό και πολιτικό πεδίο και, αφετέρου, να µελετηθεί η δράση του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου που λειτουργεί στο Ηράκλειο της Κρήτης. 

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η ιστορία εµφάνισης και χρήσης του όρου 

«κοινωνικός αποκλεισµός». ∆ιερευνώνται οι διάφορες θεωρητικές διατυπώσεις 

παρουσίασης και ερµηνείας του φαινοµένου και οι συνακόλουθες κριτικές από την 

πλευρά της επιστηµονικής κοινότητας.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι διαχρονικές µεταβολές των ορισµών 

που υιοθετεί η Ε.Ε., καθώς και οι πολιτικές που αυτή ακολουθεί. Επίσης, εξετάζεται ο 

τρόπος µε τον οποίο αντιµετωπίζεται ο κοινωνικός αποκλεισµός στην Ελλάδα.  
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Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το πρόγραµµα του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου που εφαρµόζεται στον Νοµό Ηρακλείου, δηλαδή οι σκοποί του 

Προγράµµατος, και οι προγραµµατικές αρχές της δράσης, οι εµπλεκόµενοι στο 

πρόγραµµα φορείς, καθώς και τα τεχνικά χαρακτηριστικά υλοποίησης του, δηλαδή τα 

χαρακτηριστικά των δικαιούχων που έχουν συµµετάσχει στο Πρόγραµµα του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου από το 2009 έως το 2012.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η µεθοδολογία εκπόνησης της εµπειρικής 

έρευνας και οι υποθέσεις εργασίας, καθώς και τα ερευνητικά ευρήµατα. Παρατίθενται 

τα αποτελέσµατα των συνεντεύξεων τα οποία προέκυψαν από τις συζητήσεις µε την 

κ. Νοµάρχη, τους προµηθευτές, την υπάλληλο του Κοινωνικού Παντοπωλείου καθώς 

και τους ίδιους τους δικαιούχους. Τέλος, στο πέµπτο κεφάλαιο συνοψίζονται τα 

συµπεράσµατα και οι προβληµατισµοί της έρευνας. 
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Α. Ιστορία εµφάνισης και χρήσης του όρου «κοινωνικός 

αποκλεισµός» 

Εισαγωγή 

Η ένταξη και η πραγµάτευση του όρου «κοινωνικός αποκλεισµός» από το  

επιστηµονικό πεδίο έπεται της εµφάνισης και χρήσης του στο πεδίο της πολιτικής, µε 

αποτέλεσµα, όπως θα φανεί στη συνέχεια, να εντοπίζονται σοβαρά θεωρητικά 

προβλήµατα. Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται µια σύντοµη ιστορία του όρου και 

του τρόπου µε τον οποίο εντάχθηκε στις κοινωνικές επιστήµες και την πολιτική. 

Ακόµα, θα µελετώνται οι διαφορετικές πολιτικές του τρόπου αντιµετώπισης του 

Κοινωνικού Αποκλεισµού όπως αυτές νοηµατοδοτούνται στον χώρο της πολιτικής 

από τους Συντηρητικούς πολιτικούς, στους Φιλελεύθερους και τους 

Σοσιαλδηµοκράτες και τις αντιστοιχίες αυτών των θέσεων µε τις διάφορες χώρες ανά 

τον κόσµο που ανήκουν στο ∆υτικό πολιτισµό.  

Στη συνέχεια, εξετάζονται οι ορισµοί που αποδόθηκαν στον Κοινωνικό 

Αποκλεισµό σε σχέση µε το φαινόµενο της φτώχειας αλλά και ως πολλαπλό 

κοινωνικό ζήτηµα µε διαφορετικές πτυχές και εκφάνσεις που καθίσταται δύσκολο να 

υπαχθεί σε ένα µόνο ορισµό. Η εννοιολόγηση του όρου σε σχέση µε την πολιτική, 

την οικονοµία και την ιδεολογία είναι ένα ακόµα ζήτηµα που θα µας απασχολήσει σε 

αυτό το κεφάλαιο, ενώ το πλήθος των θεωρητικών προσεγγίσεων που καταγράφονται 

στο τέλος του κεφαλαίου, µας δείχνει το επιστηµονικό βάθος του όρου που 

µελετήθηκε και αποτυπώνει τη δυσκολία που είχαν και έχουν οι κοινωνικοί 

επιστήµονες να περιορίσουν σε λίγες γραµµές ένα τόσο πλατύ και κοµβικό κοινωνικό 

φαινόµενο.  

Ο όρος εµφανίζεται στη Γαλλία και η χρήση του επεκτείνεται πολύ γρήγορα, 

καθώς οι συνθήκες της αλµατώδους αστικοποίησης σε πολλές χώρες της ∆ύσης, µετά 

το τέλος του 2ου Παγκοσµίου Πολέµου, επέβαλαν µια πιο προσεκτική επιστηµονική 

ανάλυση των φαινοµένων. Το 1974, ο René Lenoir, απευθυνόµενος στη Γραµµατεία 

Κοινωνικής ∆ράσης (Secrétaire d'Action Sociale) , της τότε γαλλικής κυβέρνησης, 

στο κείµενό του «Les exclus: un français sur dix» υπογράµµιζε ότι το ένα δέκατο του 

γαλλικού πληθυσµού αποτελείτο κατά τη γνώµη του από «αποκλεισµένους». Σε αυτή 

την κατηγορία κατέτασσε φυσικά και διανοητικά ανάπηρους, 

«αυτοκαταστροφικούς», χρόνια ασθενείς, κακοποιηµένα παιδιά, χρήστες ουσιών, 

εγκληµατίες, µονογονεϊκές οικογένειες (ειδικότερα ανύπαντρες µητέρες), πολύ-
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προβληµατικές οικογένειες στις οποίες καταγράφονται περισσότεροι του ενός 

παραγόντων, «περιθωριοποιηµένους», «αντικοινωνικούς» και «κοινωνικά 

απροσάρµοστους».  

Στα επίσηµα κείµενα της δεκαετίας του ’70 που δηµοσιεύονται στην αγγλική 

γλώσσα στην Ευρώπη, τη Β. Αµερική και την Ωκεανία, οι ερευνητές θα 

δυσκολεύονταν να βρουν κείµενα που περιελάµβαναν την έννοια του κοινωνικού 

αποκλεισµού. Παρ’ όλα αυτά, µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του '80 ο «κοινωνικός 

αποκλεισµός» όχι µόνο είχε κάνει την εµφάνισή του στα κείµενα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αλλά είχε εµφανιστεί επίσης και στον ακαδηµαϊκό λόγο προερχόµενος από 

τον αποκαλούµενο «λιγότερο βιοµηχανοποιηµένο» κόσµο (Rodgers et al. 1995 στο 

Peace, 2001:18). Αξίζει να σηµειωθεί ότι η καταναλωτική ευρωπαϊκή κοινωνία που 

βρίσκεται στο απόγειό της, κυρίως από τις αρχές τις δεκαετίας του ’80 δίνει την 

ψευδαίσθηση ότι το άτοµο µπορεί, εάν και εφόσον το θέλει, να ανελιχθεί ταχύτατα 

στον εργασιακό τοµέα. Τη συγκεκριµένη περίοδο στην Ευρώπη ως επί το πλείστον 

κυβερνούν σοσιαλδηµοκρατικά κόµµατα, τα οποία, εντούτοις εφαρµόζουν σκληρές 

νεοφιλελεύθερες πολιτικές ανάλογες της συντηρητικής πολιτικής της Μάργκαρετ 

Θάτσερ. 

Την δεκαετία του ’80 για όλες τις ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες επίσηµες γλώσσες 

ήταν η γαλλική και η αγγλική ήταν οι επίσηµες γλώσσες και ο όρος «exclusion 

sociale» ήδη χρησιµοποιείτο στην Γαλλία. Καθώς οι ευρωπαϊκοί φορείς χάραξης 

πολιτικής προσπαθούσαν να βρουν έναν όρο για µία καινοτόµο κοινωνική πολιτική 

που θα απέφευγε το στίγµα των εννοιών όπως «η ένδεια» και «η στέρηση», ο 

γαλλικός όρος «exclusion sociale» «κοινωνικός αποκλεισµός» όπως προσεγµένα 

µεταφράστηκε, πρόσφερε µια εναλλακτική λύση. Από µια άποψη, χρησιµοποιήθηκε 

ως εναλλακτικό «πείραµα» αντί για τα ιδιαίτερα αµφισβητούµενα Προγράµµατα 

Φτώχειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα Προγράµµατα Φτώχειας ήταν 

αµφισβητούµενα για δύο λόγους:  

-Πρώτον, γιατί εµφανίστηκαν για να συµβιβάσουν την αρχή της 

επικουρικότητας, το γεγονός δηλαδή ότι η Ευρωπαϊκή Κοινότητα δεν θα διαµόρφωνε 

πολιτικές, αλλά η ευθύνη για τις συγκεκριµένες πολιτικές αφορούσε τα Κράτη-Μέλη 

της Ένωσης.  

-∆εύτερον, γιατί ο «αποκλεισµός» ήταν ένας όρος κοµψότερος, σε σύγκριση µε 

εκείνον της φτώχειας. (Peace, 2001:18)  
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Η χρήση της έννοιας αν και είχε ξεκινήσει από την Γαλλία, εξαπλώθηκε και σε 

ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, εξαλείφοντας σταδιακά τον λόγο περί φτώχειας. 

Υιοθετήθηκε µε ιδιαίτερο ενθουσιασµό από τη Νέα κυβέρνηση των Εργατών του 

Ηνωµένου Βασιλείου στα τέλη της δεκαετίας του 1990, όταν η ∆ιεθνής Οργάνωση 

Εργασίας ανέλαβε ηγετικό ρόλο στην προώθηση της ιδέας σε λιγότερο αναπτυγµένες 

οικονοµικά χώρες. (Mathieson, et al., 2008:9). Η έννοια αυτή αν και δίνει έµφαση στη 

σύγκλιση µεταξύ της γαλλικής και της βρετανικής συζήτησης σχετικά µε τον 

κοινωνικό αποκλεισµό, δεν υποδηλώνει ότι οι συνθήκες στις προαναφερόµενες χώρες 

είναι πανοµοιότυπες.  

- Κατ' αρχήν, ο θατσερικός νεοφιλελευθερισµός ποτέ δε 

συναντάται στη Γαλλία. 

-  ∆εύτερον, η συζήτηση στη Γαλλία για τον κοινωνικό 

αποκλεισµό είναι εστιασµένη στην έννοια της κοινωνικής αλληλεγγύης, η 

οποία δε συνιστά χαρακτηριστικό της πολιτικής συζήτησης της Βρετανίας.  

- Τρίτον, η συζήτηση στην Βρετανία περί «ενεργοποίησης» 

στηρίζεται σε ηθικολογικούς ισχυρισµούς περί προσωπικής ευθύνης ενώ 

είναι λιγότερο έντονη στη Γαλλία. Στη Γαλλία, είναι πολιτικά επικίνδυνο 

να «ρίξεις το φταίξιµο στο θύµα». Πρόκειται για, προσέγγιση που 

θεωρείται επίθεση εναντίον της ιδέας της κοινωνικής αλληλεγγύης, ιδέα 

κεντρική στο γαλλικό Ρεπουµπλικανικό µοντέλο, το οποίο υποστηρίζει ότι 

όλοι οι Γάλλοι πολίτες έχουν την ίδια πολιτιστική ταυτότητα, (κάτι που 

αµφισβητήθηκε µεταξύ άλλων και από το κίνηµα του Μάη του ’68). Το 

συγκεκριµένο µοντέλο πρεσβεύει µία και αδιαίρετη Γαλλία τη στιγµή που 

στη συγκεκριµένη χώρα συνυπάρχουν χριστιανοί µε µουσουλµάνους αλλά 

και µετανάστες από διάφορα σηµεία της γης, κυρίως από τις πρώην 

αποικίες.  

- Τέταρτον, στη Γαλλία, ο κοινωνικός αποκλεισµός ήταν µια 

ευρέως συζητηµένη έννοια, πριν συµπεριληφθεί στη σχεδιαζόµενη 

πολιτική, ενώ κάτι τέτοιο δεν ίσχυε στην περίπτωση της Βρετανίας. Η 

κυβέρνηση Μπλερ, το 1997, προώθησε ένα σηµαντικό πολιτικό 

πρόγραµµα δράσης για τον κοινωνικό αποκλεισµό, πολύ πριν αυτός 

αναδειχθεί ως ένα κοινό παράδειγµα (π.χ. Marsh, 2004: 19).  Με άλλα 

λόγια, σε αντίθεση µε την κατάσταση που επικρατεί στη Γαλλία, ο 

κοινωνικός αποκλεισµός συνιστούσε αντικείµενο πολιτικής και συζήτησης 
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πριν ακόµη δηµοσιογράφοι, ακαδηµαϊκοί, και διανοούµενοι στρέψουν το 

ενδιαφέρον τους στο νόηµά της, ως γνωστικής κατηγορίας. Σε ένα τέτοιο 

πλαίσιο, ο κοινωνικός αποκλεισµός ανάγκασε πολλούς Βρετανούς 

ακαδηµαϊκούς και διανοούµενους να υιοθετήσουν το «παράδειγµα» του 

κοινωνικού αποκλεισµού ή, τουλάχιστον, να το κριτικάρουν. (Béland, 

2007:134).  

Η έννοια λοιπόν του «κοινωνικού αποκλεισµού» έχει γίνει µια κεντρική έννοια 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση και µια θεµελιώδης πολιτική έννοια στην κυβέρνηση Νέας 

Εργασίας του Τόνι Μπλερ στο Ηνωµένο Βασίλειο (Peace, 2001:18). Σε πολλούς από 

τους λόγους του, ο τότε Πρωθυπουργός, έδινε έµφαση στην ανάγκη για ένα 

πρόγραµµα δράσης για την αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού. «Πάντα 

έλεγα ότι για να ξεπεραστεί η δυσκολία του κοινωνικού αποκλεισµού απαιτείται 

πρόγραµµα δέκα χρόνων. Έχουµε κάνει µια αρχή αλλά πολλά ακόµα πρέπει να 

γίνουν και σε πολλούς τοµείς, µιας και οι άνθρωποι δεν έχουν δουλειά, δεν έχουν 

µαγαζιά, δεν έχουν τραπεζικό λογαριασµό, δεν έχουν δεσµούς µε την οικονοµία. 

Επαναφέροντας ανθρώπους στην οικονοµική ζωή και δίνοντάς τους πρόσβαση σε 

ευκαιρίες που άλλοι τις θεωρούν δεδοµένες, απαιτείται από εµάς να επιτύχουµε εκ 

νέου την διασύνδεση µεταξύ οικονοµικής ευκαιρίας και κοινωνικής ανανέωσης» 

(Béland, 2007:132).  

Για την αποφυγή κοινωνικών αναταράξεων οι πολιτικοί εφαρµόζουν πολιτικές, 

ούτως ώστε να καλύψουν τις ελλείψεις και τις ανεπάρκειες του Κράτους Πρόνοιας. Ο 

Μπλερ προσπάθησε µε αυτόν τον τρόπο να δηµιουργήσει ένα µοντέλο «δικαιότερης 

κοινωνίας», όπου όλοι θα µπορούσαν να µπουν στον κύκλο της οικονοµικής ζωής, 

δηλαδή να φορολογούνται και να αναγκάζονται να παίρνουν δάνεια από τις τράπεζες, 

προκειµένου να ανοίγουν µαγαζιά µε αποτέλεσµα όµως να υπερχρεώνονται. 

Επιχείρησε λοιπόν, να εντάξει στην κοινωνία τους κοινωνικά αποκλεισµένου, 

προκειµένου να εξυπηρετήσει τα συµφέροντα του κράτους. Από ότι όµως φαίνεται 

δεν τα κατάφερε αφού το χάσµα µεταξύ πλουσίων και φτωχών διευρύνθηκε. Τα 

φτωχότερα νοικοκυριά επωφελήθηκαν δυσανάλογα από τις µεταβολές στην 

φορολογία και τα προνοιακά επιδόµατα.2 

Η Ε.Ε. δείχνει να στρέφει την προσοχή της ολοένα και περισσότερο στον 

κοινωνικό αποκλεισµό. Η έννοια βρίσκεται µεταξύ ακαδηµαϊκού χώρου και πολιτικής 

                                                           
2 Βλ. http://news.kathimerini.gr/ Ηµεροµηνία δηµοσίευσης: 22-02-01 
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(όπου στα κείµενα της Ε.Ε. δεν είναι απλώς ένα ασαφές όριο, αλλά ένα ενεργό 

σύνορο, καθώς η Ε.Ε. είναι ο κύριος χρηµατοδότης της έρευνας).  

- Πρώτον, γιατί έχει την δυνατότητα να αποδίδει πολιτική 

διάσταση στην έννοια, εφόσον τα αποτελέσµατα των προγραµµάτων του 

κοινωνικού αποκλεισµού προωθούν και οικειοποιούνται πολιτικοί 

ποικίλων και διαφορετικών πολιτικών στοχεύσεων. Οπότε, ο κοινωνικός 

αποκλεισµός συχνά χρησιµοποιείται κανονιστικά.  

- ∆εύτερον, ορισµένες πτυχές της έννοιας (ειδικότερα, οι 

εµπειρικοί δείκτες) έχουν τύχει µεγαλύτερης προσοχής σε θεωρητικό 

επίπεδο και στη συνάφειά τους µε άλλες έννοιες. (Daly, 2006:3) 

Η πολιτική αντιµετώπισης του φαινοµένου του κοινωνικού αποκλεισµού 

εντάσσεται εν µέρει στην κοινωνική πολιτική και την πολιτική απασχόλησης της 

Ε.Ε., οπότε εξ αντικειµένου οφείλουµε να την εντάξουµε στην συλλογιστική των δύο 

αυτών τοµέων πολιτικής. Σύµφωνα µε τον Μακαρώνη (2009) η κατασκευή 

«τυπολογιών», «µοντέλων», «σταθερότυπων», «καθεστώτων πολιτικής» συνιστά 

στρατηγική τυποποίησης των συστηµάτων κοινωνικής πρόνοιας, ούτως ώστε να 

περιγραφούν και να συστηµατοποιηθούν τα γεγονότα και οι κοινωνικές τάσεις. Η 

προσπάθεια δεν αφορά την ένταξη ενός εθνικού συστήµατος σε ένα µοντέλο 

συστηµάτων, αλλά επιχειρεί να εντοπίσει τα σηµεία διαφοροποίησης, και την σχέση 

του µε το παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον.  

Ο Esping-Andersen (1989,1990) µε κριτήριο τις σχέσεις µεταξύ κράτους, 

αγοράς και οικογένειας, και µε βάση τον δείκτη απο-εµπορευµατοποίησης, διέκρινε 

τρία «καθεστώτα πρόνοιας» (welfare regims), το «φιλελεύθερο», το «συντηρητικό-

κορπορατιστικό» και το «σοσιαλδηµοκρατικό». Οι ταξινοµήσεις που χρησιµοποίησε 

δίνουν µια σαφώς διαφορετική και πληρέστερη εικόνα σε σχέση µε τις τυπολογίες 

που βασίζονται σε συνολικές δαπάνες πρόνοιας. Στην συνέχεια παρατίθενται τα τρία 

µοντέλα κρατών πρόνοιας όπως τα ταξινόµησε ο Esping-Andersen: (Μακαρώνης, 

2009) 
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Α. Φιλελεύθερο ή Αγγλοσαξονικό  

Τα κράτη που εφαρµόζουν το πρότυπο αυτό, είναι κυρίως αγγλοσαξονικές 

χώρες και ενδεικτικά οι ΗΠΑ, η Μεγάλη Βρετανία, ο Καναδάς, η Αυστραλία, καθώς 

και η Ελβετία. 

Ο πρώτος αυτός τύπος είναι το φιλελεύθερο (liberal) κράτος πρόνοιας, που 

χαρακτηρίζεται από το χαµηλό επίπεδο των παροχών που αποσκοπούν στην 

εξασφάλιση ενός ελαχίστου επίπεδου διαβίωσης (γνωστό και ως σύστηµα 

Beveridge). Οι παροχές αυτές δίνονται µετά από εισοδηµατικό έλεγχο των 

οικονοµικών µέσων των ληπτών και οδηγούν στον στιγµατισµό τους. (Φερώνας, 

2001: 83)          

 «Η κριτική συνίσταται στην επέκταση των θέσεων εργασίας χαµηλής ειδίκευσης 

και χαµηλής αµοιβής, στην εµπορευµατοποίηση των παροχών, στον στιγµατισµό των 

ωφελουµένων, στον µη αναδιανεµητικό του χαρακτήρα και κατά συνέπεια στην αύξηση 

της ανισότητας και στην ιδιωτικοποίηση µέρους του κράτους πρόνοιας» (Μακαρώνης, 

2009). 

 

Β. Συντηρητικό - Κορπορατιστικό  

Σε αυτό το µοντέλο ανήκουν οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες όπως η 

Γαλλία, η Γερµανία, η Αυστρία και το Βέλγιο.  

O δεύτερος αυτός τύπος, ο συντηρητικός-κορπορατιστικός (conservative-

corporatist) µε κύριους εκφραστές του τη Γαλλία και τη Γερµανία, συναντάται σε 

κράτη που παρέχουν ένα ευρύ φάσµα κοινωνικών παροχών ( παράδειγµα επιδόµατος 

στέγασης στη Γαλλία, φορολογικές ελαφρύνσεις σε δύο µη έγγαµους), αλλά το 

δικαίωµα πρόσβασης σε αυτές είναι συνάρτηση της κοινωνικής-επαγγελµατικής και 

εργασιακής κατάστασης του πολίτη (status). Η έντονη διαφοροποίηση µεταξύ των 

κοινωνικών οµάδων αποτυπώνεται στην κανονιστική οργάνωση του συστήµατος, µε 

βάση τις εισφορές εργοδοτών και εργαζοµένων και την αντίστοιχη απόδοση των 

παροχών, ανάλογα προς την ασφαλιστική σχέση. (Φερώνας, 2001: 83-84) 

«Η κριτική επικεντρώνεται στον µη αναδιανεµητικό χαρακτήρα του, στα 

γενναιόδωρα επιδόµατα κοινωνικής ασφάλισης και στο χάσµα που αυτά παρουσιάζουν, 

στην παθητική µορφή των παροχών µε αποτέλεσµα την έλλειψη κινήτρων, στην ύπαρξη 

αντικινήτρων απασχόλησης σε περιπτώσεις όπως η ένταξη στην αγορά των γυναικών, 

στην ακαµψία και στην απροθυµία εφαρµογής µεταρρυθµίσεων στην αγορά, και τέλος 
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στον τρόπο επίτευξης της κοινωνικής αλληλεγγύης, όπου δεν είναι ορατές κρατικές 

εγγυήσεις για τους αδυνάτους κατά τις διαβουλεύσεις» (Μακαρώνης, 2009).  

 

Γ. Σοσιαλδηµοκρατικό ή Σκανδιναβικό 

Στο µοντέλο αυτό εντάσσονται τα σκανδιναβικά κράτη. Το κράτος εγγυάται την 

πλήρη απασχόληση, ενώ η καθολική κάλυψη και η από-εµπορευµατοποίηση 

επεκτείνονται και στα µεσαία στρώµατα. Χαρακτηριστικά του συστήµατος είναι η 

χρηµατοδότηση µέσω της γενικής φορολογίας και η άσκηση κοινωνικής πολιτικής 

µέσω κοινωνικών υπηρεσιών, µε χαµηλό βαθµό κανονιστικότητας. Η 

κοινωνικοποίηση της κάλυψης βασικών βιοτικών αναγκών και η εγγύηση ενός 

επιπέδου συνθηκών διαβίωσης στο σύνολο του πληθυσµού, ανεξάρτητα από την 

απασχόληση ή το εισόδηµα του δικαιούχου, συνδυάζονται µε την προληπτική 

στήριξη της οικογένειας (Φερώνας, 2001:84).      

 «Η κριτική αφορά στα προβλήµατα κόστους παροχών και δηµιουργίας θέσεων 

εργασίας, στη δυσκολία υιοθέτησής του από άλλα κράτη, στην ανοµοιοµορφία παροχών 

σε πλούσιες και φτωχές κοινότητες, στον κίνδυνο πρόκλησης της κουλτούρας της 

φτώχειας και στο φόβο οικονοµικής συρρίκνωσης, λόγω της κινητικότητας των 

κεφαλαίων στο παγκοσµιοποιηµένο οικονοµικό περιβάλλον» (Μακαρώνης, 2009). 

Σύµφωνα µε τον Μακαρώνη (2009) σε έρευνες που έχουν γίνει για την 

κοινωνική πολιτική και την πρόνοια, η νότια Ευρώπη ήταν παραµεληµένη (δηλ. 

Ιταλία, Πορτογαλία, Ελλάδα και Ισπανία), ενώ η συζήτηση περί τυπολογιών 

αναζωογόνησε το ενδιαφέρον για το υφιστάµενο σύστηµα. Εντοπίζονται τρείς κύριες 

θέσεις για την ύπαρξη ή µη ενός Νότιο Ευρωπαϊκού µοντέλου Κοινωνικής Πρόνοιας.  

Θα εστιάσω κυρίως στον Ferrera (1996), ο οποίος κάνει λόγο για ένα 

ξεχωριστό, ανεξάρτητο µοντέλο κοινωνικής πρόνοιας µε κοινά θεσµικά 

χαρακτηριστικά. Τα βασικά χαρακτηριστικά του «νότιου µοντέλου», έτσι όπως 

αναφέρονται από τον Ferrera, είναι τα εξής:  

• Ο υψηλός βαθµός µεταβιβαστικών πληρωµών, σε συνδυασµό 

µε τη δυαδικότητα του συστήµατος σε ότι αφορά την κοινωνική προστασία 

και την ανυπαρξία εθνικής πολιτικής ελαχίστου εισοδήµατος για τη 

στήριξη των ευπαθών κοινωνικών οµάδων. 

• Η ύπαρξη των χαρακτηριστικών του µοντέλου Beveridge στον 

τοµέα της υγείας (καθολικότητα στην κάλυψη των παροχών).  
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• Ο χαµηλός βαθµός διείσδυσης του κράτους στην προνοιακή 

σφαίρα και η συνύπαρξη κρατικών και µη κρατικών φορέων και θεσµών µε 

έντονα διαπλεκόµενο χαρακτήρα.  

• Η εµµονή και ανθεκτική εκδήλωση «θεσµικής ευνοιοκρατίας», 

αν όχι απροκάλυπτης πελατειακής συµπεριφοράς, και σε ορισµένες 

περιπτώσεις τον σχηµατισµό αρκετά σύνθετων µηχανισµών «πατρωνίας», 

για τη διανοµή των χρηµατικών υπηρεσιών.  

• Η ιδιαίτερα ανοµοιόµορφη κατανοµή των βαρών στις διάφορες 

επαγγελµατικές οµάδες, λόγω ανοµοιογένειας του θεσµικού πλαισίου αλλά 

ιδίως λόγω εκτεταµένης παραοικονοµίας και εποµένως εκτεταµένης 

φοροδιαφυγής (Ferrera, 1996:37-43 στο Φερώνας, 2001: 85-86). 

Κατακερµατισµός και πόλωση του συστήµατος φαίνεται να είναι τα 

βασικά χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν τις χώρες του Νότου.  

  

Αποτίµηση και διεύρυνση ορισµών 

Σύµφωνα µε την Daly (2006), ο κοινωνικός αποκλεισµός διαφέρει σηµαντικά 

από µια αντίληψη κοινωνικών δικαιωµάτων που έχει τις ρίζες της σε ιδέες που 

αφορούν τις σχέσεις ατόµων ως πολιτών. Ωστόσο, ο κοινωνικός αποκλεισµός δεν 

στοχεύει τόσο σε µια γενική περιγραφή της κοινωνικής ζωής, όσο σε µια κοινωνική 

διάγνωση. Το «πρόβληµα» φαίνεται να είναι κοινωνικό, καθόσον αποδίδεται σε 

αδυναµίες στην ίδια τη δοµή των κοινωνικών σχέσεων.  

Με την πάροδο του χρόνου η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού άρχισε να 

αναφέρεται στο βαθµό συµµετοχής των ατόµων και των οµάδων στην κοινωνική, 

οικονοµική και πολιτική ζωή και σε εκείνες τις διαδικασίες της σύγχρονης κοινωνίας 

που οδηγούν στην ηθική και κοινωνική κατάρρευση (Daly, 2006: 4).  

 Ένα ακόµη χαρακτηριστικό είναι ότι ο κοινωνικός αποκλεισµός τείνει προς 

µια αντίληψη αποστέρησης. Κεντρικό ρόλο σε αυτόν διαδραµατίζει µια έννοια 

διακοπής ή διαχωρισµού από εκείνο το τµήµα της κοινωνίας που αποτελείται από 

άτοµα που είναι ενσωµατωµένα στο σύνολο των σχέσεων και των οµάδων και 

θεωρούνται «φυσιολογικά». (Daly, 2006: 4)     

Κατηγορίες των κοινωνικά αποκλεισµένων      

 Αν ρίξει κανείς µια µατιά µέσα από το φακό του κοινωνικού αποκλεισµού τα 

άτοµα αποκλείονται όχι απαραίτητα σε σχέση µε κάποια ιεραρχική ταξινόµηση, αλλά 
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εξαιτίας της αποµάκρυνσής τους από τον πυρήνα της κοινωνικής ζωής. Τούτο 

σηµαίνει ότι, η κοινωνία αποµακρύνεται από την αρχή σύµφωνα µε την οποία η 

ανισότητα οφείλεται στο ισχύον σύστηµα παραγωγής. Τα άτοµα µπορούν να 

ξεπεράσουν την αποξένωση µέσω της συµµετοχής τους σε συλλογικές δράσεις που 

αποβλέπουν στην αλλαγή του συστήµατος. Η κύρια τάση οδηγεί σε µια αντίληψη 

πόλωσης ανάµεσα στο «µέσα» και το «έξω» ως εάν τα άτοµα που είναι «εκτός» να 

λειτουργούν σε ένα εναλλακτικό κοινωνικό σύµπαν (Woodward και Kohli 2000 στο 

Daly, 2006: 4). Κατά συνέπεια η συγκεκριµένη προσέγγιση ενδιαφέρεται για τις 

διαδικασίες που σχετίζονται µε τον αποκλεισµό, ιδιαίτερα µε τις φάσεις «εισόδου» 

και «εξόδου» (Berghman, 1995:27). Ερευνητικά παρατηρείται µια στροφή προς τη 

«βιογραφική µέθοδο», δηλαδή τις ιστορίες ζωής. Κατά συνέπεια, η έννοια µας οδηγεί 

να προσεγγίζουµε τις οµάδες που είναι µόνιµα στο περιθώριο και να τις 

διαφοροποιούµε από εκείνες που µετακινούνται από την ευπάθεια προς την εξάρτηση 

και την περιθωριοποίηση (Rodgers 1995: 50 στο Daly, 2006: 4)  

 Προσδιοριστικό του κοινωνικού αποκλεισµού είναι ο πολυδιάστατος 

χαρακτήρας. Αν και αυτό δεν έχει διαλευκανθεί πλήρως θεωρητικά, υπονοείται 

σώρευση καταστάσεων: Η έννοια στηρίζεται στην ιδέα ότι ο κοινωνικός αποκλεισµός 

συνιστάται σε καταστάσεις δηµιουργούµενες υπό την αλληλεπίδραση οικονοµικών, 

κοινωνικών και πολιτικών παραγόντων. Εποµένως, στο πλαίσιο της εµπειρικής 

ενασχόλησης µε τον κοινωνικό αποκλεισµό στόχος είναι η επεξεργασία των 

συσχετίσεων µεταξύ των διαφόρων παραγόντων σε επίπεδο οικονοµικών, πολιτικών 

και κοινωνικών που τον προκαλούν (Barnes 2005; Whelan και Maître 2005 στο Daly, 

2006: 4).  

 

Κοινωνικός αποκλεισµός µια ασαφής έννοια : οι πρώτες κριτικές προσεγγίσεις 
  

«Ο «Αποκλεισµός» δεν είναι µια έννοια ριζωµένη στις κοινωνικές επιστήµες, 

αλλά ένα άδειο κουτί που δόθηκε από το γαλλικό κράτος για τις κοινωνικές 

επιστήµες στα τέλη της δεκαετίας του 1980 ως ένα θέµα προς µελέτη [...] Το άδειο 

κουτί έχει έκτοτε γεµίσει µε ένα τεράστιο αριθµό σελίδων και εικόνων». (Murard, 

2002:41) Λαµβάνοντας υπόψη την προέλευση και την ταχεία εξάπλωση σε εθνικά 

κράτη και περιοχές του κόσµου, ίσως είναι αναπόφευκτο η έννοια του «κοινωνικού 

αποκλεισµού» να χρησιµοποιείται µε διαφορετικούς τρόπους, σε διαφορετικούς 
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χρόνους αντανακλώντας διαφορετικά θεσµικά, πολιτικά, ιστορικά και γεωγραφικά 

πλαίσια. (Mathieson et al.,2008:11) 

Η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού ως όρος, χρησιµοποιείται πολλές φορές 

για την περιγραφή ετερόκλητων φαινοµένων, όπως είναι η σχολική αποτυχία, η 

αδυναµία άσκησης πολιτικών και κοινωνικών δικαιωµάτων, η απουσία πρόσβασης 

στις τεχνολογίες πληροφορικής, η ανεργία και η φτώχεια. Κοινό στοιχείο για την 

ένταξη των προαναφερόµενων καταστάσεων στην έννοια του αποκλεισµού αποτελεί 

η σχέση τους µε τα θεσµοθετηµένα κοινωνικά συστήµατα. Ο αποκλεισµός 

αναφέρεται στην απουσία κοινά αναγνωρισµένων και θεσµοθετηµένων δικαιωµάτων 

και ως εκ τούτου επικεντρώνεται στις διαδικασίες µετάβασης από µία κοινωνική 

κατάσταση σε κάποια άλλη µε αποτέλεσµα την ώθηση του ατόµου προς τις παρυφές 

του συστήµατος. (Παπαδοπούλου, 2002: 11) «Υποδηλώνει λοιπόν, διαφορετικό 

περιεχόµενο για τους διαφορετικούς χρήστες του». (Τσιάκαλος: 1995:39) 

Σύµφωνα µε την Παπαδοπούλου (2002) συγκροτείται ως αντίθεση στην ένταξη 

του ατόµου στο κοινωνικό σύστηµα και συνιστά ένα πολυδιάστατο κοινωνικό 

φαινόµενο. Υπό αυτήν την έννοια δεν αναφέρεται ούτε ταυτίζεται µε τη φτώχεια και 

τις επιπτώσεις της στο υποκείµενο. Η έννοια της φτώχειας αναφέρεται στην υλική 

θέση του ατόµου στην οικονοµική ιεραρχία και αποδίδει πρωταρχική σηµασία στις 

οικονοµικές συνθήκες διαβίωσης, συνιστώντας ένα σύνολο µετρήσιµων οικονοµικών 

δεδοµένων.  

Ο κοινωνικός αποκλεισµός είναι µια δυναµική έννοια που δεν αναφέρεται µόνο 

σε οικονοµικό επίπεδο αλλά σε µια διαδοχή από χαρακτηριστικά που καθιστούν 

προβληµατική την ισότιµη συµµετοχή των ατόµων στην κοινωνική, οικονοµική, 

πολιτιστική και πολιτική ζωή µιας κοινωνίας. Ο κοινωνικός αποκλεισµός ξεπερνά τις 

εισοδηµατικές σχέσεις και εκδηλώνεται σε τοµείς όπως η εργασία, η στέγαση, η 

εκπαίδευση, η υγεία και η πρόσβαση σε υπηρεσίες δηλαδή ο κοινωνικός αποκλεισµός 

συνδέεται µε την απορρόφηση των κοινωνικών και δηµόσιων αγαθών, η οποία 

σχετίζεται µε τα κοινωνικά δικαιώµατα εν γένει. (Κοταλακίδης, 2007:18)  

Όπως υποστηρίζει η Καβουνίδη (1999) αποτέλεσµα αυτής της συσσώρευσης 

των αποστερήσεων είναι το γεγονός ότι διάφορες οµάδες του πληθυσµού έχουν µείνει 

εκτός, ή στο περιθώριο µιας γενικότερης ευµάρειας. Οι οµάδες αυτές δεν µπορούν να 

συµµετέχουν στον κοινωνικο-οικονοµικό τρόπο ζωής των πολλών. Εµποδίζεται η 

συµµετοχή τους σε κοινωνικές ανταλλαγές και πρακτικές, καθώς και η πρόσβασή 
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τους σε κοινωνικά δικαιώµατα που χαρακτηρίζουν την κοινωνική ένταξη και 

συνεπώς καθορίζουν και την ταυτότητα του ατόµου. 

Κατά τη δεκαετία του ’60, ο όρος του κοινωνικού αποκλεισµού 

χρησιµοποιήθηκε για να δηλώσει τη «µία πλευρά της φτώχειας», δηλαδή την αµιγώς 

οικονοµική που σχετίζεται µε την εξαφάνιση του φαινοµένου της οικονοµικής 

ανάπτυξης, καθώς και µε τους θεσµούς κοινωνικής πρόνοιας και κοινωνικής 

προστασίας. (Forgeot, 1993)3  

«Από το 1975, οι κοινωνικές αναπαραστάσεις, αλλάζουν και αναγνωρίζεται η 

ύπαρξη των φτωχών (ή µη προνοµιούχων), µε την ονοµασία «νεόπτωχοι». Ταυτόχρονα 

εµφανίζονται οι έννοιες της «πολυδιάστατης φτώχειας» και του «κοινωνικού 

αποκλεισµού». Ο όρος «φτώχεια» αναφέρεται στην έλλειψη οικονοµικών πόρων σε ένα 

ευρύτερο επίπεδο: ελλείψεις στην κοινωνική ζωή όχι µόνο ως προς το εισόδηµα και την 

εργασία, αλλά και ως προς την παιδεία και τη στέγαση». (Forgeot, 1993)4 

Γενικότερα, ο «κοινωνικός αποκλεισµός» ξεπέρασε το καθαρά οικονοµικό 

πλαίσιο και έγινε προσπάθεια να οριστεί στη βάση άλλων πλαισίων. Το θεσµικό και 

νοµικό πλαίσιο αναφέρεται στη «αδυναµία άσκησης των βασικών κοινωνικών 

δικαιωµάτων και στη µη εξασφάλισή τους από το νόµο». Οι πολιτικές που 

υιοθετήθηκαν για την καταπολέµηση του αποκλεισµού αφορούσαν τη δηµιουργία 

αλλά και την ανάπτυξη των κοινωνικών δικαιωµάτων. Ουσιαστικά µιλάµε για 

επαναπροσδιορισµό της θέσης του πολίτη µέσα στην κοινωνία. Ένας τέτοιος ορισµός, 

βέβαια, διευρύνει την έννοια του αποκλεισµού, συµπεριλαµβάνοντας επίσης τα άτοµα 

που στερούνται κοινωνικών δικαιωµάτων. (Forgeot, 1993)5 

Το πέρασµα από τον όρο «φτώχεια» στην έννοια του «κοινωνικού 

αποκλεισµού» οφείλεται στο διαφορετικό πολιτικό περιεχόµενο που αποδίδεται σε 

καθέναν από τους όρους. Η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού είναι λιγότερο 

«απειλητική» από τη φτώχεια και η σηµασιολογική της ευελιξία, επιτρέπει µία 

πολύπλευρη προσέγγιση. Η εµφάνιση της έννοιας συνδέεται µε την άνοδο της 

νεοφιλελεύθερης ιδεολογίας και του ατοµικισµού κατά τη δεκαετία του 1970. 

(Mathieson, et al., 2008:9).  

  

                                                           
3 Βλ. http://base.d-p-h.info/fr/ 
4 Βλ. ο.π. 
5 Βλ. ο.π. 
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Ο κοινωνικός αποκλεισµός έχει οριστεί ως «µια κοινωνική διαδικασία, που 

οδηγεί σταδιακά άτοµα και κοινωνικές οµάδες από τη ζώνη της πλήρους κοινωνικής 

ένταξης σε ολοένα και περισσότερο αποµακρυσµένες ζώνες, που χαρακτηρίζονται 

από υψηλότερο δείκτη κοινωνικής ευπάθειας» (Κοταλακίδης, 2007:29). Οι Aasland 

και Flotten (2000) αναφέρουν ότι η έννοια της κοινωνικής ένταξης κατέχει εξέχουσα 

θέση στο διάλογο της πολιτικής στην Ευρώπη, δεδοµένου ότι αντικατέστησε την 

έννοια της φτώχειας, λαµβάνοντας υπόψη περισσότερες διαστάσεις της ζωής των 

ανθρώπων, σε σύγκριση µε την έννοια της φτώχειας. Ένας σηµαντικός λόγος για 

αυτό είναι το γεγονός ότι η έννοια της φτώχειας είναι δύσκολο να προσδιοριστεί, και 

έχει σηµασία αν µπορεί ή όχι αυτή η έννοια να απεικονίσει πλήρως τα κοινωνικά 

µειονεκτήµατα στη σηµερινή κοινωνία.     

Ένα από τα κοινά αποδεκτά επιχειρήµατα υπέρ του κοινωνικού αποκλεισµού 

είναι ότι η έννοια λαµβάνει υπόψη περισσότερο τις διαστάσεις της ζωής των 

ανθρώπων παρά την ίδια την κατάσταση της φτώχειας (Aasland και Flotten, 

2000:1027). Ωστόσο, οι Aasland και Flotten (2000) υποστηρίζουν ότι η έννοια του 

κοινωνικού αποκλεισµού δεν είναι περισσότερο σαφής από την έννοια της φτώχειας. 

Όταν χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά στη Γαλλία τη δεκαετία του 1970, 

αναφερόταν στα άτοµα που αδυνατούν να προσαρµοστούν στην κοινωνία. Ωστόσο 

στην πορεία ολοένα και περισσότερες οµάδες εντάσσονταν στο πεδίο των κοινωνικά 

αποκλεισµένων, όπως, για παράδειγµα οι άνεργοι νέοι, οι µη έχοντες τη βασική 

εκπαίδευση-κατάρτιση και οι µετανάστες (Aasland και Flotten, 2000:1027 στο 

Rawal, 2008 : 164).          

 Ο Francis (2000) εντοπίζει τη δύναµη του κοινωνικού αποκλεισµού ως 

έννοιας στην προσπάθειά του να συλλάβει τον πολύπλευρο χαρακτήρα του 

φαινοµένου του κοινωνικού αποκλεισµού, ιδίως τις θεσµικές και πολιτιστικές πτυχές 

του. Σύµφωνα µε τον Francis η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισµός αποτελούν 

έννοιες µε οικονοµικούς όρους. Θεωρεί όµως ότι υπάρχουν τρία ερωτήµατα που είναι 

ζωτικής σηµασίας προκειµένου να εκτιµηθεί η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού: 

α) Κατ 'αρχήν, σε τι διαφέρει από την έννοια της φτώχειας;  

β) ∆εύτερον, τι προσθέτει στην κατανόηση της στέρησης;  

γ) Τρίτον, σε ποιο βαθµό αυξάνεται η ικανότητά µας για την αντιµετώπιση 

τέτοιων κοινωνικών προβληµάτων. (Francis, 2000:75 στο Rawal, 2008:165)   

Σύµφωνα µε τους Geddes και Benington, (2001), ο αποκλεισµός ως 

πολυδιάστατη έννοια, διευρύνει την έννοια της υλικής φτώχειας και αναγνωρίζει τα 
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κοινωνικά προβλήµατα ως πτυχές του κοινωνικού αποκλεισµού. Οι Geddes και 

Benington (2001) υποστηρίζουν ότι η προσέγγιση αυτή είναι αφελώς ευρετική και 

ταυτολογική δεδοµένου ότι εντοπίζει τα κοινωνικά προβλήµατα και στη συνέχεια τα 

χαρακτηρίζει ως πτυχές του κοινωνικού αποκλεισµού. ∆εν καθοδηγείται από κάποιο 

συγκεκριµένο θεωρητικό υπόδειγµα για το τι είναι αποκλεισµός ή ένταξη. (Rawal, 

2008:165) 
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Κριτικές και θεωρητικές προσεγγίσεις του κοινωνικού αποκλεισµού 

Α. Οι κριτικές σχετικά µε την χρήση του όρου 

Για ορισµένους µελετητές, ο κοινωνικός αποκλεισµός αποτελεί απλώς ένα 

σύγχρονο τρόπο για να µιλήσει κανείς για τη φτώχεια (Levitas, 1996,1997) ή ακόµα 

για µια υποοµάδα φτωχών. Για άλλους αποτελεί µια ευρύτερη σύλληψη η οποία δεν 

εστιάζει απλά στο χαµηλό εισόδηµα αλλά περικλείει την πόλωση, τη διαφοροποίηση 

και την ανισότητα. Κάποιοι άλλοι απορρίπτουν οποιαδήποτε ταύτιση του κοινωνικού 

αποκλεισµού µε την κοινωνική τάξη ή την ανισότητα υποστηρίζοντας ότι οι 

τελευταίες αφορούν στη θέση των ατόµων σε ένα κάθετο άξονα ιεράρχησης 

(«υψηλή» ή «χαµηλή»), ενώ ο κοινωνικός αποκλεισµός αναφέρεται σε µια 

διαφορετική γεωµετρική τοποθέτηση: «Εντός» ή «Εκτός» της περιφέρειας ενός 

κύκλου (Touraine, 1991)6.  

Σύµφωνα µε τον Τσαούση (1998) οι ορισµοί που δίνονται για τον κοινωνικό 

αποκλεισµό διαφέρουν πάντοτε ανάλογα µε τον τόπο και το χρόνο, γιατί αναφέρονται 

σε διαφορετικά κάθε φορά κοινωνικά δεδοµένα και αιτήµατα. Το γεγονός αυτό 

γίνεται κατανοητό, όταν προσπαθεί κανείς να µεταφράσει ένα κείµενο και να 

µεταφέρει µια έννοια από µια γλώσσα σε µια άλλη. Ο όρος κοινωνικός αποκλεισµός 

αναφέρεται έτσι σε µια εν δυνάµει και/ή διαδικασία και όχι σε πάγιες και 

συγκεκριµένες συνθήκες. Είναι λοιπόν, ένας «ευέλικτος» όρος γένους. Αυτή η 

«ευελιξία» του συνιστά και τη δύναµη αλλά και την αδυναµία του. Τη δύναµη να 

αποστασιοποιεί τα πράγµατα, να τα αντικειµενικοποιεί και να αίρει την 

αντιπαράθεση. Την αδυναµία ως προς το να υπάγει τα πράγµατα κάτω από τα ίδια 

χαρακτηριστικά υπό σταθερές συνθήκες αφαίρεσης.  

Ο Room (1995,1999,2000) διακρίνει πέντε διαφορετικές διατυπώσεις του 

προβλήµατος: 

1. Από την οικονοµική µειονεξία περνάµε σε αναφορές για πολυδιάστατη 

µειονεξία  

2. Από τη στατική ανάλυση της φτώχειας, περνάµε πλέον στην ενασχόληση µε 

τη δυναµική ανάλυση του τρόπου µε τον οποίο οι άνθρωποι περνούν στην κατάσταση 

αποκλεισµού (διαδικασία) 

3. Από την εστίαση στους πόρους του ατόµου /νοικοκυριού έχουµε πλέον τη 

συµπερίληψη και των πόρων της κοινότητας (το άτοµο ως κοινωνικό ον) 
                                                           
6 Βλ. Burchardt, Le Grand και Piachaud, 1999:44  
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4. Από τις διανεµητικές πολιτικές περνάµε στις σχεσιακές διαστάσεις της 

κοινωνικής διαστρωµάτωσης και της µειονεξίας (εσωτερικές κοινωνικές διαφορές) 

5. Από ένα συνεχές της ανισότητας γίνεται πλέον λόγος για µια καταστροφική 

ρήξη (ποιοτική διαφοροποίηση στην αντίληψη του φαινοµένου της φτώχειας δηλ. 

κοινωνική συνοχή/κοινωνική ειρήνη) (Κοταλακίδης, 2007: 20).  

Η διάκριση και η υποβάθµιση κυριαρχούν στην εργασία. Σε κάποιες 

περιπτώσεις, ακόµα και το κράτος πρόνοιας µπορεί να αποκλείσει κάποιους πολίτες 

από την προστασία ή να τους παγιδεύσει στην ανεργία (Silver & Miller, 2003:8). 

Σύµφωνα µε τους Αtkinson και Βurchardt η έννοια του κοινωνικού 

αποκλεισµού µπορεί να γίνει κατανοητή βάσει τριών στοιχείων: 

 α) της σχετικότητας (αποκλεισµός από συγκεκριµένη κοινωνία σε 

συγκεκριµένο χρόνο και χώρο),  

β) του µέσου (ο αποκλεισµός περιέχει µια πράξη που διενεργείται από έναν ή 

περισσότερους συντελεστές) και 

 γ) της δυναµικής (τα άτοµα δεν αποκλείονται απλά επειδή δεν έχουν εισόδηµα 

ή εργασία αλλά επειδή δεν έχουν προοπτικές για το µέλλον) (Αtkinson 1998, σ. 13-

14, Burchardt 1999)7.  

Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν διαφορετικοί ορισµοί για τον κοινωνικό 

αποκλεισµό, µπορούµε ωστόσο να ισχυριστούµε ότι υπάρχει συµφωνία των ειδικών 

στα εξής σηµεία:  

α. Ο κοινωνικός αποκλεισµός αποτελεί τόσο µία κατάσταση όσο και µία 

διαδικασία: ως προς τη διαδικασία τονίζεται κυρίως ο δυναµικός της χαρακτήρας,  

β. Ο αποκλεισµός είναι ένα πολυδιάστατο φαινόµενο: Το µειονέκτηµα είναι 

ταυτόχρονα οικονοµικό, νοµικό και κοινωνικό,  

γ. Ο κοινωνικός αποκλεισµός αναφέρεται στην αδυναµία να εξασκήσει 

κάποιος- ή µια συγκεκριµένη οµάδα ατόµων κυρίως κοινωνικά αλλά και τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα τους,  

δ. Η αδυναµία καθορισµού της κοινωνικής θέσης των αποκλεισµένων µε βάση 

ένα µοναδικό κριτήριο. Ο κοινωνικός αποκλεισµός δεν αφορά απλώς στη φτώχεια 

αλλά αποτελεί περίπλοκο συνδυασµό πολλών παραγόντων. Ο κοινωνικός 

                                                           
7 Βλ. ο.π.  
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αποκλεισµός περιορίζει ή απαγορεύει τη συµµετοχή στην οικονοµική, πολιτική, 

πολιτιστική και κοινωνική ζωή (Hills, 1999)8. 

Ενώ λοιπόν είναι δυνατό να εντοπιστούν τα κοινά συστατικά στοιχεία στις 

σηµασίες που συνδέονται µε την έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού, υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές. Τα εννοιολογικά πλαίσια που αναπτύχθηκαν από την H. Silver 

(1994) και την R. Levitas (1998; 2005), έχουν συνεισφέρει σηµαντικά στην 

κατανόηση για τις ιδεολογικές και πολιτικές ρίζες αυτών των διαφορών φωτίζοντας 

τις συνέπειες για την πολιτική / δράση αντιµετώπισης του κοινωνικού αποκλεισµού.

 Η Silver υποστηρίζει ότι η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού είναι 

«πολυσηµική, έχει δηλαδή πολλαπλές εννοιολογήσεις και ως εκ τούτου απαιτεί 

εκτενή σηµασιολογικό ορισµό» (1994: 536). Προσδιορίζει τρία παραδείγµατα στα 

οποία η ίδια υποστηρίζει τις διαφορετικές σηµασίες και χρήσεις του όρου του 

κοινωνικού αποκλεισµού. Όπως σηµειώνει η Silver: «Κάθε µοντέλο αποδίδει τον 

αποκλεισµό σε µια διαφορετική αιτία και στηρίζεται σε µια διαφορετική πολιτική 

φιλοσοφία: ρεπουµπλικανισµού, φιλελευθερισµού και σοσιαλδηµοκρατίας. Καθένα 

παρέχει µια εξήγηση πολλαπλών µορφών κοινωνικής µειονεξίας - οικονοµικής, 

κοινωνικής, πολιτικής και πολιτιστικής - και ως εκ τούτου περιλαµβάνει πολιτικές 

θεωρίες, κριτήρια φυλετικής ανισότητας των εθνοτήτων, κριτήρια  φτώχειας και 

µακροπρόθεσµης ανεργίας » (Silver 1994: 539).  

Αν και η έννοια της κοινωνικής ένταξης έχει τις ρίζες της στη Γαλλία, η Silver 

(1994) αναφέρει ότι σε αντίθεση µε τις διακριτές αντιλήψεις του γαλλικού 

ρεπουµπλικανικού µοντέλου, η υιοθέτηση της συζήτησης για τον αποκλεισµό σε 

άλλα εθνικά πλαίσια έχει προσφέρει νέες σηµασίες του όρου που σχετίζονται µε 

παραδείγµατα κοινωνικής µειονότητας (Silver, 1994:539). Έτσι, για τον κοινωνικό 

αποκλεισµό προτείνει τρία παραδείγµατα, που διακρίνονται λόγω των διαφορετικών 

θεωρητικών προσεγγίσεων, των πολιτικών ιδεολογιών και εθνικών συζητήσεων 

σχετικά µε την αλληλεγγύη, την εξειδίκευση και τα µονοπώλια. Μέσα από 

διαφορετικούς τρόπους κατανόησης της κοινωνικής ένταξης, η εµφάνιση του 

αποκλεισµού αποδίδεται σε µια διαφορετική αιτίαση και βασίζεται σε µια 

διαφορετική πολιτική φιλοσοφία, παρέχει µια διαφορετική εξήγηση για τις 

διαφορετικές µορφές «κοινωνικής αναπηρίας». 

                                                           
8 Βλ. Κοταλακίδης, 2007:20 
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Σύµφωνα µε την Silver (1994), το παράδειγµα της αλληλεγγύης είναι 

ενσωµατωµένο στη γαλλική δηµοκρατική πολιτική ιδεολογία, και αντιµετωπίζει τον 

αποκλεισµό ως κατάρρευση του κοινωνικού δεσµού µεταξύ ατόµου και κοινωνίας, 

που είναι ως επί το πλείστον πολιτιστική και ηθική, παρά οικονοµική. Οι πιο 

πρόσφατες χρήσεις περιλαµβάνουν πολυπολιτισµικές αντιλήψεις για το πώς η βάση 

της αλληλεγγύης αναδιαρθρώνεται. Άρα το πώς επανακτάται ουσιαστικά η 

εµπιστοσύνη ανάµεσα στην κοινωνία και στο άτοµο, ώστε το πρώτο να µπορεί να 

λειτουργήσει παραγωγικά µέσα σε αυτήν, σχετίζεται άµεσα µε τις διάφορες 

κοσµοθεωρίες που χαρακτηρίζουν κάθε κοινωνική οµάδα.  

Ένα παράδειγµα, που απασχολεί έντονα τη Γαλλία από τις αρχές της δεκαετίας 

του ’70 ως τις µέρες µας είναι η ένταξη των Αράβων στη γαλλική κοινωνία, το 

Γαλλικό κράτος µη λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα ήθη και έθιµα  της συγκεκριµένης 

κοινότητας αδυνατεί να περιορίσει τα φαινόµενα εγκληµατικότητας και να εντάξει 

µεγάλο κοµµάτι του εν λόγω πληθυσµού στα κοινωνικά δρώµενα. 

Το παράδειγµα της εξειδίκευσης, ενδεικτικό του αγγλοσαξονικού κόσµου, 

υποθέτει ότι τα άτοµα διαφέρουν. Αντιλαµβάνεται τους κοινωνικούς δρώντες κυρίως 

ως άτοµα, τα οποία είναι σε θέση να κυκλοφορούν ελεύθερα πέρα από τα όρια της 

κοινωνικής διαφοροποίησης και τους κλάδους της οικονοµίας της εργασίας. Αυτό το 

παράδειγµα θεωρεί ότι ο αποκλεισµός εµπεριέχει µια µορφή διάκρισης. Οι ρίζες του 

αποκλεισµού ενυπάρχουν στα εφαρµοζόµενα συστήµατα δικαιωµάτων και σε 

προβλήµατα λειτουργίας της αγοράς. Το παράδειγµα της εξειδίκευσης τονίζει τα 

ατοµικά και µικρο-κοινωνιολογικά αίτια του οικονοµικού αποκλεισµού· ωστόσο, οι 

κοινωνικά φιλελεύθεροι είναι επίσης γνώστες των επιπτώσεων των διαρθρωτικών 

αλλαγών. Σύµφωνα µε την Silver (1994:560): «Η διπάκριση µεταξύ των θεωριών 

προσφοράς και ζήτησης είναι παράλληλη µε την κατανοµή µεταξύ του κλασικού και 

του κοινωνικού φιλελευθερισµού [...]. Σε αντίθεση µε τους κοινωνιολόγους ή 

οικονοµολόγους, που ασχολούνται µε το σκέλος της προσφοράς, και αποδίδουν τη 

φτώχεια ή την ανεργία σε διάφορες αδυναµίες-ανεπάρκειες, οι περισσότεροι 

κοινωνιολόγοι θεωρούν ότι η νέα φτώχεια και η ανεργία µακράς διάρκειας οφείλεται 

στο σκέλος της ζήτησης ή σε διαρθρωτικά αίτια». 

Ουσιαστικά ασκείται κριτική για την κακή εφαρµογή του φιλελεύθερου 

µοντέλου, που δηµιουργεί πολωτικές καταστάσεις, όπως είναι η αύξηση της στρατιάς 

των ανέργων από τη µία και η εκτόξευση του πλούτου από την άλλη. Άρα σε αυτή τη 

θεώρηση δεν απορρίπτεται το νεοφιλελεύθερο µοντέλο αλλά είναι µια καθαρά 
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ρεφορµιστική στάση που θεωρεί ότι µε κατάλληλους χειρισµούς του υπάρχοντος 

συστήµατος αυτό µπορεί να οδηγήσει σε καλύτερα αποτελέσµατα.  

Το τρίτο παράδειγµα, το παράδειγµα περί µονοπωλίου, έχοντας επιρροές από 

την Ευρωπαϊκή Αριστερά, θεωρεί τον αποκλεισµό ως αποτέλεσµα σχηµατισµού 

οµάδας µονοπωλίων. «Σε αυτή τη σοσιαλδηµοκρατική ή συγκρουσιακή θεωρία, ο 

αποκλεισµός προκύπτει από την αλληλεπίδραση της τάξης, την κατάσταση και την 

πολιτική εξουσία και εξυπηρετεί πολιτικά συµφέροντα [...] ο αποκλεισµός 

καταπολεµάται µέσω της ιδιότητας του πολίτη, καθώς και της ίσης και της πλήρους 

συµµετοχής στην κοινότητα από τους πολίτες και τους µετανάστες» (Silver 1994: 

543). Σε αυτό το παράδειγµα, οι θεωρίες του κατακερµατισµού της αγοράς εργασίας 

συνοψίζουν τη σχέση µεταξύ της κοινωνικής ολοκλήρωσης και του οικονοµικού 

αποκλεισµού. Σηµαντική είναι, η επικέντρωση της Silver στην ανάλυση του ρόλου 

των πολιτικών ιδεολογιών στη δηµιουργία διαφορετικών αντιλήψεων για τη φύση και 

τα αίτια του κοινωνικού αποκλεισµού, και κατ' επέκταση στην διαµόρφωση 

διαφορετικών προσεγγίσεων για την πολιτική αντιµετώπισης του κοινωνικού 

αποκλεισµού. (Mathieson et al., 2008: 17) 

Ωστόσο, υπάρχουν περιορισµοί σε αυτήν την τυπολογία. Καθένα από τα 

παραδείγµατα της Silver παρουσιάζει τον αποκλεισµό µε βάση τις κοινωνικές σχέσεις 

µεταξύ δύο οµάδων: τους ενταγµένους και τους αποκλεισµένους. Αν και εφιστά την 

προσοχή της στα δρώντα υποκείµενα, η διαδικασία του αποκλεισµού οδηγεί σε 

διχοτοµική προσέγγιση που δεν λαµβάνει υπόψη της τις κοινωνικές µεταβλητές στην 

πρόσβαση πόρων σε όλες τις κοινωνίες. Κατά την άποψη του Mathieson (Mathieson 

et al.: 2008) τα παραδείγµατά της αναφέρονται σε διαφορετικούς ορισµούς, 

διαφορετικούς τόπους και διαφορετικά άτοµα που αντιµετωπίζουν τον αποκλεισµό. Η 

Silver επιδιώκει κυρίως να φωτίσει τις πολιτικές ιδεολογίες που στηρίζουν 

διαφορετικούς ορισµούς του κοινωνικού αποκλεισµού. 

Σύµφωνα µε την Levitas (1998) η διαφοροποίηση του λόγου περί ηθικής που 

συνοδεύει το παράδειγµα του µονοπωλίου προετοιµάζει τη συζήτηση σχετικά µε τα 

δικαιώµατα των πολιτών που προωθούν την ισότητα (Levitas, 1998, αναφέρεται στο 

O'Reilly, 2005:82). Η χρήση του λόγου περί δικαιωµάτων ως εργαλείου για 

κοινωνική αλλαγή έχει αµφισβητηθεί από τον λόγο περί ευθυνών των νεο-

συντηρητικών κοµµάτων και σχολιαστών. Οι τελευταίοι οποίοι αντιµετωπίζουν την 

φτώχεια ως προσωπική αποτυχία ενώ το παράδειγµα του µονοπωλίου θεωρεί 

αναγκαία την αναδιάρθρωση της οικονοµίας, ώστε να ανατραπούν οι ανισότητες στα 
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κοινωνικά δικαιώµατα οι οποίες είναι συνυφασµένες µε τα συµφέροντα της 

κυρίαρχης κοινωνικής τάξης (O'Reilly, 2005:82). 

Ακόµα κι αν η Silver έχει προσπαθήσει να διατυπώσει τα παραδείγµατα του 

αποκλεισµού µε βάση τη φύση της κοινωνίας, ωστόσο, οι τόσο διαφοροποιηµένες 

αντιλήψεις για τη φύση της κοινωνίας συνεπάγονται διαφορετικές απόψεις για το τι 

σηµαίνει στην πραγµατικότητα αποκλεισµός και τι ένταξη. Υπό το ίδιο πρίσµα η 

Jackson (1999) υποστηρίζει επίσης ότι η δυαδική αντίθεση µεταξύ ένταξης και 

αποκλεισµού τείνει να τονίσει τον αποκλεισµό ως το αντίθετο της ένταξης. (Rawal, 

2008: 169) 

Αντίθετα η Levitas (2005) ενδιαφέρεται να φωτίσει τον τρόπο µε τον οποίο το 

ιδεολογικό υπόβαθρο της έννοιας του κοινωνικού αποκλεισµού αλλάζει µε την 

πάροδο του χρόνου και πώς αυτό αποτυπώνεται στις διαφορετικές πολιτικές/δράσεις. 

Εστιάζοντας στο Ηνωµένο Βασίλειο, το έργο της Levitas βασίζεται στην ανάλυση 

του πολιτικού λόγου κατά τη διάρκεια κυρίως των δύο τελευταίων δεκαετιών. Όπως 

σηµειώνει και η ίδια: «ένας λόγος συνιστά τρόπο δράσης στον κόσµο, αλλά και µια 

περιγραφή του, ανοίγει και κλείνει τη δυνατότητα για δράση» (Levitas: 2005:3). Η 

Levitas προσδιορίζει την ύπαρξη τριών διαφορετικών λόγων για τον κοινωνικό 

αποκλεισµό στο Ηνωµένο Βασίλειο. 

Ο Λόγος περί αναδιανοµής (Redistribution Discourse RED) θεωρεί τη φτώχεια 

ως πρωταρχική αιτία κοινωνικού αποκλεισµού. Η αναδιανοµή (RED) αναφέρεται 

στην κοινωνική, πολιτική, πολιτιστική και οικονοµική ιδιότητα του πολίτη και 

διευρύνεται µε την κριτική της ανισότητας (Levitas, 2005:14). Αξίζει να σηµειωθεί 

ότι τα κοινωνικά κινήµατα που ξεκίνησαν από το 2000 στο Πόρτο Αλέγκρε και 

αµφισβητούν την οικονοµική παγκοσµιοποίηση βάζουν ως κεντρικό τους αίτηµα την 

επανεξέταση της κατανοµής του πλούτου και των αγαθών. 

Ο Λόγος περί ηθικής υποβάθµισης (Moral Underclass Discourse MUD) 

εστιάζεται στις ηθικές, πολιτισµικές και συµπεριφορικές ανεπάρκειες των 

αποκλεισµένων. Χρησιµοποιεί τον χαρακτηρισµό «σε κίνδυνο», ηθικοποιεί τα 

προβλήµατα προκειµένου να αναφερθεί στις επιπτώσεις του κοινωνικού αποκλεισµού 

σε σχέση µε την τάξη και την αρµονία (Mathieson et al., 2008: 18). Συνιστά 

χαρακτηριστικό παράδειγµα των κοινωνιών που θεωρούν τα περιθωριακά τµήµατα 

του πληθυσµού υπεύθυνα της διασάλευσης της κοινωνικής τάξης και συνεπώς 

δηµιουργούν προκαταλήψεις γι’ αυτά. Εάν λόγου χάρη γίνει κάποιος βιασµός ή 

κάποια κλοπή θα υποτεθεί κατ’ αρχήν ότι ένοχος είναι παράνοµος µετανάστης ή 



Μ. ΓΛΥΠΤΗ. Η συµβολή του Κοινωνικού Παντοπωλείου στην καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού 

Σελίδα 28 από 113 
 

τοξικοµανής κ.τ.λ., ενώ κάτι τέτοιο δεν προκύπτει από τα στατιστικά στοιχεία των 

εκάστοτε κοινωνικών υπηρεσιών. Αν και ενδέχεται η ανέχεια και η έλλειψη να 

οδηγήσει σε παραβατική συµπεριφορά, µια τέτοιου τύπου αιτιακή γενίκευση µόνο 

άγονη µπορεί να θεωρηθεί. 

Ο Λόγος περί κοινωνικής ένταξης (Social Integration Discourse SID) 

αναπτύσσεται στα µέσα του 1990 και εννοεί την κοινωνική ένταξη κυρίως µε όρους 

συµµετοχής στην αγορά εργασίας. Αποκλεισµένοι θεωρούνται οι άνεργοι και οι νέοι 

που κινδυνεύουν να µείνουν άνεργοι. ∆ίνει έµφαση επίσης στην ηθική τάξη, την 

κοινωνική συνοχή και την αλληλεγγύη. Ωστόσο, όπως και ο Λόγος περί αναδιανοµής, 

δεν λαµβάνει υπόψη του τη συµβολή της άµισθης εργασίας και υποτιµά την αδυναµία 

της εργασίας να αποτρέψει τις συνέπειες του κοινωνικού αποκλεισµού. (Mathieson et 

al., 2008: 18) 

 

Β. Θεωρητικές προτάσεις για την µελέτη του φαινοµένου 

Οι Burchardt et al. (1999) ασχολούνται µε το θέµα των «κανονικών 

δραστηριοτήτων», ποιές είναι αυτές και από τί αποτελούνται, προσδιορίζοντας πέντε 

είδη δραστηριοτήτων κατά τις οποίες η συµµετοχή των ατόµων [και των οµάδων] σε 

αυτές είναι αναµφισβήτητα σηµαντική για την καλή ποιότητα ζωής τους. Αυτές οι 

δραστηριότητες περιλαµβάνουν:  

1. Καταναλωτική δραστηριότητα, [η οποία] σχετίζεται µε τα παραδοσιακά 

πρότυπα της ένδειας. Αν και εφ’ όσον το άτοµο µπορεί να καλύψει τα έξοδα των 

βασικών αναγκών του (τροφή, ένδυση, στέγαση), συµβάλλοντας έτσι στην ανάπτυξη 

της οικονοµίας. 

2. Αποταµιευτικές δραστηριότητες: [οι οποίες] περιλαµβάνουν συντάξεις, 

αποταµιεύσεις, εξοικονόµηση, ιδιοκατοίκηση 

3. Παραγωγικές δραστηριότητες: [που] καθορίζονται µε βάση τη «συµµετοχή 

σε µια οικονοµικά ή κοινωνικά καταξιωµένη δραστηριότητα, όπως είναι η έµµισθη 

εργασία, η εκπαίδευση ή η κατάρτιση, η συνταξιοδότηση… ή το να φροντίζεις µια 

οικογένεια». Ουσιαστικά ως παραγωγική δραστηριότητα ορίζεται η οποιαδήποτε 

δραστηριότητα στην οποία το άτοµο εµπλέκεται και αλληλεπιδρά θετικά µε άλλα 

άτοµα για την οικονοµική συνοχή µιας κοινωνίας. 

4. Πολιτική δραστηριότητα: [που] καθορίζεται βάσει της «συµµετοχής σε 

κάποια συλλογική προσπάθεια για την βελτίωση ή την προστασία του άµεσου ή 

ευρύτερου κοινωνικού ή φυσικού περιβάλλοντος» 
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5. Κοινωνική δραστηριότητα: [που] ορίζεται ως «συµµετοχή στη σηµαντική 

κοινωνική αλληλεπίδραση µε την οικογένεια, ή τους φίλους, και τον προσδιορισµό µε 

µια πολιτιστική οµάδα ή κοινότητα» (Burchardt et al. απόσπασµα από Percy-Smith 

2000:8).  

Τα ιδιαίτερης αξίας στοιχεία αυτού του ορισµού έχουν διπλή σηµασία:  

- Πρώτον, οι διαστάσεις προσδιορίζουν την πολυδιάστατη φύση του 

κοινωνικού αποκλεισµού και επεκτείνουν την εµβέλεια του ορισµού πέρα από τους 

παράγοντες που σχετίζονται µε την παραγωγική διαδικασία ή/και το εισόδηµα.  

- ∆εύτερον, παρέχουν µια ευρύτερη ερµηνεία για τις παραγωγικές, πολιτικές 

και κοινωνικές πτυχές του αποκλεισµού. (Peace, 2001:28-29)  

 Ο κοινωνικός αποκλεισµός εµφανίζεται ως αποτέλεσµα ευρύτερων δοµικών 

αλλαγών, ενώ παράλληλα επηρεάζεται από την ιδιοµορφία των τοπικών συνθηκών 

και των προνοιακών καθεστώτων. Αναφέρεται σε µια διαδικασία ή ένα σύνολο 

διαδικασιών και όχι σε µια τελική κατάσταση. Επιπλέον, αποτελεί πολυδιάστατο 

φαινόµενο σωρευτικών επιδράσεων διαφόρων επιµέρους διαστάσεων, στις οποίες 

εκφράζεται η αδυναµία «συµµετοχής». Για τους Burchardt, Le Grand και Piachaud 

(2002), οι διαστάσεις αυτές αναφέρονται στην κατανάλωση και τη δυνατότητα 

αγοράς αγαθών και υπηρεσιών, στη συµµετοχή στην παραγωγική διαδικασία, στην 

ανάµειξη στο πολιτικό γίγνεσθαι και στη λήψη αποφάσεων, καθώς και στην 

κοινωνική αλληλεπίδραση µε τη σύναψη σχέσεων στο πλαίσιο της οικογένειας, της 

κοινότητας και των φιλικών δικτύων. (Οικονόµου & Φερώνας, 2006:24) 

Η Janie Percy-Smith (2000:8) αµφισβητεί τις διαστάσεις που προσδιορίστηκαν 

από τους Burchardt et al.. Από την πλευρά της προσπαθεί να προσδιορίσει δείκτες 

που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για την εκτίµηση των ειδών αποκλεισµού 

που εκείνη παρατηρεί. Αυτό που είναι χρήσιµο στην τυπολογία της Janie Percy-Smith 

είναι ότι η θεώρησή της είναι περιεκτική και προσδιορίζει διαστάσεις σε επίπεδο 

ατοµικό, σε επίπεδο γειτονίας, σε επίπεδο χώρου και οµαδικό επίπεδο. 

Ακόµη και στο επίπεδο µιας ενιαίας κοινωνίας, η έννοια του κοινωνικού 

αποκλεισµού, µε το να αναδεικνύει µορφές κοινωνικής διαφοροποίησης, σηµαίνει ότι 

οι διάφορες οµάδες που απαρτίζουν τους «αποκλειόµενους» έχουν λιγότερα κοινά 

από ό,τι στην πραγµατικότητα (Francis, 2000:76 στο Rawal, 2008:169). Ο Francis 

(2000), προσθέτει ότι οι µηχανισµοί που δηµιουργούν και διαιωνίζουν τις 

µειονότητες -τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, γυναίκες, υποδεέστερες κάστες, νοµάδες 

κτηνοτρόφους, Ροµά και εργάτες- είναι πολύ διαφορετικοί και ξεφεύγουν από τη 
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δηµιουργία ενός κοινού σχήµατος. Έτσι η ένταξη αυτών των οµάδων σε µια ενιαία 

κατηγορία µπορεί να βοηθήσει ελάχιστα στην κατανόηση των ιδιαίτερων δυσκολιών 

που κάποιες από αυτές αντιµετωπίζουν. Η κάθε οµάδα έχει συγκεκριµένα διακριτά 

χαρακτηριστικά, συγκεκριµένες ανάγκες και συγκεκριµένα αιτήµατα. 

Όπως αναφέρει ο Peace (2001) κατά γενική οµολογία ο «κοινωνικός 

αποκλεισµός» είναι µια έννοια που µπορεί να προσδιοριστεί και να αναλυθεί µε δύο 

τρόπους:  

- Μπορεί να καθοριστεί λεπτοµερώς -όπου σε αυτή την 

περίπτωση χρησιµοποιείται ως συνώνυµο για την εισοδηµατική ένδεια και 

αναφέρεται συγκεκριµένα είτε σε εκείνους τους ανθρώπους που δεν 

συνδέονται µε την µισθωτή αγορά εργασίας (αποκλεισµός από το εργατικό 

δυναµικό µε εισόδηµα), είτε σε εκείνους που συνδέονται µε την 

χαµηλόµισθη εργασία. Συχνά χρησιµοποιείται και παράλληλα µε την 

έννοια της «κοινωνικής συνοχής» υπό την έννοια ότι µια συνεκτική 

κοινωνία είναι εκείνη στην οποία η σταθερότητα (πολιτική, κοινωνική και 

οικονοµική) διατηρείται και ελέγχεται µέσα από τη συµµετοχή του 

αµειβόµενου εργατικού δυναµικού. 

- Μπορεί να καθοριστεί γενικά από την εισοδηµατική ανισότητα, 

την αποστέρηση ή την έλλειψη απασχόλησης και σε αυτή την περίπτωση 

αναφέρεται και επεκτείνεται πολύ πέρα από την φτώχεια. Οι τελικές 

εκθέσεις σχετικά µε τα προγράµµατα φτώχειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

όπως επισηµαίνουν οι Andersen et al. (1994) και ο Conroy (1994), 

διατύπωσαν συστηµατικά τον κοινωνικό αποκλεισµό κατά αυτόν τον 

πολύπλοκο τρόπο. Αυτό το σύνολο των 12 εκθέσεων προσδιόρισε ότι ο 

αποκλεισµός είναι ένα πολυδιάστατο φαινόµενο, συνεπιφέρει έλλειψη 

πόρων ή/και άρνηση των κοινωνικών δικαιωµάτων και ότι ο αποκλεισµός 

είναι ένα δυναµικό φαινόµενο. Το φαινόµενο του αποκλεισµού οδηγεί σε 

πολλαπλές αποστερήσεις, σε ρήξη των οικογενειακών δεσµών και των 

κοινωνικών σχέσεων, και σε απώλεια ταυτότητας και σκοπού (Silver, 

1995).  

Είναι κατανοητό ότι υπό αυτήν την τελευταία, γενικότερη και ευέλικτη έννοια, 

ο κοινωνικός αποκλεισµός µπορεί να συµβάλλει στη δηµιουργία και ανάπτυξη µιας 

διαφορετικής και πιο σύνθετης αντίληψης των παραγόντων και των επιδράσεων που 

οδηγούν, αφ' ενός, στην ευηµερία και στα πλεονεκτήµατα αυτής, και αφ’ ετέρου, στις 
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διαφορές, τις ανισότητες και στα µειονεκτήµατα αυτών µεταξύ των µελών µιας 

κοινωνίας.  

Στο Ηνωµένο Βασίλειο, τη Βόρεια Ιρλανδία και την Σκωτία έχουν εισαγάγει 

αυτήν την πολυπλοκότητα στους ορισµούς τους, όταν αναφέρονται «στις 

διαδικασίες», «την πολυπλοκότητα» και «τις αιτίες» και όταν αναφέρονται «στα 

άτοµα», «τα νοικοκυριά», «τις οικογένειες» και «τις κοινότητες». Έννοιες όπως 

«participation = συµµετοχή» και «social inclusion = κοινωνική ένταξη» είναι 

ιδιαίτερα φανερές στους ορισµούς τους (Peace, 2001:26). 

Στο Ηνωµένο Βασίλειο, µε την ίδρυση της Μονάδας του Κοινωνικού 

Αποκλεισµού το 1997 από την Νέα κυβέρνηση Εργατών, η έννοια του κοινωνικού 

αποκλεισµού βρέθηκε στο επίκεντρο. Η αποστολή της Μονάδας του Κοινωνικού 

Αποκλεισµού (Social Exclusion Unit) επεκτάθηκε στην Αγγλία, τη Σκωτία, την 

Ουαλία και τη Βόρεια Ιρλανδία, όπου έθεσαν δικές τους στρατηγικές και δικά τους 

οργανωτικά πλαίσια για την αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού/ένταξης 

(Lima, 2003:655). 

Στη συνέχεια αναφέρονται επιγραµµατικά δύο από τις περιπτώσεις, αυτή της Β. 

Ιρλανδίας και εκείνη της Σκωτίας σχετικά µε τον ορισµό του κοινωνικού 

αποκλεισµού που υιοθετείται. Στη Βόρεια Ιρλανδία έχει οριστεί ότι «ο κοινωνικός 

αποκλεισµός είναι ένα σύνολο διαδικασιών, συµπεριλαµβανοµένης της αγοράς 

εργασίας και της κοινωνικής πρόνοιας, µέσα από τις οποίες τα άτοµα, οι οικογένειες, 

οι κοινότητες ή ακόµα και ολόκληρες κοινωνικές οµάδες ωθούνται ή παραµένουν στο 

περιθώριο της κοινωνίας. Η έννοια του αποκλεισµού καλύπτει όχι µόνο την υλική 

αποστέρηση αλλά και ευρύτερα την άρνηση των ευκαιριών για πλήρη συµµετοχή 

στην κοινωνική και αστική ζωή». (Democratic Dialogue, 1994)9  

Το Κοινοβούλιο της Σκωτίας θεωρεί ότι «ο κοινωνικός αποκλεισµός είναι ένα 

πολυδιάστατο φαινόµενο: οι αιτίες του συνδέονται µεταξύ τους και τα ίδια τα 

αποτελέσµατά του γίνονται αιτίες για περαιτέρω αποκλεισµό. Η ένδεια 

παραδείγµατος χάριν, είναι µια βασική αιτία του κοινωνικού αποκλεισµού αλλά και 

ταυτόχρονα ένα βασικό επακόλουθό του. Εποµένως, η δράση για να προωθηθεί η 

κοινωνική αποδοχή πρέπει να είναι και εκτενής και συντονισµένη: θα πρέπει να 

αντιµετωπίσει το πλήρες φάσµα των θεµάτων που αντιµετωπίζει ένα άτοµο, µια 

οικογένεια ή µια κοινότητα». (Κοινοβούλιο Σκωτίας, 1999)  

                                                           
9 Βλ. Social Exclusion, Social Inclusion (1995).Democratic Dialogue ,Report No. 2 στο 

http://cain.ulst.ac.uk 
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Στην αρχή της δραστηριοποίησής της η Βρετανική Μονάδα Κοινωνικού 

Αποκλεισµού, (Social Exclusion Unit) η οποία είχε µεγάλη ισχύ στην Αγγλία, είχε 

την τάση να εστιάζει περισσότερο σε «µεµονωµένα άτοµα» και να ορίζει τον 

αποκλεισµό περισσότερο µε όρους «φτώχειας». Κατά συνέπεια, η πολυπλοκότητα 

ταυτίστηκε µε όρους όπως «linked problems = αλληλένδετα προβλήµατα»: όπως η 

ανεργία, η έλλειψη δεξιοτήτων, τα χαµηλά εισοδήµατα, οι άσχηµες συνθήκες στέγασης, 

τα υψηλά επίπεδα εγκληµατικότητας, τα προβλήµατα υγείας και η κατάρρευση του 

οικογενειακού θεσµού (Μονάδα Κοινωνικού Αποκλεισµού 1999). Όπως υπογραµµίζει 

ο Peace (2001), ο συχνά αναφερόµενος ορισµός του κοινωνικού αποκλεισµού όπως 

ερµηνεύτηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση έχει τρεις πλευρές: 

Οικονοµικός Αποκλεισµός: Αποκλεισµένοι είναι [… ] οι άνεργοι, [… ] εκείνοι 

που στερούνται την πρόσβαση σε πόρους/αγαθά όπως είναι τα περιουσιακά στοιχεία ή η 

πίστωση.  

Κοινωνικός Αποκλεισµός: Απώλεια των δεσµών ενός ατόµου µε την ευρύτερη 

κοινωνία, τη συµµετοχή του σε όργανα λήψης αποφάσεων, την δραστηριοποίησή του 

µέσα από συλλόγους, οργανώσεις, οµάδες και την αλληλεπίδραση του µικρόκοσµού του 

µε την κοινωνία και τα τεκταινόµενα. 

Πολιτικός Αποκλεισµός: Συγκεκριµένες κατηγορίες του πληθυσµού - όπως οι 

γυναίκες, οι εθνικές και θρησκευτικές µειονότητες, ή οι µετανάστες - στερούνται 

κάποιων ή όλων των πολιτικών και ανθρωπίνων δικαιωµάτων τους (Bhalla και Lapeyre 

απόσπασµα από Bessis 1995). 

Ενδεικτικά αναφέρω το παράδειγµα των αλλοδαπών στη χώρα µας που αν και 

διαµένουν µόνιµα επί µία δεκαετία και πλέον, µερικοί εκ των οποίων διατηρούν και 

ατοµικές επιχειρήσεις και φορολογούνται, δεν έχουν άδεια µόνιµης παραµονής και 

συνεπώς δεν µπορούν να συµµετέχουν σε πολιτικά δρώµενα, όπως οι εκλογές, αφού δεν 

νοούνται ως Έλληνες πολίτες.  

Σχετική έκθεση της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (International Labour 

Organization) (Rodgers et al.1995) προτείνει επίσης µια πολύπλευρη προσέγγιση 

στην κατανόηση του κοινωνικού αποκλεισµού προσδιορίζοντας τις διαφορές µεταξύ 

του κοινωνικού αποκλεισµού ως ιδιότητα των µεµονωµένων ατόµων ή των οµάδων, 

και του κοινωνικού αποκλεισµού ως χαρακτηριστική ιδιότητα των κοινωνιών:  

τα αποκλεισµένα άτοµα ή οι οµάδες φαίνεται να είναι σε µια µειονεκτική 

κατάσταση […] -πέρα από έναν περιορισµένο προσδιορισµό της φτώχειας ως 

έλλειψη εισοδήµατος ή υλικών αγαθών- [… ] είναι κατά µία έννοια κοινωνικά 
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αποκοµµένοι, […] «έχουν» ή «βιώνουν» µια πολύ επιφανειακή συναναστροφή µε το 

κοινωνικό σύνολο, [… ] µπορεί να στερούνται δεσµούς µε την οικογένεια, την τοπική 

κοινότητα, τους εθελοντικούς συλλόγους, τις συνδικαλιστικές οργανώσεις ή ακόµα 

και το κράτος, [… ] µπορεί να αδικηθούν όσον αφορά τα νοµικά τους δικαιώµατα. 

[…] Ο ορισµός αυτός συγκεντρώνει τόσο τα µειονεκτήµατα που σχετίζονται µε την 

κατανάλωση, όσο και αυτά που σχετίζονται µε την εργασία […] και επικεντρώνεται 

στη δυναµική των αθροιστικών επιπτώσεων […]».  

Χρήσιµη επίσης είναι η προοπτική µέσα από µια θεσµική προσέγγιση κατά την 

οποία ο κοινωνικός αποκλεισµός εξετάζεται ως ένα χαρακτηριστικό του βασικού 

θεσµικού πλαισίου και των εν εξελίξει θεσµικών ρυθµίσεων µέσα στις οποίες ζουν τα 

άτοµα και οι οµάδες […]. Ο κοινωνικός αποκλεισµός είναι χαρακτηριστικό της 

κοινωνίας όταν υπάρχουν φυλετικές, σεξουαλικές, ή άλλες µορφές διάκρισης, όταν οι 

αγορές µέσω των οποίων οι άνθρωποι κερδίζουν τα προς το ζην είναι 

κατατετµηµένες, ή όταν τα δηµόσια αγαθά […] είναι ηµι-δηµόσια. (Peace, 2001:27-

28) 

 

Η σύνδεση του «κοινωνικού αποκλεισµού και της φτώχειας»  

Η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού συνδέεται εννοιολογικά µε τους όρους 

της φτώχειας και της αποστέρησης. Η σύγχρονη βιβλιογραφία τοποθετεί τον 

κοινωνικό αποκλεισµό στο ευρύτερο πλαίσιο της ιδέας της φτώχειας, ως κατάσταση 

αποστέρησης. Αυτό που θα χαρακτήριζε τη φτώχεια είναι η έλλειψη εισοδήµατος, η 

οποία είναι, φυσικά, µια πολύ αρχαία και κοινή έννοια στην καθιερωµένη 

βιβλιογραφία σχετικά µε την στέρηση και την εξαθλίωση. Αυτή η άποψη, η οποία 

µάλλον απέχει από την έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού, δεν είναι, ωστόσο, 

ανάξια λόγου, δεδοµένου ότι το εισόδηµα που - όπως σωστά έχει οριστεί - επηρεάζει 

σε καθοριστικό βαθµό το επίπεδο και την ποιότητα ζωής. Η εξαθλίωση προκύπτει 

συχνά από την ανεπάρκεια των εισοδηµάτων, και υπό αυτή την έννοια, το χαµηλό 

εισόδηµα αποτελεί σηµαντικό παράγοντα κακής διαβίωσης ( Sen, 2000:3) 

Συχνά λοιπόν, συναντάται η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού 

συνδυαζόµενη µε την έννοια της φτώχειας· η µακρόχρονη ανεργία µετονοµάζεται σε 

«αποκλεισµό από την αγορά εργασίας» ενώ ο ρατσισµός και οι διάφορες µορφές 

διάκρισης συγχέονται µε τον κοινωνικό αποκλεισµό. Όπως αναφέρει ο Strobel 

(1996:174): «Η επιτυχία του όρου «κοινωνικός αποκλεισµός» πιθανόν να οφείλεται 
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εν µέρει στο γεγονός ότι έχει υποστεί µια αλλαγή στη σηµασία του και έχει 

µετατραπεί σε ευφηµισµό. Ενώ, αρχικά αναφερόταν στην πράξη της απόρριψης 

κάποιου από µια οµάδα, από ένα θεσµό ή από έναν κοινωνικό χώρο (ή της 

απαγόρευσης να συµµετέχει σε αυτά), τώρα αναφέρεται ως αποτέλεσµα αυτής της 

διαδικασίας, ως κατάσταση αυτών που αποκλείονται, χωρίς ένδειξη σχετικά µε το 

«από πού αποκλείονται» και «ποιος τους αποκλείει»». (Τσιάκαλος, 1995: 47) 

Ο κοινωνικός αποκλεισµός δεν αποτελεί ούτε κατάσταση αλλά ούτε 

διαδικασία, πρόκειται για θεωρητική σύλληψη, και ως τέτοια µπορεί να είναι 

περισσότερο ή λιγότερο χρήσιµη για την περιγραφή και ερµηνεία της 

πραγµατικότητας (Levitas, 2004:225). Αναγνωρίζει ένα σύνολο παραγόντων 

(κοινωνικών-οικονοµικών-πολιτικών) οι οποίοι επιδρούν πολυσύνθετα στην 

κοινωνική θέση του ατόµου και τη σχέση του µε τους θεσµούς. Έτσι, η έννοια του 

αποκλεισµού υποκατέστησε ως ένα βαθµό την έννοια της φτώχειας ως εργαλείου 

ανάλυσης των κοινωνικών ανισοτήτων, καθώς συλλαµβάνει την κοινωνική 

πραγµατικότητα ως ένα πολυδιάστατο πεδίο, όπου δεν είναι µονοσήµαντη η επίδραση 

οικονοµικών αιτίων στην κοινωνική θέση του ατόµου. (Παπαδοπούλου, 2002: 11) 

 Συνεπώς, συγκρινόµενος µε τη «φτώχεια», ο «κοινωνικός αποκλεισµός», είναι 

ένα πολυδιάστατο φαινόµενο. Ενώ, η φτώχεια εκλαµβάνεται «ως έλλειψη υλικών 

πόρων, ιδιαίτερα εισοδήµατος, απαραίτητων για τη συµµετοχή στην […] κοινωνία», 

ο κοινωνικός αποκλεισµός «είναι ένας πιο περιεκτικός όρος που αναφέρεται σε µια 

δυναµική διαδικασία µερικού ή ολικού αποκλεισµού από οποιοδήποτε από τα 

κοινωνικά, οικονοµικά, πολιτικά ή πολιτισµικά συστήµατα που προσδιορίζουν την 

κοινωνική ενσωµάτωση ενός ατόµου στην κοινωνία». (Walker and Walker, 1997:8) 

 Αντίθετα σύµφωνα µε τον Townsend (1979), η φτώχεια ορίζεται όχι µόνο µε 

οικονοµικούς αλλά και µε κοινωνικούς όρους: «άτοµα, οικογένειες και πληθυσµιακές 

οµάδες θεωρούνται ότι βρίσκονται σε κατάσταση φτώχειας όταν δεν διαθέτουν τους 

απαραίτητους πόρους προκειµένου να αποκτήσουν τα είδη διατροφής, να 

συµµετέχουν στις δραστηριότητες, τις συνθήκες ζωής και τις απολαύσεις που είναι 

συνηθισµένες ή τουλάχιστον ευρέως διαδεδοµένες στις κοινωνίες όπου ανήκουν. Οι 

πόροι τους είναι σε τέτοιο βαθµό κάτω από αυτούς που έχει το µέσο άτοµο ή η µέση 

οικογένεια, που να τους αποκλείουν από τους συνηθισµένους τρόπους ζωής, τα έθιµα 

και τις δραστηριότητες». (Οικονόµου & Φερώνας, 2006:13) 

Όπως υποστηρίζει η Παπαδοπούλου (2004) σε δύο κύρια σηµεία ξεχωρίζει ο 

όρος «αποκλεισµός» από τη φτώχεια:  
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α) δεν αναφέρεται συγκεκριµένα σε οικονοµικά φαινόµενα, αλλά και σε άλλα 

φαινόµενα τα οποία δεν ταυτίζονται µε τις οικονοµικές συνθήκες του ατόµου και του 

συνόλου και  

β) αποδίδει µία ή περισσότερες διαδικασίες και όχι µια κατάσταση, ακόµα και 

εάν οδηγεί σε µια προσδιορισµένη και µετρήσιµη κατάσταση. «Ο κοινωνικός 

αποκλεισµός αποτελεί ακριβώς εκείνη την διαδικασία που εµφανίζεται ως 

αποτέλεσµα συσσώρευσης πολλών µειονεκτηµάτων ή αρνητικών καταστάσεων 

(φτώχειας, ασθένειας, ρήξης κοινωνικού δεσµού κ.τ.λ.) Αυτή η συσσώρευση µε τη 

σειρά της προκαλεί και προκαλείται από την αδυναµία άσκησης των κοινωνικών 

δικαιωµάτων που εκφράζουν και προστατεύουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια». Η 

σχέση µεταξύ των δύο, δηλ. του κοινωνικού αποκλεισµού και της φτώχειας 

αναµφισβήτητα είναι ασαφής για την κατανόηση του φαινοµένου του κοινωνικού 

αποκλεισµού. Σε πολλές περιπτώσεις -ειδικά σε εµπειρικό επίπεδο- η φτώχεια 

εκλαµβάνεται ως υποκατάστατο του κοινωνικού αποκλεισµού. Αλλά ακόµη και αν η 

συγκεκριµένη σχέση µένει να µελετηθεί περαιτέρω, υπάρχει µια γενική αποδοχή ότι ο 

κοινωνικός αποκλεισµός είναι κάτι περισσότερο από (αν και όχι απαραίτητα πέρα 

από) τη φτώχεια ως προς:  

(α) την αυτο-εικόνα που είναι περισσότερο κοινωνική παρά οικονοµική 

(β) το κεντρικό ενδιαφέρον που είναι (η ποιότητά του) στις κοινωνικές σχέσεις  

(γ) τη συνθήκη, δηλαδή είναι πολυδιάστατη και όχι µονοδιάστατη. (Daly, 

2006:5)  

Σύνοψη 

Η συζήτηση για τον κοινωνικό αποκλεισµό ξεκίνησε ως µια ανάγκη να οριστεί 

µε επιστηµονικούς όρους ένα φαινόµενο το οποίο είχε κατασκευαστεί µε όρους 

πολιτικής ανάλυσης και πολιτικού σχεδιασµού. Η Γαλλία και η Μεγάλη Βρετανία, 

έχοντας ίσως τη δυνατότητα να µελετήσουν τις αστικοποιηµένες κοινωνίες τους, 

πρωτοστάτησαν στην ανάλυση του όρου, στη θεωρητική και κριτική προσέγγιση που 

επιχειρήθηκε ώστε να αποτυπωθούν καλύτερα οι όροι και οι έννοιες που σχετίζονται 

µε το φαινόµενο. Όπως είναι αναµενόµενο, οι διαφορετικές προσεγγίσεις 

συσχετίστηκαν µε το είδος του κράτους πρόνοιας που εφάρµοζαν είτε κάποια κράτη 

µεµονωµένα είτε οµάδες κρατών που ακολουθούσαν παρόµοια πολιτική.  

Οι επιστήµονες ανέλυσαν το Φιλελεύθερο, το Συντηρητικό και το 

Σοσιαλδηµοκρατικό µοντέλο ανάλυσης και αντιµετώπισης του κοινωνικού 
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αποκλεισµού. Ουσιαστικά, πρόκειται για τη διαφορετική βαρύτητα που δίνει κάθε 

σχολή σκέψης στο πολιτικό, το οικονοµικό και το κοινωνικό status γύρω από τον 

αποκλεισµό. Η ένταση της ευθύνης του πολίτη διαφοροποιείται, οι έννοιες της 

αλληλεγγύης, της εξειδίκευσης και του µονοπωλίου σε ό,τι αφορά στην αγορά 

εργασίας χρησιµοποιούνται για να γίνει πιο κατανοητή η φύση του κοινωνικού 

αποκλεισµού.  

Οι περισσότερες εννοιολογήσεις που καταγράφηκαν αποδέχονται εν τέλει τον 

πολυδιάστατο χαρακτήρα του φαινοµένου. Η αποδεκτή βάση ότι ένα κοινωνικό ον 

έχει συγκεκριµένα δικαιώµατα που δεν πρέπει να παραβιάζονται, φαίνεται να είναι 

κοµβική ως προς την αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού. 
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B. Ευρωπαϊκή ένωση και κοινωνικός αποκλεισµός 
2.1 Εισαγωγή 

Η Ε.Ε. από τις αρχές της ίδρυσής της προσπάθησε να αντιµετωπίσει τα 

φαινόµενα φτώχειας που έπλητταν ένα µέρος του πληθυσµού της. Τα προβλήµατα 

που συσχετίστηκαν µε τη φτώχεια, γρήγορα έγινε κατανοητό ότι σχετίζονται µε τις 

περισσότερες κοινωνικές οµάδες, έχουν πολλαπλή ανάγνωση και είναι 

αναποτελεσµατικό να σχετίζονται µόνο µε την οικονοµική πλευρά της κοινωνίας. 

Εποµένως η Ε.Ε. δέχτηκε την ύπαρξη ενός πολύπλευρου προβλήµατος που 

σχετιζόταν µε την ανάπτυξη, την κοινωνική πρόνοια και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 

Η αρχική αντιµετώπιση των φαινοµένων αποστέρησης µε τα «Προγράµµατα 

κατά της Φτώχειας» έδωσε σχετικά γρήγορα τη θέση της σε συνθήκες και συµφωνίες 

που απασχόλησαν το σύνολο των κρατών της Ε.Ε. και έδωσαν νέες κατευθυντήριες 

γραµµές για να αντιµετωπιστεί το φαινόµενο σε τοπικό επίπεδο. Η επιφυλακτικότητα 

των κρατών να αντιµετωπίσουν µε ίδια µέσα τα κοινωνικά προβλήµατα που 

σχετίζονται µε τον αποκλεισµό κοινωνικών οµάδων έδωσε το «χώρο» στην Ε.Ε. και 

τα όργανα της να καταστρώσουν κατευθυντήριες γραµµές, ενεργώντας πολιτικά και 

χρησιµοποιώντας τον όρο του «κοινωνικού αποκλεισµού» ως µια έννοια που η ίδια 

κατασκεύασε.  

 

2.2 Ευρωπαϊκή ένωση και κοινωνική πολιτική 

Η καταπολέµηση φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού βρίσκεται στην 

ατζέντα των ηγετών όχι µόνο στην Ευρώπη αλλά και παγκοσµίως. Το φαινόµενο της 

φτώχειας αλλά και του κοινωνικού αποκλεισµού είναι έντονο στις ευρωπαϊκές 

κοινωνίες, είτε πρόκειται για τις χώρες του νότου που πλήττονται από την οικονοµική 

κρίση, είτε για τις βόρειες και πιο πλούσιες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε). 

Ήδη από τη δεκαετία του 1970 η Ε.Ε. άρχισε να θέτει σε εφαρµογή τα πρώτα 

προγράµµατα κατά της φτώχειας που είχαν προταθεί και είχαν γίνει δεκτά από τα 

θεσµικά της όργανα. Ουσιαστικά, αυτά τα προγράµµατα αποτελούσαν την εφαρµογή 

των συµφωνηθέντων από τη Συνθήκη της Ρώµης του 1957 και της ∆ιάσκεψης 

Κορυφής της Χάγης του 1969. Η Κοινοτική ∆ράση για την αντιµετώπιση της 

φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού προοδευτικά διαφοροποιήθηκε, ιδιαίτερα 
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από τα τέλη της δεκαετίας του 1980, και συνέβαλε στην συνειδητοποίηση, από ένα 

ευρύτερο κοινό, της σηµασίας του προβλήµατος (Κοταλακίδης, 2007:44). Τα 

προγράµµατα για τον κοινωνικό αποκλεισµό άρχισαν να εφαρµόζονται σε χώρες της 

Ε.Ε. στα τέλη της δεκαετίας του 1980 αν και η κάθε περίπτωση από χώρα σε χώρα 

διέφερε στους όρους προτεραιότητας, εστίασης και έντασης της εµφάνισής του. 

Η κοινωνική παρέµβαση της Ε.Ε. την περίοδο µετά το 1989 διευρύνθηκε και 

επεκτάθηκε σηµαντικά. Σε θεσµικό επίπεδο, η Κοινοτική κοινωνική πολιτική 

καθορίστηκε από δυο βασικά νοµικά κείµενα. τη Συνθήκη του Μάαστριχτ (1992) και 

τη Συνθήκη του Άµστερνταµ (1997). Στις δύο αυτές συνθήκες καθορίστηκαν και 

συµπεριλήφθηκαν σηµαντικές νέες ρυθµίσεις που διεύρυναν τα όρια άσκησης 

κοινωνικής πολιτικής εκ µέρους της Ε.Ε., µε ουσιαστικό σκοπό τη διεύρυνση της 

επιρροής της Ε.Ε. και την επιβολή των κοινωνικών αξιών της (Σακελλαρόπουλος, 

1993:450, στο Φερώνας, 2001:64). 

Η Συνθήκη του Μάαστριχτ συγκεντρώνει στο ίδιο κείµενο την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, τις τρεις Κοινότητες (Ευρατόµ, Ε.Κ.Α.Χ., Ε.Ο.Κ.) και τις θεσµικές 

συνεργασίες στους τοµείς της εξωτερικής πολιτικής, της πολιτικής άµυνας, της 

επιβολής του νόµου και της δικαιοσύνης ενώ µετονοµάζει την Ε.Ο.Κ. σε Ε.Κ. 

Επίσης, η συνθήκη αυτή θεσπίζει την οικονοµική και νοµισµατική ένωση, καθιερώνει 

νέες κοινοτικές πολιτικές που αφορούν στην εκπαίδευση και τον πολιτισµό, ενώ 

διευρύνει τις αρµοδιότητες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Η Συνθήκη του Άµστερνταµ έρχεται, πέντε χρόνια αργότερα, να ενισχύσει τις 

αρµοδιότητες της Ένωσης µε τη θέσπιση Κοινοτικής πολιτικής για την απασχόληση. 

Παραπέµπονται στα όργανα της Κοινότητας ορισµένα θέµατα που υπάγονταν 

προηγουµένως στις κυβερνήσεις των χωρών-µελών, σχετικά µε τους τοµείς της 

δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων, ενώ θεσπίζει σειρά µέτρων που 

στοχεύουν να φέρουν την Ένωση πιο κοντά στους πολίτες και να προκαλέσουν µια 

στενότερη συνεργασία µεταξύ ορισµένων κρατών µελών. Επίσης, επεκτείνει το πεδίο 

εφαρµογής της διαδικασίας συναπόφασης, καθώς και της ψηφοφορίας µε ειδική 

πλειοψηφία και προβλέπει την απλούστευση και µια νέα αρίθµηση των άρθρων των 

συνθηκών. 

Στη λογική της προσπάθειας να θεσπιστούν κοινοί κώδικες στο πλαίσιο του 

εγχειρήµατος της Ε.Ε., δηµιουργήθηκε ο χάρτης των θεµελιωδών κοινωνικών 

δικαιωµάτων των εργαζοµένων, ο οποίος καλείται Κοινωνικός Χάρτης. Ο 

Κοινωνικός Χάρτης εγκρίθηκε το 1989 µε την µορφή δήλωσης από όλα τα κράτη-
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µέλη πλην του Ηνωµένου Βασιλείου που τον υπέγραψε µόλις το 1998. Θεωρήθηκε 

ως πολιτικό µέσο το οποίο περιλαµβάνει «ηθικές υποχρεώσεις» που αποσκοπούν 

στην εξασφάλιση του σεβασµού ορισµένων κοινωνικών δικαιωµάτων στα κράτη-

µέλη. Τα δικαιώµατα αυτά αφορούν κυρίως στην αγορά εργασίας, στην 

επαγγελµατική κατάρτιση, στην κοινωνική προστασία, στις ίσες ευκαιρίες, στην 

υγεία και στην ασφάλεια στην εργασία. Περιλαµβάνει επίσης, ρητό αίτηµα προς την 

Επιτροπή να αναλάβει πρωτοβουλίες µε στόχο τη µεταφορά του περιεχοµένου του 

Κοινωνικού Χάρτη στις νοµοθετικές πράξεις των κρατών. 

Τον Κοινωνικό Χάρτη ακολούθησαν προγράµµατα δράσης και συγκεκριµένες 

νοµοθετικές προτάσεις. Ο χάρτης των θεµελιωδών δικαιωµάτων, που εγκρίθηκε στην 

Νίκαια στις 7 ∆εκεµβρίου του 2000 και συµπεριλήφθηκε στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα 

αφορά ουσιαστικά τα «υπόλοιπα» του Άµστερνταµ, δηλαδή στα θεσµικά προβλήµατα 

που σχετίζονται µε τη διεύρυνση τα οποία δεν διευθετήθηκαν το 1997. Πρόκειται για 

τη σύνθεση της Επιτροπής, για τη στάθµιση των ψήφων στο Συµβούλιο και για την 

επέκταση των περιπτώσεων λήψης απόφασης µε ειδική πλειοψηφία. Η εν λόγω 

συνθήκη απλοποιεί επίσης τους κανόνες για την εφαρµογή της ενισχυµένης 

συνεργασίας και καθιστά αποτελεσµατικότερο το δικαιοδοτικό σύστηµα. 

Μια διεύρυνση του θεσµικού πλαισίου, εντός του οποίου όφειλε να 

προγραµµατιστεί και να υλοποιηθεί η ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική επιχειρήθηκε µε 

τον Κοινοτικό Κοινωνικό Χάρτη (1989), τη Λευκή Βίβλο για την Ευρωπαϊκή 

κοινωνική πολιτική (1994) και το Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα Κοινωνικής ∆ράσης 

(1995-1997). Ωστόσο, τα τελευταία αυτά κείµενα δεν ήταν δεσµευτικά για τα κράτη-

µέλη αλλά είχαν χαρακτήρα διακήρυξης, κατέγραφαν προβλήµατα και διατύπωναν 

προτάσεις (Φερώνας, 2001: 61). Η Λευκή Βίβλος για την Ευρωπαϊκή Κοινωνική 

Πολιτική αποσκοπούσε να προσδιορίσει την προσέγγιση της Επιτροπής, όσον αφορά 

στην επόµενη φάση της κοινωνικής πολιτικής (1995-1999) και επεδίωκε να χαράξει 

την πορεία προς το µέλλον για την Ένωση.  

«Οι βασικοί στόχοι αυτής της πολιτικής είναι: 

-η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της Ένωσης και  

-η ενίσχυση των ευκαιριών για ανάπτυξη που θα ευνοήσει την απασχόληση, 

-η επένδυση στο εργατικό δυναµικό µε ευρωπαϊκά προγράµµατα κατάρτισης και 

εκπαίδευσης,  

-η προστασία των δικαιωµάτων των εργαζοµένων µέσω ελαχίστων κοινωνικών 

προδιαγραφών,  
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-η ισότητα ευκαιριών ανδρών και γυναικών,  

-η καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού,  

-η τήρηση των αρχών της επικουρικότητας και της αναλογικότητας,  

-η προώθηση της σύγκλισης παρά της εναρµόνισης των εθνικών κοινωνικών 

πολιτικών,  

-η ενίσχυση του κοινωνικού διαλόγου και  

-ο συντονισµός των οικονοµικών και κοινωνικών δράσεων» (Μούσης, 1997:188 στο 

Φερώνας, 2001:65). 

«Στη βάση των προσανατολισµών του παραπάνω κειµένου η Επιτροπή κατάρτισε 

ένα Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα Κοινωνικής Πολιτικής (1995-1997) το οποίο θα 

αναπροσαρµοζόταν κάθε χρόνο. Περιστρεφόταν γύρω από τα εξής θέµατα:  

-την απασχόληση ως κορυφαία προτεραιότητα,  

-την εκπαίδευση και την επαγγελµατική κατάρτιση ως βασικούς παράγοντες της 

κοινωνικής σταθερότητας στην Ε.Ε.,  

-την οικοδόµηση µιας ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας,  

-την ενθάρρυνση υψηλών εργασιακών προτύπων,  

-την ισότητα ευκαιριών ανδρών και γυναικών,  

-την καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού,                                               

-την υγεία και την εµπέδωση και ανάπτυξη της κοινοτικής κοινωνικής  νοµοθεσίας» 

(Φερώνας, 2001:65).  

Λαµβάνοντας υπόψη αυτό που συνέβη στην Ευρωπαϊκή Ένωση σχετικά µε το 

πολιτικό πλαίσιο του «κοινωνικού αποκλεισµού», αυτή η αφετηρία είναι πολύ 

σηµαντική. Για να γίνει αυτό αντιληπτό χρειάζεται κανείς να καταλάβει την πολιτική 

που οδήγησε στην δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αρκεί να λεχθεί ότι η 

Ευρωπαϊκή Ένωση αντιπροσωπεύει αρχικά µια οικονοµική σχέση µεταξύ των 

κρατών-µελών της και έχει αποδειχθεί εξαιρετικά δύσκολο να οργανωθεί ορθολογικά 

ο συνυπολογισµός των πρωτοβουλιών κοινωνικής πολιτικής στις ευρύτερες 

προσταγές της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά συνέπεια, όπου οι 

πρωτοβουλίες ενάντια στη φτώχεια µπορούσαν να συνδεθούν µε τις πρωτοβουλίες 

για απασχόληση, υπήρχε πολύ µεγάλη αποδοχή από τα κράτη-µέλη. (Peace, 2001: 19-

20). 

Σύµφωνα µε τον Κοταλακίδη (2007) οι νέες µορφές φτώχειας και κοινωνικού 

αποκλεισµού, σε συνδυασµό µε τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν τα κοινωνικά 

κράτη στην Ευρώπη, απαιτούν εκσυγχρονισµό, βελτίωση των παρεχόµενων 
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υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας και κοινωνικές πολιτικές που είναι απαραίτητες, 

ούτως ώστε να ενισχύσουν την κοινωνική συνοχή και την κοινωνική αλληλεγγύη στα 

κράτη-µέλη. Άλλωστε, η κοινωνική συνοχή και η κοινωνική αλληλεγγύη είναι 

προαπαιτούµενα για την ανάπτυξη της Ε.Ε. ενώ παράλληλα η πολιτική της Ε.Ε. 

οφείλει να προωθεί την προσπάθεια για να εξασφαλιστούν θέσεις εργασίας και ένα 

κατώτατο εισόδηµα καθώς διαµέσου αυτών προωθεί τις προσπάθειες για την 

αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού, τόσο στο επίπεδο της πρόληψης, όσο και 

στο επίπεδο της ανακούφισης όσων βιώνουν τις συνέπειές του. Ο περιορισµός των 

αρχικών αιτιών και όχι µόνο η αντιµετώπιση στα συµπτώµατα του κοινωνικού 

αποκλεισµού είναι κοµβικής σηµασίας, διαφορετικά ελλοχεύει ο κίνδυνος ρήξης του 

κοινωνικού ιστού, µε συνέπειες όπως η άνοδος της Άκρας ∆εξιάς και των 

φαινοµένων ρατσισµού, η µετανάστευση εργατικού δυναµικού από χώρες-µέλη της 

Ε.Ε. προς τις πιο εύρωστες χώρες της Κοινότητας αλλά και η εξαθλίωση µέρους του 

πληθυσµού. 

Παρατηρήσαµε σε αυτή την ενότητα ότι η παγίωση της ύπαρξης της Ε.Ε. ως 

µιας σοβαρής προσπάθειας να πρωταγωνιστήσει και η Ευρώπη σε ένα κόσµο που 

µέχρι και τα τέλη της δεκαετίας του 1980 ήταν εγκλωβισµένος στο δίπολο Η.Π.Α- 

Σοβιετικής Ένωσης. Η επιτυχία της Ευρώπης να περάσει από την «Ένωση για το 

Χάλυβα» σε µια δύναµη δώδεκα χωρών που µεγεθυνόταν σε τακτά διαστήµατα 

αποκρυσταλλώνεται στις κοµβικές ευρωπαϊκές συνθήκες που προαναφέραµε και 

στην κατανόηση ότι τα κοινά προβλήµατα απαιτούν και κοινές λύσεις παρά τις 

σηµαντικές κοινωνικές διαφοροποιήσεις µεταξύ των κρατών που την απαρτίζουν. 

Ουσιαστικά, µέχρι και το τέλος της δεκαετίας του 1990, η Ε.Ε. κατασκεύασε 

µεγάλο µέρος από την ταυτότητα της. Έγινε ένας σηµαντικός πόλος που ένωσε µε 

ισχυρές συνθήκες τα κράτη-µέλη, οι ηγέτες της στα κείµενα που παραθέσαµε έδειξαν 

ότι κατανοούν την ανάγκη της κοινωνικής πολιτικής και αυτό που πρέπει να 

σηµειώσουµε είναι το γεγονός ότι ακόµα η Ε.Ε. αντιµετωπίζει θεσµικά προβλήµατα 

και ως ένα βαθµό έχει εγκλωβιστεί στην οικονοµική κρίση που βιώνουµε στις µέρες 

µας εξαιτίας αυτών των συνθηκών10. 

  

                                                           
10 Για παράδειγµα, η Συνθήκη του Μάαστριχτ είναι γνωστό ότι επέβαλε πολύ αυστηρά όρια στις 

οικονοµίες των χωρών της Ε.Ε. και γι αυτό υπάρχει σηµαντική πολεµική εναντίον της. 
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2.3 Εννοιολογήσεις και χαρακτηριστικά του «Ευρωπαϊκού» κοινωνικού 
αποκλεισµού   

Στο ξεκίνηµα του νέου αιώνα, τα κράτη µέλη της Ε.Ε. συναντήθηκαν στη 

Λισσαβώνα. Η «Ατζέντα της Λισσαβώνας» προέβη σε εκτεταµένες µεταρρυθµίσεις:  

-έθεσε τέλος στην παλαιά µορφή της Ε. Κ.,  

-κατήργησε την παλαιά αρχιτεκτονική της Ε.Ε. και  

-προέβη σε νέα κατανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ Ε.Ε. και κρατών-µελών.  

Ο τρόπος λειτουργίας των ευρωπαϊκών θεσµικών οργάνων και η διαδικασία 

λήψης αποφάσεων έχουν επίσης υποστεί τροποποιήσεις. Στόχος είναι να βελτιωθεί η 

διαδικασία λήψης αποφάσεων σε µία διευρυµένη Ένωση των 27 κρατών-µελών. 

Επίσης, η ατζέντα της Λισσαβώνας µεταρρυθµίζει πολλές εσωτερικές και εξωτερικές 

πολιτικές της Ε.Ε. Πιο συγκεκριµένα, επιτρέπει στα θεσµικά όργανα να νοµοθετούν 

και να εγκρίνουν µέτρα σε νέους τοµείς πολιτικών11.  

Μετά τη συνεδρίαση το 2000, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εφάρµοσε για την 

επόµενη δεκαετία µια συνολική στρατηγική µε στόχο να γίνει «πιο ανταγωνιστική και 

δυναµική βασισµένη στην οικονοµία», που θα συνδυάζει την «βιώσιµη οικονοµική 

ανάπτυξη µε περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και µε µεγαλύτερη 

κοινωνική συνοχή». Για το σκοπό αυτό, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο στοχεύει 

ρητά στην εξάλειψη της φτώχειας, την καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού, 

καθώς και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Τον Οκτώβριο του 2001, η 

Επιτροπή και το Συµβούλιο ενέκριναν κοινή έκθεση για την ενσωµάτωση, µε βάση τα 

πρώτα εθνικά σχέδια δράσης του 2001 από την Κοινωνική Ενσωµάτωση. Το 

συγκεκριµένο έγγραφο, το οποίο θυµίζει έντονα το γαλλικό νόµο του 1998 κατά του 

κοινωνικού αποκλεισµού, καθορίζει τέσσερις στόχους: 

1. τη διευκόλυνση της συµµετοχής στην απασχόληση και την 

πρόσβαση σε πόρους και δικαιώµατα, αγαθά και υπηρεσίες για όλους τους 

πολίτες (π.χ. την κοινωνική προστασία, τη στέγαση, την υγειονοµική 

περίθαλψη, την εκπαίδευση, τη δικαιοσύνη, τον πολιτισµό) 

2. την πρόληψη των κινδύνων αποκλεισµού µέσω της διατήρησης 

της οικογενειακής αλληλεγγύης , 

                                                           
11 Βλ. http://europa.eu/legislation 
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3. την προώθηση της "ένταξης" βοηθώντας τους πιο ευάλωτους, 

για παράδειγµα, τους µακροχρόνια φτωχούς, τα παιδιά, τους κατοίκους των 

περιοχών που πλήττονται από τον αποκλεισµό και 

4. την κινητοποίηση όλων των αρµοδίων φορέων, µε την 

προώθηση της συµµετοχής και της έκφρασης των αποκλεισµένων και των 

εταιρικών σχέσεων.  

Τον Μάρτιο του 2001 στη Στοκχόλµη, η Επιτροπή ζήτησε να αποσαφηνιστούν 

περαιτέρω οι στόχοι, και το ∆εκέµβριο του 2001 στη Σύνοδο Κορυφής του Laeken, 

εκδόθηκε ένας αναθεωρηµένος κατάλογος κοινωνικών δεικτών µε σκοπό την 

καλύτερη κατανόηση των ποιοτικών χαρακτηριστικών του κοινωνικού αποκλεισµού, 

διαµέσου µιας πλησιέστερης συλλογής ποσοτικών δεδοµένων. Οι περισσότεροι από 

αυτούς αφορούσαν το εισόδηµα, την κατάσταση της αγοράς εργασίας, την πρόσβαση 

στις δηµόσιες υπηρεσίες, την υγεία, και την εκπαίδευση (Silver & Miller, 2003:6-7). 

 Ένα άλλο χαρακτηριστικό της προσπάθειας της Ε.Ε. ενάντια στον κοινωνικό 

αποκλεισµό είναι ότι χρησιµοποιεί συχνά εναλλακτικά άλλες έννοιες και 

προσεγγίσεις. Η εννοιολόγηση και η κατανόηση της φτώχειας ως µιας ξεχωριστής 

κοινωνικής διαδικασίας που φυσικά σχετίζεται άµεσα µε τον κοινωνικό αποκλεισµό, 

γίνεται αντικείµενο διαβούλευσης στα όργανα της Ε.Ε. Πράγµατι, οι εµπειρικοί 

δείκτες που θεσπίστηκαν µετά την Ατζέντα της Λισσαβώνας επικεντρώνονται στη 

φτώχεια. Θα µπορούσε συνεπώς να υποστηριχθεί ότι η πιο διαδεδοµένη αντίληψη για 

τον κοινωνικό αποκλεισµό στην Ε.Ε. θεωρεί ότι αυτός είναι άµεσα και συστηµατικά 

συνδεδεµένος µε τη φτώχεια. Σε σχετικά κείµενα των οργάνων της Ε.Ε. η κοινωνική 

ένταξη συσχετίζεται επίσης µε την έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού. Στην 

πραγµατικότητα, η Ε.Ε. µάλλον συγχέει τις σχετικές αλλά διαφορετικές αυτές έννοιες 

προσπαθώντας να «δει» το πρόβληµα διαφορετικά. Η έννοια της «κοινωνικής 

ένταξης» χρησιµοποιείται εναλλακτικά µε εκείνη του κοινωνικού αποκλεισµού, όπως 

αυτή της φτώχειας, χωρίς συστηµατική επεξεργασία περί της συσχέτισης των 

εννοιών. 

Ο Goodin (1996) θεωρούσε την κοινωνική συµµετοχή ως αντίδοτο για τον 

κοινωνικό αποκλεισµό. Η Daly ισχυρίζεται ότι η κοινωνική ένταξη θα πρέπει να 

αντιµετωπίζεται χωριστά, κυρίως επειδή δεν έχει τις ρίζες της σε µια κοινωνική 

προσέγγιση προβληµάτων (Daly, 2006:10). Σύµφωνα µε την ίδια, ο κοινωνικός 

αποκλεισµός έχει πολλά χαρακτηριστικά που τον καθιστούν ελκυστικό για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο κοινωνικός αποκλεισµός νοηµατοδοτείται υπό µια κατεξοχήν 
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ευρωπαϊκή προσέγγιση ως προς το ότι τα θέµατα που εγείρει είναι εκείνα που έχουν 

εµπνεύσει τις ευρωπαϊκές κοινωνίες και αυτούς που την έχουν µελετήσει. Έχει, εν 

ολίγοις, βαθιές ρίζες στην Ευρώπη.  

Ο κοινωνικός αποκλεισµός ως έννοια προέρχεται από τα βάθη της ιστορίας, 

όπως και η σχέση µεταξύ της κατανοµής των πόρων και της κοινωνικής ένταξης, της 

φύσης του Κράτους και τα όρια της ιδιότητας του πολίτη, τις δυναµικές των 

κοινωνικών ανισοτήτων και τη λειτουργία και του ρόλου των συστηµάτων πολιτικής, 

της οικονοµικής και της κοινωνικής οργάνωσης. Η συσχέτισή του µε την Ευρώπη και 

τις αξίες που αυτή πρεσβεύει, του δίνει ένα πλεονέκτηµα µεταξύ άλλων «µη 

ευρωπαϊκών» όρων, όπως το κοινωνικό κεφάλαιο, για παράδειγµα. Θεωρητικά, το 

σηµείο αυτό υπογραµµίζει τη σηµασία των αποκρυσταλλωµένων ιδεών και τη 

διαµόρφωση ζητηµάτων που σχετίζονται µε τα αποδεκτά πολιτισµικά πλαίσια της 

Ευρωπαϊκής ιδέας. (Béland, 2005: 11)     

 «Ένα χαρακτηριστικό του κοινωνικού αποκλεισµού σχετίζεται µε το γεγονός ότι 

κανένα κράτος της Ε.Ε. δεν εφαρµόζει κάποια συγκεκριµένη πολιτική ενάντια στο 

φαινόµενο παρά την απήχηση που έχει ως έννοια. Έτσι, η Ε.Ε. βρίσκει πρόσφορο 

έδαφος για να χρησιµοποιεί αυτή τον όρο σύµφωνα µε τις πολιτικές της» 

(Daly,2006:10-11). 

Ακόµα ένα χαρακτηριστικό της έννοιας του κοινωνικού αποκλεισµού είναι η 

«πλαστικότητά» του. Ουσιαστικά, αυτό που συµβαίνει είναι να δηµιουργούνται 

νοητικές ασάφειες που αποδεικνύονται «χρήσιµες» για τη χάραξη της πολιτικής της 

Ε.Ε. Όπως είχε παλαιότερα επισηµανθεί από την Silver (1994), ο κοινωνικός 

αποκλεισµός µπορεί σχετικά εύκολα να αντιστοιχεί σε διαφορετικά οράµατα και ιδέες 

που ως κοινό σκοπό έχουν την κατανόηση και αντιµετώπισή του. Έχει, εποµένως, την 

ικανότητα να συγχωνεύει διαφορετικές παραδόσεις σκέψης και κοινωνικής πολιτικής 

στην Ευρώπη και να επιτρέπει µια συζήτηση µεταξύ των κρατών-µελών µε πολύ 

διαφορετικές ιδεολογικές παραδόσεις/κατευθύνσεις σχετικά µε το Κράτος πρόνοιας.

 «Η Levitas (1998) έχει δείξει πως, στο Ηνωµένο Βασίλειο, η έννοια έχει 

υποστεί τρεις αρκετά διαφορετικές προσεγγίσεις:  

1) Η πρώτη βλέπει την ένταξη επηρεασµένη από εκείνους που 

αποκλείονται.  

2) Η δεύτερη δίνει έµφαση στην κοινωνική ένταξη, εστιάζοντας 

κυρίως στις ενοποιητικές λειτουργίες της συµµετοχής στην αµειβόµενη 

εργασία. 
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3)  Η τρίτη σχετίζεται µε την ανακατανοµή εισοδήµατος και θεωρεί 

ότι αν η ανισότητα έχει ταυτοποιηθεί ως η πηγή του προβλήµατος, η 

δικαιότερη ανακατανοµή είναι πλέον κατάλληλη απάντηση» (Daly, 

2006:11).  

«Η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού δεν απειλεί σηµαντικά τις υφιστάµενες 

αντιλήψεις ή δοµές της εξουσίας. Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, η τάση του 

κοινωνικού αποκλεισµού είναι να εστιάζει στα προβλήµατα της κοινωνίας, κυρίως 

όπως αυτά εκδηλώνονται στο περιθώριο και τις κοινωνικές οµάδες που ζουν σε αυτό» 

(Daly,2006:11). 

 Στην πρώτη δεκαετία του 21ου αιώνα η Ε.Ε. διευρύνθηκε και σχεδόν 

διπλασίασε τον αριθµό των χωρών-µελών. Η Ένωση των είκοσι επτά µε χώρες και 

από την Ανατολική Ευρώπη είχε να αντιµετωπίσει νέες προκλήσεις καθώς εκτός των 

οικονοµικών µεγεθών, είχε να αντιµετωπίσει τις ποικίλες µορφές του κοινωνικού 

αποκλεισµού, τα µεγαλύτερα µεγέθη φτωχών πληθυσµών και όλα αυτά υπό το 

πρίσµα ενός νέου κοινού νοµίσµατος. Για τους λόγους αυτούς και πιθανώς και 

άλλους που δεν σχετίζονται µε αυτή την εργασία, οι κοινωνικοί επιστήµονες 

εστίασαν στον ορισµό των προβληµάτων, ουσιαστικά για να τα κατανοήσουν 

καλύτερα τις πιθανές προβληµατικές που ανέκυπταν στο πέρασµα του χρόνου. Στην 

ενότητα αυτή, διαφαίνεται η δυνατότητα των κοινωνικών επιστηµών να προβλέπουν 

και να αναλύουν αρκετά από αυτά τα ζητήµατα καθώς, ήδη από τη δεκαετία του 

1990, είχαν διατυπωθεί πολλές και ενδιαφέρουσες προτάσεις. 

 Ένα άλλο ζήτηµα που µας απασχόλησε είναι η αντιµετώπιση του κοινωνικού 

αποκλεισµού ως µιας «ευρωπαϊκής» υπόθεσης. Η χρήση του όρου από την Ε.Ε. και 

όχι από τα κράτη µεµονωµένα, αφήνει στα θεσµικά όργανα της την δυνατότητα να 

ασχοληθούν µε το πρόβληµα σε µια κοινή βάση, γεγονός, όµως, που µπορεί να ενέχει 

και κινδύνους καθώς µπορεί να χρησιµοποιηθεί «µικροπολιτικά» ή και να µη δοθεί η 

πρέπουσα σηµασία αν µια χώρα µεµονωµένα πλήττεται από φαινόµενα κοινωνικού 

αποκλεισµού, όπως η Ελλάδα τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Τελειώνοντας, η κοινή 

πλατφόρµα που αφορά στον ορισµό και τις έννοιες γύρω από το πρόβληµα σχετίζεται 

άµεσα µε το κοινωνικό παντοπωλείο ως µια ιδέα που υπάρχει και στις άλλες χώρες 

της Ε.Ε. και αντιπροσωπεύει, κατά τη γνώµη µας, την κοινή αντιµετώπιση του 

προβλήµατος του κοινωνικού αποκλεισµού και της φτώχειας ως µιας µορφής αυτού. 
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2.4 Το θεσµικό πλαίσιο του έργου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Τα χαρακτηριστικά της έννοιας δεν επαρκούν από µόνα τους ούτως ώστε να 

εξηγήσουν γιατί ο κοινωνικός αποκλεισµός απασχολεί την Ευρωπαϊκή Ένωση, η 

οποία, όπως παρατηρήσαµε, το νοηµατοδοτεί µε ένα δικό της τρόπο. Η αναγνώριση 

ότι η έννοια έχει παραποιηθεί, εµφανίζεται στο προσκήνιο από τη φύση των 

συµφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υπάρχουν αρκετοί τρόποι µε τους οποίους ο 

κοινωνικός αποκλεισµός θα µπορούσε να «υπάρξει» στο τρέχον στάδιο ανάπτυξης 

και στους πολιτικούς σκοπούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Υφαντόπουλος, 1995:667 

στο Φερώνας, 2001: 54).  

Ένας από αυτούς είναι το Παρατηρητήριο για τον Αποκλεισµό που καταγράφει 

και µελετά τις προσπάθειες των δηµόσιων φορέων της κάθε χώρας της Ε.Ε. να 

περιορίσουν τον κοινωνικό αποκλεισµό. Εξετάζει την πρόσβαση και τις ανισότητες 

πρόσβασης των πολιτών σε διάφορους πόρους, µορφές βοήθειας ή υπηρεσίες που 

συνδέονται µε τα κοινωνικά δικαιώµατα, καθώς και το κατά πόσο οι διάφορες 

κυβερνητικές πολιτικές διευκολύνουν ή παρεµποδίζουν την άσκηση των δικαιωµάτων 

που είτε ρητά, είτε έµµεσα υποστηρίζουν ότι προστατεύουν ή προωθούν.  

Η συγκριτική έρευνα και η ανταλλαγή γνώσεων µεταξύ των χωρών-µελών που 

γίνεται στο πλαίσιο του Παρατηρητηρίου αποδεικνύεται ιδιαίτερα χρήσιµη για την 

διαµόρφωση αποτελεσµατικής κοινωνικής πολιτικής. Θα µπορούσε επίσης να 

οδηγήσει στη σύγκλιση των πολιτικών που εφαρµόζονται. Ο συντονισµός του 

Παρατηρητηρίου µε τα άλλα Παρατηρητήρια της Ε.Ε. όπως το M.I.S.S.EP.12 

(απασχόλησης) και το M.I.S.S.O.C.13 (κοινωνικής προστασίας) θεωρητικά θα 

µπορούσε να βοηθήσει στην ανίχνευση των διαφόρων παραγόντων που επηρεάζουν 

τις συνθήκες ζωής των πιο ευάλωτων και αποκλεισµένων κοινωνικών οµάδων 

(Καβουνίδη, 1996:58 στο Φερώνας, 2001:73).   

Έχοντας ως στόχο την προώθηση της αµοιβαίας ενηµέρωσης για τα συστήµατα 

και τις πολιτικές κοινωνικής προστασίας και την διάθεση ενηµερωµένου 

πληροφοριακού υλικού στα κράτη-µέλη, η Ε.Ε. έθεσε σε λειτουργία το 1990 το 

πρόγραµµα M.I.S.SO.C. Πρόκειται για ένα δίκτυο που αποτελείται από 

κυβερνητικούς εµπειρογνώµονες που καταρτίζουν ανά τακτά χρονικά διαστήµατα 

πίνακες στατιστικών στοιχείων, συνοδευόµενους από ετήσια ανάλυση των τάσεων 

                                                           
12 Mutual Information System on Employment 
13 Mutual Information System on Social Protection. Σύστηµα αµοιβαίας ενηµέρωσης για την κοινωνική 

προστασία. 
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και εξελίξεων στον τοµέα της κοινωνικής προστασίας. Το 1994 δηµιούργησε το 

πρόγραµµα T.S.E.R.14 (1994-1998) µε στόχο την ανάπτυξη, µέσω της ενδυνάµωσης 

ενός δικτύου συνεργασίας ανάµεσα σε ερευνητικά κέντρα, µιας κοινής γνωστικής και 

επιστηµονικής βάσης, σχετικά µε τις προκλήσεις που αντιµετωπίζει η Ε.Ε. που θα 

προκύψει από την επιστηµονική έρευνα σε τρείς αλληλεξαρτώµενους τοµείς.  

• Αξιολόγηση των επιστηµονικών και τεχνολογικών 

δυνατοτήτων 

• Έρευνα για τη γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση  

• Έρευνα σχετικά µε την κοινωνική ενσωµάτωση και τον 

κοινωνικό αποκλεισµό στην Ευρώπη (CEC, 1996:4). (Φερώνας, 

2001:72-73) 

Όπως υποστηρίζει η Daly (2006) ο κοινωνικός αποκλεισµός δεν αποτελεί ένα 

ανεπτυγµένο πεδίο άσκησης πολιτικής, η Ε.Ε. έχει τη δυνατότητα να διαµορφώσει 

την έννοιά του, σύµφωνα µε τις δικές της αντιλήψεις και συµφέροντα. Όλα τα 

οικονοµικά και πολιτικά σχέδια πρέπει να έχουν ισχυρούς δεσµούς µε την κοινωνία, 

την κοινωνική ζωή και την κοινωνική πολιτική. Τέτοιου είδους δεσµοί 

νοηµατοδοτούνται ως νόµοι και κανόνες. Υπό αυτό το πρίσµα θα µπορούσε να 

υποστηριχθεί ότι ο κοινωνικός αποκλεισµός αναπτύσσεται ως µέρος ενός 

κανονιστικού σχεδίου από την πλευρά της Ε.Ε.  

Με την πάροδο του χρόνου η Ατζέντα της Λισσαβόνας ανέπτυξε την έννοια της 

εξάρτησης µεταξύ οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής, αν και εδώ µπορούµε να 

πούµε ότι πρέπει να βλέπουµε την κοινωνική πολιτική ως µια θετική συµβολή στην 

οικονοµική ανάπτυξη και στην παραγωγικότητα αλλά και ως ένα δυσβάσταχτο 

κόστος εξαιτίας των παροχών του κράτους πρόνοιας. Ανεξάρτητα από την αδυναµία 

να ακολουθήσει η Ε.Ε. µια πολύ συγκεκριµένη πολιτική, η παρουσία του 

«κοινωνικού» είναι σηµαντική στην Ατζέντα της Λισσαβώνας. Το βασικό σηµείο 

είναι ότι η πρόσφατη δέσµευση της Ε.Ε. µε τον κοινωνικό αποκλεισµό µπορεί να 

χρησιµεύσει στην προώθηση των κοινωνικών φιλοδοξιών της. Κατά την άποψη αυτή, 

ενώ η Ε.Ε. φροντίζει για τις ανάγκες της αγοράς και της οικονοµικής και πολιτικής 

ολοκλήρωσης, επεκτείνεται επίσης και πέρα από αυτές τις έννοιες και προσπαθεί να 

καθορίσει και να επηρεάσει τον τρόπο µε τον οποίο η οικονοµία και το Κράτος 

συσχετίζονται µε την κοινωνία.  

                                                           
14 Targeted Socio-economic Research Programme. 
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«Ως εκ τούτου, η άποψη ότι η «Ευρώπη» αποτελεί έναν αναδυόµενο χώρο 

κανόνων και θεσµών καθώς και η λειτουργία του ως ενός συνόλου υπερεθνικού, 

θεωρείται ως µοναδικό επίτευγµα της Ε.Ε. µέχρι σήµερα (Therborn, 1999: 24). Αν 

αυτή είναι η φιλοδοξία της Ε.Ε., τότε η συζήτηση για τον κοινωνικό αποκλεισµό 

µπορεί να ερµηνευθεί ως µια προσπάθεια να παράσχει κοινωνική υποστήριξη προς το 

ιδεώδες της Ευρώπης (Rustin και Rix, 1997: 13). Με δεδοµένο αυτό, το γεγονός ότι 

το εύρος της έννοιας είναι κοινωνικό και όχι τόσο οικονοµικό ενισχύει την 

ελκυστικότητά του» (Daly, 2006:13)       

 Ο κοινωνικός αποκλεισµός, φυσικά, έχει και την οικονοµική του πλευρά. 

Συγκεκριµένα µπορεί να ενταχθεί σε ένα νέο-φιλελεύθερο οικονοµικό όραµα, εφόσον 

η ένταξη αυτή σχετίζεται µε την αγορά, αλλά από την ίδια του τη φύση δεν µπορεί να 

αντιµετωπιστεί σε µια κοινωνία της αγοράς.  

Η Ε.Ε. αναγνωρίζει ότι η αύξηση του αποκλεισµού συνδέεται άµεσα µε τις 

ανεπάρκειες και ελλείψεις των εφαρµοζόµενων πολιτικών και των παρεχόµενων 

υπηρεσιών στους διάφορους τοµείς. Άρα, η πραγµατικότητα του κοινωνικού 

αποκλεισµού γίνεται αντιληπτή ως αποτέλεσµα των ελλείψεων των πολιτικών και για 

την εξάλειψή του απαιτείται η τροποποίηση των πολιτικών αυτών. Η έννοια του 

κοινωνικού αποκλεισµού, λοιπόν δεν είναι απολύτως αποκρυσταλλωµένη και 

παγιωµένη αλλά είναι µια έννοια που το περιεχόµενό της βρίσκεται σε µια συνεχή 

διαδικασία προσδιορισµού. Τα κύρια στοιχεία της, είναι ο πολυδιάστατος 

χαρακτήρας των στερήσεων που οδηγούν στον αποκλεισµό, η επιµονή της σε βάθος 

χρόνου, η συγκέντρωσή της σε συγκεκριµένες οµάδες πληθυσµού ή περιοχές και η 

αντίστασή της σε παραδοσιακές κοινωνικές πολιτικές (Καβουνίδη, 1999:53-54).  

 Παρατηρούµε σε αυτή την ενότητα ότι η Ε.Ε. προσπάθησε και προσπαθεί να 

οργανώσει δράσεις ενάντια στο πολλαπλό φαινόµενο του κοινωνικού αποκλεισµού. 

Η ύπαρξη διαφορετικών οργάνων, η συσχέτιση του φαινοµένου µε τις έννοιες της 

απασχόλησης και της ένταξης αλλά και η ορθολογιστική προσέγγιση διαµέσου των 

επιστηµών καταδεικνύει την ανάγκη αντιµετώπισης του φαινοµένου στα πλαίσια της 

Ε.Ε. ακόµα και αν η πολιτική της πρεσβεύει τον οικονοµικό φιλελευθερισµό που δεν 

συµβαδίζει µε τις έννοιες του κράτους πρόνοιας ή τις δράσεις άλλων κοινωνικών 

φορέων για την άρση του κοινωνικού αποκλεισµού των διαφόρων οµάδων ή ατόµων 

που τον βιώνουν. 
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2.5 Η Έννοια του «Κοινωνικού Αποκλεισµού» στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα από πολύ νωρίς εµφανίζονται αποσπασµατικές απόπειρες 

προσέγγισης του φαινοµένου της φτώχειας, µε το οποίο η κοινωνική επιστήµη υπήρξε 

αρκετά εξοικειωµένη. Με αφορµή τις παρεµβάσεις και τις πρακτικές της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ο ελληνικός χώρος, επιστηµονικός και εφαρµοσµένος ήδη από τη δεκαετία 

του ’80, καταγράφει τη φτώχεια σε όλες της τις εκδοχές και τις διαδικασίες που την 

προκαλούν και την αντιµετωπίζει ως κοινωνικό φαινόµενο. Σε γενικές γραµµές, 

παρατηρείται ότι η αντιµετώπιση των θεµάτων της φτώχειας βρισκόταν στην πρώτη 

γραµµή ενδιαφέροντος κατά τη δεκαετία του 1980, ενώ από το 1990 και µετά, το 

βάρος των αναλύσεων µετατέθηκε στον κοινωνικό αποκλεισµό. (Παπαδοπούλου, 

2002:42)  

Ωστόσο, υπάρχουν δύο σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στην Ελλάδα και στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση σχετικά µε το φαινόµενο του κοινωνικού αποκλεισµού: 

- Πρώτον, οι κοινωνικά ευπαθείς οµάδες δεν είναι αναγκαία και οι κοινωνικά 

αποκλεισµένες οµάδες και φυσικά διαφέρουν από αυτές που περιγράφει η Ευρωπαϊκή 

Ένωση και  

-∆εύτερον, στην ελληνική πραγµατικότητα τις κοινωνικά αποκλεισµένες 

οµάδες αποτελούν οι κοινωνικές οµάδες των ηλικιωµένων και των ατόµων µε 

αναπηρίες. (Πετµεζίδου & Παπαθεοδώρου, 2004: 372-373).    

 Παρά αυτή την επισήµανση του 2004, η οικονοµική και κοινωνική κρίση που 

ξεκίνησε το 2008 αύξησε τις κοινωνικές οµάδες που κινούνται στα όρια ή βαθιά µέσα 

στη δίνη του κοινωνικού αποκλεισµού. 

«Λόγω της έλλειψης ικανού αριθµού πρωτογενών ερευνών για τον κοινωνικό 

αποκλεισµό, της κακής οργάνωσης ορισµένων κρατικών φορέων και την αδυναµία 

συντονισµού τους, ο εντοπισµός στην Ελλάδα των ατόµων ή οµάδων που 

αντιµετωπίζουν αυξηµένο κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισµού καθίσταται δύσκολος. Έτσι 

λοιπόν, κατασκευάζονται προσωρινοί κατάλογοι που στηρίζονται σε δεδοµένα ή 

υποθέσεις και αφορούν: 

 α. στην πραγµατικότητα σε συγγενείς τοµείς, όπως εκείνον της φτώχειας, της 

ανέχειας και της ανεργίας. 

β. στις σηµερινές εξελίξεις και διαδικασίες βίαιου µετασχηµατισµού της ελληνικής 

οικονοµίας και κοινωνίας και  
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γ. στη δυνατότητα πρόσβασης διαφόρων οµάδων σε τοµείς όπως η εκπαίδευση, η 

υγεία, η απασχόληση, η στέγαση, ή ο βαθµός σύνδεσής στους µε µηχανισµούς 

παραγωγής ή αναδιανοµής πόρων όπως η αγορά εργασίας, το Κράτος, και τα άτυπα 

διαπροσωπικά δίκτυα». (Καβουνίδη 1999β : 68-69 στο Κοταλακίδης, 2007: 66-67) 

«Παρά τις ελλείψεις που προαναφέραµε, τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει 

ορισµένες προσπάθειες και έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες για τη διερεύνηση του 

κοινωνικού αποκλεισµού που δείχνουν ότι και στη χώρα µας η σχετική προβληµατική 

προβάλλεται εντονότερα σήµερα από ότι στο παρελθόν, τόσο σε ακαδηµαϊκό επίπεδο 

όσο και σε επίπεδο πολιτικής». (Καβουνίδη 1999β, Φερώνας 2001, Παπαδοπούλου 

2002, στο Κοταλακίδης, 2007: 66-67) 

Θεωρούµε ότι η επιστηµονική έρευνα είναι εκείνη η οποία αποκαλύπτει πρώτη 

πριν από οποιοδήποτε φορέα, τις αιτίες και τους παράγοντες που επιδρούν στην 

ανύψωση ή την απάλειψη ενός προβλήµατος κοινωνικού και συνεπώς αποτελεί 

προϋπόθεση για τον σχεδιασµό και την εφαρµογή πολιτικών αντιµετώπισής του. 

(Πετµεζίδου & Παπαθεοδώρου, 2004: 384). Όπως αναφέρει ο Κοταλακίδης (2007) η 

διαπίστωση ότι ο κοινωνικός αποκλεισµός δεν µπορεί να καταπολεµηθεί 

αποτελεσµατικά µε παραδοσιακά µέτρα κοινωνικής πολιτικής έχει οδηγήσει την 

Ευρωπαϊκή Κοινότητα στο σχεδιασµό καινούργιων ειδών πρωτοβουλιών και 

δράσεων για την καταπολέµησή του οι οποίες υιοθετήθηκαν και από την Ελλάδα. 

 

2.6 Τοπικό επίπεδο και κοινωνικός αποκλεισµός 

Η προσπάθεια συντονισµού της κοινωνικής πολιτικής των κρατών-µελών της 

Ε.Ε., µέσω της εφαρµογής της Ανοικτής Μεθόδου Συντονισµού και στους τοµείς 

απασχόλησης και της κοινωνικής ενσωµάτωσης, επέδρασε θετικά ως προς τη 

διαµόρφωση ενός πιο οργανωµένου και συστηµατοποιηµένου πλαισίου άσκησης 

κοινωνικής πολιτικής στην Ελλάδα. Το ελληνικό Κράτος έχει µπει σε µια διαδικασία 

στο πλαίσιο της οποίας υποχρεούται να συντάσσει Εθνικά Σχέδια ∆ράσης, να 

αναπτύσσει στοχευµένες και αποτελεσµατικές πολιτικές, να καλύπτει 

συγκεκριµένους και µετρήσιµους στόχους και να κρίνεται µε τα αποτελέσµατα των 

πολιτικών των άλλων ευρωπαϊκών χωρών. (Τράντας, 2006:251)  

«Σε κάθε περίπτωση πάντως, επισηµαίνεται η ανάγκη για ένα δυναµικό, 

ενεργητικό Κράτος Πρόνοιας. Με απλά λόγια, το Κράτος οφείλει να περάσει από την 

πολιτική της αποζηµίωσης ανέργων, στην πολιτική της επιδότησης εργαζοµένων µε 
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στόχο την κοινωνική ένταξη και ενσωµάτωσή τους στον κοινωνικό ιστό. Αυτή η 

κίνηση από το παθητικό στο ενεργητικό Κράτος πρόνοιας σηµατοδοτεί τον 

επανακαθορισµό της σχέσης οικονοµίας-κοινωνίας. Ενώ, το παθητικό Κράτος 

πρόνοιας χαρακτηρίζεται από την τάση για διαχωρισµό αυτών των δυο σφαιρών (ο 

άνεργος πολίτης λαµβάνει ικανό εισόδηµα, χωρίς υποχρέωση να βρει δουλειά), το 

ενεργητικό Κράτος πρόνοιας προωθεί την επανένωσή τους, εφόσον οι πολιτικές 

αποσκοπούν στην ένταξη µε κάθε τρόπο του ανέργου στην αγορά εργασίας. Βεβαίως, 

η τάση για «επανένωση» των δυο σφαιρών δεν σηµαίνει ότι δεν µπορεί να ισχύει 

παράλληλα και η τάση υποταγής της κοινωνικής στην οικονοµική σφαίρα». 

(Οικονόµου & Φερώνας, 2006: 244). Η επισήµανση αυτή επιβεβαιώνεται και από τα 

γεγονότα που λαµβάνουν χώρα στην Ελλάδα, όπως η ραγδαία αύξηση των ανέργων 

και η πολιτική των µνηµονίων και επιρροή τους στους µισθούς των εργαζοµένων και 

στα επιδόµατα που λάµβαναν. 

Η έννοια του τοπικού επιπέδου περιλαµβάνει όλους εκείνους τους φορείς που 

εδρεύουν σε µια συγκεκριµένη περιοχή και ασκούν τα καθήκοντά τους στο πλαίσιο 

της περιοχής που εδρεύουν. Η βασική διάκριση που γίνεται είναι ανάµεσα στους 

φορείς που έχουν άµεση ή έµµεση εξάρτηση από το κρατικό πλαίσιο (Τοπική 

Αυτοδιοίκηση κ.λ.π.) , στους υπόλοιπους κρατικούς θεσµούς που αντιπροσωπεύονται 

σε τοπικό επίπεδο (Εκκλησία, άτυπα δίκτυα, εθελοντικές οργανώσεις κ.λ.π.) 

(Αµίτσης Γ., 1993:576, Στασινοπούλου Ο., 1999 στο Φερώνας, 2001:91) αλλά και 

στις πρωτοβουλίες οµάδων πολιτών ή ακόµα και σε ορισµένες ιδιωτικές 

πρωτοβουλίες. 

Τα τελευταία χρόνια, η Τοπική Αυτοδιοίκηση εµφανίζεται να εισέρχεται στο 

χώρο της κοινωνικής πρόνοιας ως σηµαντικός πρωταγωνιστής. Η συµµετοχή της 

ωστόσο περιορίζεται ακόµα από διάφορους παράγοντες. 

1) Περιορίζεται αρχικά από την έλλειψη οικονοµικών πόρων, 

καθώς δεν είχε µέχρι σήµερα πρόσβαση σε ανεξάρτητες πηγές 

χρηµατοδότησης που να επιφέρουν αξιόλογο εισόδηµα.  

2) Επίσης, απουσιάζει το νοµικό και θεσµικό πλαίσιο το οποίο θα 

διευκόλυνε τη συµµετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε συνεργασίες µε 

άλλους φορείς για την παροχή υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας.  

3) Και τρίτον, παρόλο που υπάρχει δηλωµένη πολιτική βούληση 

από όλες τις πλευρές για την µεταφορά αρµοδιοτήτων από τον κρατικό 

τοµέα στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θα είναι δύσκολο στην 
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πράξη να γίνει µια τέτοια µεταφορά, χωρίς να προβάλλεται αντίσταση 

πολλών µορφών από διάφορα επίπεδα του κρατικού τοµέα.. (Καβουνίδη, 

1996: 255-256)  

 Η τοπική αυτοδιοίκηση σε πολλές περιπτώσεις έχει, εκτός των άλλων, σοβαρά 

οικονοµικά προβλήµατα. Η χρηµατοδότηση από τα δηµοτικά τέλη και τον 

προϋπολογισµό πολλές φορές δεν επαρκούν ούτε για την εύρυθµη λειτουργία των 

υπηρεσιών. Ειδικότερα οι ∆ήµοι έχουν στραφεί στην ιδιωτική πρωτοβουλία µε σκοπό 

να χορηγούνται οι δράσεις τους. Είναι κατανοητό ότι αυτή η πρακτική δεν είναι και η 

πλέον ανεξάρτητη ενώ συνήθως είναι εφήµερη και µε σκοπό να διαφηµιστεί ο 

ιδιώτης. Το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο και οι συµπληρωµατικές διατάξεις οδηγεί τις 

όποιες προσπάθειες σε έναν αγώνα ενάντια στη γραφειοκρατία. Η καθυστέρηση και η 

αδυναµία λήψης γρήγορων αποφάσεων αποθαρρύνει τους ∆ήµους, τις Νοµαρχίες 

αλλά και τους ίδιους τους πολίτες να αναλάβουν οργανωµένη δράση σε τοπικό 

επίπεδο κατά του κοινωνικού αποκλεισµού. Η συσσώρευση αυτών των προβληµάτων 

υπονοµεύει τις προσπάθειες των αρµόδιων φορέων και αφήνει ελεύθερο το πεδίο σε 

επιχειρήσεις όπως τηλεοπτικοί σταθµοί, super markets και διάφορες πολυεθνικές υπό 

την έννοια της «εταιρικής κοινωνικής ευθύνης» ή απλά για ξεκάθαρους λόγους 

διαφήµισης να αντιµετωπίζουν «σπασµωδικά» το κοινωνικό φαινόµενο του 

κοινωνικού αποκλεισµού. 

Σύµφωνα µε τους Κοντιάδη και Απίστουλα (2006) το 2003 ενεργοποιήθηκε ένα 

δίκτυο, µε την έγκριση προγραµµάτων δήµων και δηµοτικών ή διαδηµοτικών 

επιχειρήσεων για την ίδρυση τοπικών γραφείων κοινωνικών υποστηρικτικών 

υπηρεσιών, που αξιολογούν τις ανάγκες των ενδιαφερόµενων, επεξεργάζονται 

ολοκληρωµένα ατοµικά σχέδια εξυπηρέτησης και τους παραπέµπουν περαιτέρω στις 

ενδεδειγµένες υπηρεσίες απασχόλησης και κοινωνικής φροντίδας. Πρόκειται 

συνεπώς για ένα αποκεντρωµένο δίκτυο υποστηρικτικών υπηρεσιών, που συµβάλλει 

στη διασύνδεση των παράλληλων και ενίοτε αλληλεπικαλυπτόµενων δοµών και 

προγραµµάτων απασχόλησης και κοινωνικής φροντίδας.  

«Βασικός άξονας της λειτουργίας του δικτύου κοινωνικών υποστηρικτικών 

υπηρεσιών είναι η δηµιουργία αποκεντρωµένων κοινωνικών υπηρεσιών σε επίπεδο 

πρωτοβάθµιων Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η δραστηριοποίηση των οποίων 

αποσκοπεί στην κάλυψη των αναγκών για παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας, µε 

έµφαση στην πρόληψη και την αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού σε τοπικό 

επίπεδο. Οι αποκεντρωµένες κοινωνικές υπηρεσίες του δικτύου θεωρείται σκόπιµο να 
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οργανώνονται κατά προτεραιότητα σε εκείνες ακριβώς τις γεωγραφικές περιοχές της 

χώρας όπου η κεντρική διοίκηση εντοπίζει έξαρση των φαινοµένων κοινωνικού 

αποκλεισµού, ενώ επιπρόσθετο κριτήριο παρέµβασης αποτελεί η απουσία άλλων 

δοµών/υπηρεσιών των οποίων οι δράσεις επικεντρώνονται στην πρόληψη ή 

καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού σε τοπικό επίπεδο, σε περιοχές που από 

την ίδια τη φύση είναι ευάλωτες
15. Συνεπώς, η γεωγραφική κατανοµή των 

αποκεντρωµένων κοινωνικών υπηρεσιών του δικτύου δεν πρέπει να προκύπτει κατά 

τρόπο αυθαίρετο ή τυχαίο, αλλά αντίθετα να αποτελεί αντικείµενο αξιολόγησης, αφ’ 

ενός, των αναγκών σε τοπικό επίπεδο για παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας 

προς άτοµα που βιώνουν κοινωνικό αποκλεισµό και, αφ’ ετέρου, της επάρκειας των 

αντίστοιχων δοµών/υπηρεσιών που επιχειρούν την κάλυψη αυτών των αναγκών σε 

τοπικό επίπεδο» (Κοντιάδης και Απίστουλας, 2006). Ασφαλώς, κατά τη διαδικασία 

επιλογής των δήµων ή δηµοτικών επιχειρήσεων στη γεωγραφική δικαιοδοσία των 

οποίων θα δραστηριοποιηθούν κατά προτεραιότητα οι αποκεντρωµένες κοινωνικές 

υπηρεσίες του δικτύου, παρεµβάλλονται επιπλέον κριτήρια.   

 Προκειµένου να ενταχθεί µια αποκεντρωµένη υπηρεσία στο δίκτυο 

κοινωνικών υποστηρικτικών υπηρεσιών, αναλαµβάνει ο πρωτοβάθµιος Οργανισµός 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή η δηµοτική επιχείρηση την υποχρέωση να εκπονήσει 

σχέδιο δράσης για την καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού σε τοπικό 

επίπεδο, το οποίο σχέδιο υπόκειται σε αξιολόγηση από τη διαχειριστική Αρχή του 

επιχειρησιακού προγράµµατος “Υγεία - Πρόνοια”. Προκειµένου να γίνει αποδεκτό το 

σχέδιο δράσης για την καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού σε τοπικό 

επίπεδο από την κεντρική διοίκηση, πρέπει να αποτυπώνει τις ανάγκες της τοπικής 

κοινωνίας για παροχή υπηρεσιών πρωτοβάθµιας κοινωνικής φροντίδας και να 

συµβάλλει στην ανάπτυξη και προώθηση δράσεων για την καταπολέµηση και την 

πρόληψη της ανεργίας και του κοινωνικού αποκλεισµού. Επιπλέον, στο σχέδιο 

δράσης περιλαµβάνουν συγκεκριµένες ενέργειες για την ενίσχυση της πρόσβασης 

ευπαθών πληθυσµιακών οµάδων στις υπάρχουσες δοµές/υπηρεσίες που 

δραστηριοποιούνται σε τοπικό επίπεδο. (Κοντιάδης, 2006:55) 

                                                           
15 Είναι χαρακτηριστικές οι περιπτώσεις των ακριτικών νησιών ή και των περιοχών της Βόρειας 

Ελλάδας που επηρεάζονται κοινωνικά ακόµα και από µια απότοµη αλλαγή των καιρικών 

συνθηκών. 
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  Οι κοινωνικές υπηρεσίες µε την εγγύτητα τους στον πολίτη που πλήττεται 

έχουν προβάδισµα στην ανάληψη πρωτοβουλιών όπως καταγράφει και ο Κοντιάδης 

(2006) «Η ανάθεση στην πρωτοβάθµια Τοπική Αυτοδιοίκηση της διαδικασίας 

καταγραφής και πρώτης αξιολόγησης των κοινωνικών αναγκών, κατ’ εξοχήν των 

συνδεόµενων µε τα σύνθετα φαινόµενα κοινωνικού αποκλεισµού, εξασφαλίζει, χάρη 

στην εγγύτητα και τον ιδιαίτερο τύπο νοµιµοποίησης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έναντι 

του διοικούµενου, ένα στοιχείο γεφύρωσης του χάσµατος επιρροής µεταξύ κοινωνικών 

υπηρεσιών και πολίτη, αλλά και ενίσχυσης της αντικειµενικότητας ως προς τη διάγνωση 

των πραγµατικών κοινωνικών αναγκών. Η µείωση του κρατικού συγκεντρωτισµού και 

ο εκδηµοκρατισµός των κρατικών λειτουργιών, ως πάγια επιχειρήµατα υπέρ της 

ενίσχυσης του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αποκτούν λοιπόν στην περίπτωση των 

κοινωνικών υπηρεσιών ένα προνοµιακό πεδίο εφαρµογής». (Κοντιάδης, 2006: 61)  

 Απαιτείται, λοιπόν, η µείωση της γραφειοκρατικής διαδικασίας, η άµεση 

εκχώρηση ορισµένων εξουσιών στους τοπικούς φορείς καθώς στο «µικρο-επίπεδο» 

είναι οι µόνοι που µπορούν να επιβεβαιώσουν και να αντιµετωπίσουν τα φαινόµενα 

κοινωνικού αποκλεισµού, µε την προϋπόθεση του ελέγχου από τις κεντρικές 

υπηρεσίες. Οι ∆ήµοι, µετά και την τελευταία συγχώνευση τους, θα έπρεπε να 

αντικαθιστούν την κεντρική εξουσία στις δράσεις κατά του κοινωνικού αποκλεισµού 

και να συνεργάζονται µε τους φορείς που µπορούν να παράσχουν βοήθεια. 

 Όπως, προαναφέραµε, οι σπασµωδικές κινήσεις δεν επαρκούν. Η συλλογή 

ρούχων και τροφίµων χωρίς οργάνωση, η ελεηµοσύνη, οι προβεβληµένες 

φιλανθρωπίες δεν αποτελούν λύσεις ριζικές στο πρόβληµα του κοινωνικού 

αποκλεισµού. Η τοπική αυτοδιοίκηση, την οποία συγκεκριµένα και µε ακρίβεια 

προτείνει ο Κοντιάδης ως µια λύση, δείχνει το δρόµο, υιοθετώντας την ιδέα του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου, ως µια οργανωµένη και µε κριτήρια, δράση κατά του 

κοινωνικού αποκλεισµού.   

2.7 Σύνοψη 

Στο κεφάλαιο αυτό καταγράφηκε ο τρόπος αντιµετώπισης και νοηµατοδότησης 

του κοινωνικού αποκλεισµού από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Καθώς, η πολιτική, πολλές 

φορές, βρίσκεται µπροστά από την επιστηµονική κοινότητα ή τουλάχιστον έχει τη 

δυνατότητα η άποψη των πολιτικών να περνάει πολύ πιο εύκολα από τα κανάλια 

επικοινωνίας, οι έννοιες που κατασκευάζουν οι πολιτικοί γίνονται αντικείµενο 
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µελέτης από τις κοινωνικές επιστήµες σε δεύτερο χρόνο. Οι έννοιες της επισφάλειας16 

και της ευασφάλειας17 παρά το γεγονός ότι κατασκευάστηκαν µε διαφορά σχεδόν 60 

χρόνων, τείνουν να περιγράφουν κατάλληλα τον τρόπο µε τον οποίο προσπαθεί να 

περιορίσει η Ε.Ε. την οικονοµική κρίση των τελευταίων 5 ετών. Ο κοινωνικός 

αποκλεισµός που σχετίζεται µε όλο και µεγαλύτερα µεγέθη του πληθυσµού, ειδικά 

στις νότιες χώρες της Ε.Ε. βρίσκει για τους πολιτικούς, το αντίδοτο του στις δύο 

αυτές έννοιες που ουσιαστικά η µία είναι απόρροια της άλλης.  

  Ένας σύντοµος ορισµός των δύο εννοιών θα µας βοηθήσει να κατανοήσουµε 

καλύτερα το συσχετισµό που επιθυµούµε να κάνουµε στο τέλος αυτού του 

κεφαλαίου. Ως «επισφάλεια» ορίζεται η υλική συνθήκη ζωής που συνδέεται µε την 

άτυπη, ευέλικτη, προσωρινή εργασία ή ανεργία και χαρακτηρίζεται από ελλιπή 

οικονοµική, κοινωνική και συναισθηµατική ασφάλεια, από προσωρινότητα και 

αβεβαιότητα σε κάθε στιγµή της ζωής του κοινωνικού υποκειµένου. Ως 

«ευασφάλεια» µπορούµε να ορίσουµε τη δυνατότητα του εργοδότη να απολύει και να 

προσλαµβάνει εργαζόµενους κατά το δοκούν, ενώ ο εργαζόµενος θα απολαµβάνει 

ορισµένα οφέλη όσο θα είναι άνεργος, µε την ταυτόχρονη υποχρέωση του να ψάχνει 

συνεχώς για εργασιακή απασχόληση. Ουσιαστικά, η ευασφάλεια που προσπαθούν να 

επιβάλλουν οι πολιτικοί της Ε.Ε. στην αγορά εργασίας οδηγεί στην επισφάλεια όλο 

και µεγαλύτερων τµηµάτων του ενεργού πληθυσµού της Ε.Ε. 

 Πέρα από την εισαγωγή αυτών των όρων ως παράδειγµα για τον τρόπο 

αντιµετώπισης του κοινωνικού αποκλεισµού από την Ε.Ε. θα πρέπει να 

παρατηρήσουµε ότι όλη αυτή η περιοδολόγηση και τα ιστορικά στοιχεία περί των 

τρόπων που αντιµετώπισαν οι πολιτικοί της Ε.Ε. τα προβλήµατα φτώχειας και 

αργότερα κοινωνικού αποκλεισµού, καταδεικνύουν τη χρησιµότητα των κοινωνικών 

επιστηµών και της βαρύτητας που θα πρέπει να δίνεται στις έρευνες πάνω στα 

κοινωνικά φαινόµενα.Το µειονέκτηµα της αργής διαδικασίας µια έρευνας, το 

εκµεταλλεύονται στο έπακρο οι πολιτικοί, καθώς η ταχύτητα µε την οποία οφείλουν 

να αντιδρούν, δεν αφήνει καθαρό πεδίο για ώριµη αντιµετώπιση των φαινόµενων 

αλλοτρίωσης, φτώχειας, ρατσισµού και αποµόνωσης είτε µικρών, σε µέγεθος, 

κοινωνικών οµάδων, είτε όλο και µεγαλύτερων ανοµοιογενών οµάδων που κοινό τους 

στοιχείο είναι η ανεργία. 

                                                           
16 Precarity και Précarité στα αγγλικά και τα γαλλικά αντίστοιχα. 
17 Flexicurity 
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 Η επιδερµική αντιµετώπιση των κοινωνικών φαινοµένων από τους πολιτικούς 

και η ταυτόχρονη αδιαφορία τους για την επιστηµονική κοινότητα των 

ανθρωπιστικών σπουδών οδηγεί σε απαξίωση της λογικής πάνω στην οποία χτίστηκε 

η Ε.Ε. και σε ολοκληρωτικές λογικές που θεωρούσαµε ότι είχαν µείνει πίσω στον 

ιστορικό χρόνο. Οι έννοιες που προαναφέραµε πρέπει να αντιµετωπιστούν µε 

επιχειρήµατα που θα πηγάσουν από την ενδελεχή έρευνα των κοινωνικών 

υποκειµένων. 

 Η συγκεκριµένη έρευνα, παρά το περιορισµένο µέγεθός της, αφού µελέτησε 

τον τρόπο αντιµετώπισης του φαινοµένου του κοινωνικού αποκλεισµού στο επίπεδο 

της Ε.Ες., προσπαθεί µέσα από το ειδικό, το µικροκοινωνιολογικό περιβάλλον της 

περίπτωσης του Κοινωνικού Παντοπωλείου του Ηρακλείου Κρήτης, να παρατηρήσει 

και να καταγράψει ορισµένες λεπτοµέρειες του κοινωνικού αποκλεισµού και της 

προσπάθειας αντιµετώπισής του. 
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Γ. Το Κοινωνικό Παντοπωλείο στο Ηράκλειο Κρήτης 
3.1 Ιστορική Αναδροµή Κοινωνικών Παντοπωλείων  

Το πρώτο Κοινωνικό Παντοπωλείο που δηµιουργήθηκε στην Ελλάδα18 ήταν 

στην Αθήνα τον ∆εκέµβριο του 2007, µε τη συνεργασία του Ιδρύµατος Αστέγων του 

∆ήµου Αθηναίων και του Οµίλου Carrefour Μαρινόπουλος
19. Ένα χρόνο µετά, το 

∆εκέµβριο του 2008, το δεύτερο Κοινωνικό Παντοπωλείο της χώρας µας άνοιξε τις 

πόρτες του στον Πειραιά, µε τη συνεργασία του οµώνυµου ∆ήµου. 

 Τα Κοινωνικά Παντοπωλεία παρέχουν είδη παντοπωλείου, απορρυπαντικά, 

κατεψυγµένα προϊόντα, ενδύµατα, είδη οικιακού εξοπλισµού, παιχνίδια κλπ. δωρεάν 

σε οικογένειες που αντιµετωπίζουν σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα. Η λειτουργία 

τους βασίζεται στο πρότυπο των αντίστοιχων Κοινωνικών Παντοπωλείων για την 

ανακούφιση ευπαθών κοινωνικών οµάδων που έχει δηµιουργήσει ο Όµιλος Carrefour 

στη Γαλλία και στο Βέλγιο. Τα προϊόντα προέρχονται κυρίως από τα καταστήµατα 

του Οµίλου Carrefour Μαρινόπουλος, σε συνεργασία µε τους προµηθευτές. Τα 

διατιθέµενα προϊόντα είναι άριστης ποιότητας και τηρούνται όλες οι προδιαγραφές 

ασφαλείας που προβλέπει η νοµοθεσία20. 

Τα Κοινωνικά Παντοπωλεία είναι καταστήµατα δωρεάν παροχής αγαθών 

πρώτης ανάγκης για άπορους, που ενισχύουν την κοινωνική συνοχή καθότι 

στηρίζονται τόσο στον εθελοντισµό της κοινωνίας των πολιτών όσο και στις 

εθελοντικές προσφορές ιδιωτών και επιχειρήσεων, στα πλαίσια της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης.  

Το Κοινωνικό Παντοπωλείο είναι δοµηµένο έτσι ώστε να προσφέρει στις 

ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού που προσέρχονται σε αυτό την κάλυψη βασικών 

αναγκών διαβίωσης, τις υπηρεσίες κοινωνικής υποστήριξης και κοινωνικής ένταξης 

καθώς και τη δικτύωση µε το κοινωνικό περιβάλλον. Οι υπηρεσίες αυτές πρέπει να 

είναι αλληλοσυνδεόµενες και αλληλοτροφοδοτούµενες.  

 

                                                           
18 Βλ. http://www.pireasnet.gr/, http://www.carrefour.gr/. 
www.mkoapostoli.gr, www.mazinet.gr 
 
19 www.carrefour.gr 
20 Ο.π. 
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3.2Αρχές του Προγράµµατος του Κοινωνικού Παντοπωλείου Ηρακλείου 

Στην συνέχεια παρουσιάζεται το προφίλ του Προγράµµατος21, όπως αυτό 

παρουσιάζεται στο δελτίο τύπου του ∆ήµου Ηρακλείου για τη συγκρότηση ενός 

δικτύου αντιµετώπισης του κοινωνικού φαινοµένου της φτώχειας.22 Η αναφορά στις 

διακηρυγµένες αρχές του Προγράµµατος είναι αναγκαία, προκειµένου αυτές να 

συσχετιστούν µε τον λόγο των πληροφορητών µας, Μέσα από το κείµενο της 

εργασίας µας θα µπορέσουµε να συγκρίνουµε το βασικό πρόγραµµα µε τα 

αποτελέσµατα στον κοινωνικό ιστό και να δούµε αν τελικά οι αρχικοί στόχοι είναι 

εφικτοί ή αν πρέπει να υπάρξει µια αλλαγή βάσει των δεδοµένων που έχουµε από τις 

πληροφορίες των συνεντεύξεων που πήραµε.   

Οι αρχές και το κοινωνικό πλαίσιο για τη λειτουργία του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου αναφέρονται:  

• Στην αλληλέγγυα οικονοµία και στην ενεργή συµµετοχή της κοινωνίας των 

πολιτών σε θέµατα φτώχειας και αποκλεισµού.    

• Στις αρχές και µεθόδους διαπολιτισµικής προσέγγισης. Στις αρχές και 

µεθόδους των ίσων ευκαιριών σε ευαίσθητες οµάδες του πληθυσµού.  

• Στην καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων και δεξιοτήτων-κλειδιά για την 

κοινωνική και εργασιακή συµµετοχή. 

• Στην καλλιέργεια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης των επιχειρήσεων. 

• Στην ανάπτυξη της δια βίου µάθησης. 

 

3.3. Σκοποί και στόχοι του Κοινωνικού Παντοπωλείου  

Οι επιµέρους στόχοι του Κοινωνικού Παντοπωλείου αφορούν:  

• την παροχή βασικών ειδών διατροφής. 

• την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών. 

• την ανάπτυξη βασικών ατοµικών και κοινωνικών δεξιοτήτων  

Σκοπός του Κοινωνικού Παντοπωλείου είναι να κατανοήσει τις ανάγκες όσων 

θα στηρίζονται σε αυτό, να τους προσφέρει όσα έχουν ανάγκη, είτε σε προϊόντα είτε 

σε υπηρεσίες, µε απώτερο στόχο να τους βοηθήσει να στηριχθούν στις δικές τους 

δυνάµεις. Με την πάροδο του χρόνου, κοινωνικά ευπαθή άτοµα και οικογένειες θα 

ανεξαρτητοποιούνται και νέες θα εντάσσονται στις θέσεις τους.  
                                                           
21
Βλ. http://www.hersonisos.gr 

 
22
Βλ. http://www.heraklion.gr 
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 Το Κοινωνικό Παντοπωλείο δεν προσδιορίζει φυλή, εθνικότητα και φύλο. 

Απαιτεί να είναι χώρος ελευθερίας και διακίνησης απόψεων και επιδιώκει να είναι 

αποδεκτό από την τοπική κοινωνία.  

Ο χώρος που διατίθεται για τη λειτουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου είναι 

συγκεκριµένος, ο σχεδιασµός µας δεν µπορεί παρά να βασίζεται στα πραγµατικά 

δεδοµένα.  

Γίνονται προσπάθειες ούτως ώστε να εξασφαλιστεί:  

• η προσβασιµότητα σε ΑµεΑ 

• η διακριτική παρουσία του στον αστικό χώρο 

• η ισόρροπη διάταξη των λειτουργιών του ώστε να επιτυγχάνεται η 

προβλεπόµενη ανάπτυξή του ως κοινωνικού χώρου υποστήριξης και ένταξης 

κοινωνικά ευπαθών οµάδων  

• τα έµµεσα, συµβολικά µηνύµατα να είναι θετικά, αλλά και συµβατά µε 

τις λειτουργίες του Παντοπωλείου.  

Η διαµόρφωση των χώρων και ο εξοπλισµός πρέπει: 

• να προσοµοιάζει µε χώρο παραδοσιακού Παντοπωλείου και να 

συµφωνεί µε την προβλεπόµενη νοµοθεσία.  

• να δίνεται έστω συµβολικά η ιδέα ότι ο χώρος αυτός δεν 

διακρίνεται από τους ανάλογους χώρους της αγοράς.  

• να βοηθάει τα µέλη να οικειοποιηθούν και ταυτόχρονα να 

σεβαστούν το χώρο αν έχουν συµβάλλει στη δηµιουργία του ή 

συµµετέχουν στις οργανωµένες δραστηριότητές του.  

 

3.4. Προετοιµασία και κύριες φάσεις του προγράµµατος 

Οι προαναφερθέντες λόγοι οδηγούν στο σχεδιασµό ενός ετήσιου πλάνου 

χωρισµένου σε τετράµηνα που αναπτύσσονται αλληλένδετα.  

Σύµφωνα µε το ετήσιο πλάνο λειτουργίας του Κοινωνικού Παντοπωλείου, κατά 

το 1ο τετράµηνο λειτουργίας προβλεπόταν να προσφέρει στους δικαιούχους είδη 

πρώτης ανάγκης και κυρίως τρόφιµα και προϊόντα µη ευπαθή δηλ. όσα δεν 

χρειάζονται ψυγείο για να συντηρηθούν και προβλεπόταν να παραµένει ανοιχτό για 

τους ωφελούµενούς µία µε δύο φορές τη βδοµάδα. Η λειτουργία σε αυτή την πρώτη 

φάση εξαρτάται άµεσα από την ανταπόκριση και προσφορά της τοπικής κοινωνίας 

και αγοράς στην αλληλέγγυα παρέµβαση. 
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Κατά το δεύτερο στάδιο της λειτουργίας του είχε τεθεί ως στόχος το Κοινωνικό 

Παντοπωλείο να αποκτήσει ψυγεία και καταψύκτες για να είναι σε θέση να 

προσφέρει επιπλέον τρόφιµα τα οποία να συντηρούνται µόνο εντός ψυγείου. 

Επιπρόσθετος στόχος του δεύτερου σταδίου ήταν και η δηµιουργία ενός ανεξάρτητου 

χώρου εντός του Παντοπωλείου στον οποίο θα διατίθεντο δωρεάν προϊόντα 

µεταχειρισµένα, ελεγµένα και σε άριστη κατάσταση.  

Στόχος του τρίτου σταδίου λειτουργίας του Κοινωνικού Παντοπωλείου ήταν να 

βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία όσον αφορά την παροχή προϊόντων, ώστε να 

προχωρήσει και στην παροχή άλλων υπηρεσιών, οι οποίες θα στήριζαν τους 

δικαιούχους του κυρίως ως προς την απόκτηση πρόσθετων ατοµικών και κοινωνικών 

δεξιοτήτων. Επιπλέον στο τρίτο στάδιο κρίνεται σηµαντικό η παροχή πρόσβασης στο 

διαδίκτυο µε υπολογιστές που θα βρίσκονταν εντός του Παντοπωλείου από µέλη των 

οικογενειών των ωφελούµενων.        

 Η λειτουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου διέπεται από κανόνες και όρους 

χρηµατοδότησης, καθώς και από κανόνες ελέγχου και διοίκησης. 

Τα στελέχη του Κοινωνικού Παντοπωλείου φροντίζουν για την τήρηση κάθε 

είδους αρχείων, την τήρηση των κανόνων δεοντολογίας και προστασίας προσωπικών 

δεδοµένων, ιδίως για τους «ατοµικούς φακέλους» των εξυπηρετούµενων, την τήρηση 

των διαδικασιών και των αποδεικτικών που προβλέπει ο φορέας για τις αγορές και τα 

έξοδα, την τήρηση των αρχείων αξιολόγησης των δράσεων.  

Με βάση τις αρχές λειτουργίας του Κ.Π., για την καλύτερη οργάνωση είναι 

απαραίτητο να είναι σαφή εκ των προτέρων τα όρια των αρµοδιοτήτων της οµάδας 

των στελεχών του Κοινωνικού Παντοπωλείου σε σχέση µε τα υπόλοιπα στελέχη και 

ρόλους του Φορέα. Κρίνεται αναγκαίο να είναι σαφώς καθορισµένες οι αρµοδιότητες 

µεταξύ των µελών της οµάδας στελεχών και να διαµορφώνεται και να ακολουθείται 

«Εβδοµαδιαίο Πρόγραµµα» δραστηριοτήτων του Κοινωνικού Παντοπωλείου µε 

ταυτόχρονο καταµερισµό αρµοδιοτήτων και ανάθεση ωραρίου µεταξύ των στελεχών. 

Τέλος, κρίνεται αναγκαίο να υπάρχει «κανονισµός εξυπηρετούµενων µελών από το 

Παντοπωλείο» και αν είναι δυνατόν, να έχει δηµιουργηθεί µε συνεργασία στελεχών- 

εξυπηρετούµενων.  

Το Κ.Π. στηρίζει άπορους, όσους αντιµετωπίζουν σοβαρά οικονοµικά 

προβλήµατα, όσους αντιµετωπίζουν χρόνια προβλήµατα υγείας, άνεργους, 

µετανάστες, δηµότες ή κάτοικους της περιοχής. Κάρτα Ευπαθών Κοινωνικά Οµάδων-

Τι παρέχει η κάρτα;  
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Η Κάρτα Ευπαθών Κοινωνικά Οµάδων αποτελεί το κλειδί για την πρόσβαση 

στο Κοινωνικό Παντοπωλείο διότι καθιστά τους κατόχους της, δικαιούχους του.  

Η κάρτα έχει χρονική διάρκεια ισχύος τρεις έως έξι µήνες, µε δικαίωµα 

παράτασης αναλόγως την περίπτωση του δικαιούχου. ∆ίνει πρόσβαση στα προϊόντα 

του Κοινωνικού Παντοπωλείου. Εξασφαλίζει και την ανωνυµία των δικαιούχων. 

Αναγράφει εκτός από το όνοµα του δικαιούχου και το όνοµα ενός δεύτερου ατόµου, 

που ο δικαιούχος θα έχει ορίσει ως εκπρόσωπό του. Ο κάτοχός της µπορεί να κάνει 

χρήση της Κοινωνικής Υπηρεσίας του ∆ήµου που θα αναλαµβάνει την µεταφορά των 

προϊόντων στο σπίτι τους, µέσω των Προγραµµάτων Βοήθειας στο Σπίτι ή άλλων 

σχετικών προγραµµάτων. ∆ιαδικασία έκδοσης της κάρτας 

Η κάρτα εκδίδεται κατόπιν αιτήσεως και εγκρίνεται από µια Ειδική 

Επιστηµονική Επιτροπή που θα συστήσει η Τοπική Λέσχη Κοινωνικής Ένταξης ή η 

κοινωνική υπηρεσία του ∆ήµου. Όσοι λοιπόν δικαιούνται, βάσει κοινωνικών 

κριτηρίων, τη στήριξη του Κοινωνικού Παντοπωλείου και ενδιαφέρονται να 

αποκτήσουν πρόσβαση σε αυτό εκδίδοντας την κάρτα θα πρέπει να προσκοµίσουν 

στην αρµόδια υπηρεσία του φορέα λειτουργίας, τα παρακάτω δικαιολογητικά:  

1. Αίτηση ενδιαφερόµενου 

2. Φωτοτυπία αστυνοµικής ταυτότητας 

3. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 

4. Βεβαίωση µόνιµης κατοικίας από την ∆ηµοτική Αστυνοµία. 

5. Πρόσφατο Εκκαθαριστικό της Εφορίας. 

6. Απόφαση Υγειονοµικής Επιτροπής, εφόσον υπάρχει πρόβληµα υγείας ή από 

άλλο αρµόδιο δηµόσιο φορέα. 

7.́ Εκθεση Κοινωνικής Έρευνας από τις Κοινωνικές Λειτουργούς της 

υπηρεσίας µας. 

Και συγκεκριµένα ως προς το εισόδηµα, το οποίο είναι βασικό κριτήριο 

παραθέτουµε τον παρακάτω πίνακα23: 

1 άτοµο    6.000,00 ευρώ 
 2 άτοµα    7.000,00 ευρώ 
 3 άτοµα    9.000,00 ευρώ 
 4 άτοµα    10.500,00 ευρώ 
 5 άτοµα    13.000 ευρώ x 20% προσαύξηση για κάθε επιπλέον µέλος. 

 

 

 
                                                           
23
Βλ. http://www.hersonisos.gr 
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3.5 Στελέχη του Κοινωνικού Παντοπωλείου  

Τα στελέχη του Κοινωνικού Παντοπωλείου προέρχονται κυρίως από τον φορέα 

λειτουργίας του και διακρίνονται σε διοικητικό προσωπικό, εργατικό προσωπικό, 

συµβούλους κοινωνικών επιστηµόνων από τους φορείς κοινωνικής στήριξης ή τα 

κοινωνικά προγράµµατα που υλοποιούνται στην περιοχή, δίκτυο εθελοντών. Τα 

άτοµα που εµπλέκονται στην λειτουργία του Κ.Π. καθορίζουν τα ιδιαίτερα 

καθήκοντα, όσον αφορά την οργάνωση και τη διοίκηση του Παντοπωλείου, 

ασχολούνται µε  

• τις προµήθειες του Κοινωνικού Παντοπωλείου  

• τις βάρδιες των στελεχών 

• την αξιολόγηση και την εκτίµηση ανά τετράµηνο της δράσης του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου  

• όποια άλλα καθηµερινά προβλήµατα προκύπτουν. 

Είναι ευνόητο ότι τα στελέχη συνεργάζονται µε τους Επιστηµονικούς και 

άλλους Υπεύθυνους των εµπλεκόµενων φορέων και του έργου όπως ορίζουν οι 

συµβατικές υποχρεώσεις όλων. Στην οµάδα των στελεχών είναι καλό να 

συµµετέχουν, ανάλογα µε την περίπτωση και το θέµα, όποιες άλλες ειδικότητες 

κρίνονται απαραίτητες.  

Οι δραστηριότητες που γίνονται στο Κοινωνικό Παντοπωλείο, θα µπορούσαν 

να ενταχθούν σε δύο κατηγορίες/ τύπους: 

• είναι οργανωµένες από πριν και υλοποιούνται για την οικονοµική 

στήριξη του Κοινωνικού Παντοπωλείου 

• είναι οργανωµένες από πριν και υλοποιούνται για την 

ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέµατα κοινωνικού αποκλεισµού ή επίσης για 

την οµαλή κοινωνική ένταξη των ωφελούµενων του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου.  

Ο φορέας λειτουργίας και η επιστηµονική επιτροπή επιλέγουν το κατάλληλο 

τύπο µε βάση τις ανάγκες των ωφελούµενων και τις ιδιαιτερότητες της τοπικής 

κοινωνίας.  
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 3.6 Περιεχόµενο και Μέθοδοι Υλοποίησης 

Βασικοί στόχοι των δράσεων αυτών είναι: 

• να γίνει γνωστή η ύπαρξη του Κοινωνικού Παντοπωλείου σε όλους 

τους κοινωνικούς φορείς, συλλόγους και σωµατεία της περιοχής καθώς και 

στην εκκλησία. Επιπλέον να γνωστοποιηθεί µέσω του έντυπου υλικού και των 

ραδιοτηλεοπτικών µέσων σε όλη την τοπική κοινωνία.  

• να εξασφαλισθεί η αποδοχή-συµπαράσταση της τοπικής κοινωνίας 

µέσα από τη σύσταση των «Τοπικών Λεσχών Κοινωνικής Ένταξης» ή µέσα 

από την καλλιέργεια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης των επιχειρήσεων 

της ευρύτερης περιοχής.  

• να διαµορφωθεί θετική «εικόνα» για το Κοινωνικό Παντοπωλείο στην 

κοινή γνώµη της περιοχής µέσα από την ανάπτυξη πολιτιστικών δράσεων. 

Ποιοι πληροφορούνται και µε τι µέσα;  

• Την τοπική κοινωνία στο σύνολό της: ενηµερωτικό φυλλάδιο, ανοιχτές 

εκδηλώσεις, ραδιοφωνικές, τηλεοπτικές συνεντεύξεις κ.ά.  

• Την ευρύτερη οµάδα-στόχο: ενηµερωτικό φυλλάδιο, επιτόπου 

επίσκεψη στα σηµεία συνάντησης κ.ά.  

• Φορείς και οργανώσεις: µε επιτόπιες επισκέψεις, δύο κάθε φορά 

στελεχών του φορέα λειτουργίας, αφού προηγουµένως έχουν κλείσει 

ραντεβού.  

• Συλλόγους-οργανώσεις-κοινωνικά προγράµµατα που εκπροσωπούν 

την οµάδα-στόχο, όπως σύλλογοι παλιννοστούντων µεταναστών, ΑµεΑ κ.λ.π.  

• Ενηµέρωση των τοπικών ΜΜΕ µε ∆ελτίο Τύπου και επιτόπιες 

επισκέψεις. 

• επισκέψεις σε  

• Φιλανθρωπικούς συλλόγους-οργανώσεις της εκκλησίας 

• Εκπροσώπους της Πολιτείας.  

 Όποιος θέλει µπορεί να βοηθήσει το Κοινωνικό Παντοπωλείο συµµετέχοντας 

σε αυτό εθελοντικά, ατοµικά, σε οµάδες ή ως επιχειρήσεις.  

Οι εθελοντικές προσφορές δύναται να περιλαµβάνουν τα εξής: 

• Είδη πρώτης ανάγκης (τρόφιµα, ένδυση) 
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• Εργασία 

• Χρήµατα: κάλπες µπορεί να βρίσκονται σε τράπεζες και σε δηµόσιες 

υπηρεσίες. Παράλληλα µπορεί να ανοιχτεί τραπεζικός λογαριασµός για 

προσφορές άνω των 50€.  

Κάθε Κοινωνικό Παντοπωλείο στηρίζει την επιβίωσή του στην παροχή 

προϊόντων στους κοινωνικά ευπαθείς δικαιούχους του σε ικανοποιητική ποσότητα 

και ανά τακτά χρονικά διαστήµατα, ώστε να καλύπτει τις ανάγκες τους. Συνεπώς, 

κάθε Κοινωνικό Παντοπωλείο χρειάζεται κυρίως τη στήριξη των 

επιχειρήσεων/εταιρειών, τοπικών και µη, (Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη) καθώς αυτές 

καθίστανται ως οι πλέον κατάλληλοι προµηθευτές, αλλά φυσικά η στήριξη όλων των 

πολιτών είναι αυτή που θα το κάνει άκρως πετυχηµένο και ξεχωριστό.  

 

3.7. Κοινωνικά Παντοπωλεία στην Ελλάδα 

Μετά από την πρώτη ενέργεια που έγινε στο ∆ήµο Αθήνας ξεκίνησαν να 

ανοίγουν και άλλα Κοινωνικά Παντοπωλεία στην Ελλάδα. Μερικά από αυτά είναι τα 

εξής: Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Πειραιά 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Αγίων Αναργύρων 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Μαρκoπούλου 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Θεσσαλονίκης 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Σταυρούπολης (Ν. Ξάνθης) 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Λάρισας 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Καβάλας 

ωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Πολίχνης 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Τυρνάβου 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Καλαµάτας 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Ρεθύµνου 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Ιεράπετρας 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Χανίων 

Κοινωνικό Παντοπωλείο Νοµαρχίας Ηρακλείου Κρήτης 

Κοινωνικό Παντοπωλείο Νοµαρχίας ∆ωδεκανήσου 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Λεµεσού  

Η παρούσα εργασία όµως θα εστιάσει στο Κοινωνικό Παντοπωλείο του 

Ηρακλείου Κρήτης και αν τελικά συµβάλλει στην καταπολέµηση της φτώχειας και 
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του κοινωνικού αποκλεισµού. Θα χρησιµοποιηθούν συνεντεύξεις από το πολιτικό 

πλαίσιο (την κ. Νοµάρχη), από τους προµηθευτές και τέλος από τους 

επωφελούµενους δηλ. από τους δικαιούχους. 

 

3.8 Οι δικαιούχοι του Κοινωνικού Παντοπωλείου (2009-2012) 

Κατ’ αρχήν εξετάζονται τα χαρακτηριστικά των δικαιούχων του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου, καθώς και η εξέλιξή τους κατά το διάστηµα 2009-2012 για το οποίο 

είναι διαθέσιµα τα σχετικά δεδοµένα. Τα στοιχεία προέρχονται από την ∆ιεύθυνση 

Κοινωνικής Μέριµνας της Περιφέρειας Κρήτης και δόθηκαν κατόπιν σχετικής 

αίτησης που υποβλήθηκε.        

 Το 2009 οι δικαιούχοι που συµµετείχαν στο πρόγραµµα ήταν διακόσιοι 

δεκαεννέα (Πίνακας 1). Εξ αυτών οι µισοί ανήκουν στην κατηγορία των πολιτών που 

διαβιούν κάτω από τα θεσπισµένα όρια για τη φτώχεια24, τα 6.591 ευρώ για τα 

µεµονωµένα  άτοµα και τα 13.842 για µια τετραµελή οικογένεια µε δύο παιδιά κάτω 

των δεκατεσσάρων χρόνων ενώ σηµαντικό επίσης είναι το ποσοστό των ανέργων. 

Χαµηλό είναι το ποσοστό των ΑΜΕΑ και ελάχιστοι οι Ροµά που έχουν ενταχθεί στο 

Πρόγραµµα. 

                                                  Πίνακας 1 

 Οι δικαιούχοι του Κοινωνικού Παντοπωλείου 

ΕΤΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

ΧΑΜΗΛΑ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ 

ΑΝΕΡΓΟΙ ΑΜΕΑ  ΡΟΜΑ  

2009 219 109 74 35 1 

2010 397 186 134 63 14 

2011 164 75 62 26 1 

2012 260 24 204 30 2 

  

2009 100 50 34 16 0 
2010 100 47 34 16 4 
2011 100 46 38 16 1 
2012 100 9 78 12 1 

Πηγή: ∆/νση Κοινωνικής Μέριµνας της Περιφ. Κρήτης. Ίδια επεξεργασία 

 

Έντονες είναι οι αυξοµειώσεις του αριθµού των δικαιούχων από τη µία χρονιά 

στην άλλη, µε µέγιστο αριθµό κατά το 2010 (Πίνακας 1 και Γράφηµα 1). Η έντονη 

αυτή διακύµανση ενδεχοµένως να σχετίζεται µε τις δυνατότητες τροφοδοσίας, καθώς 

και µε την ανεπαρκή πληροφόρηση και επικοινωνία πολιτών και φορέων σχετικά µε 

τη δράση του Κοινωνικού Παντοπωλείου. 

                                                           
24 Βλ.http://www.topeko-entos.gr 
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                Γράφηµα1. Εξέλιξη συνολικού αριθµού δικαιούχων 

 

   

Όσον αφορά στη σύνθεση των δικαιούχων, διαπιστώνεται ότι και τα 4 έτη η 

πλειονότητα έχει επιλεγεί ουσιαστικά µε βάση οικονοµικά κριτήρια. Κατά τα τρία 

πρώτα έτη κυριαρχούν οι δικαιούχοι που προέρχονται από την κατηγορία χαµηλών 

εισοδηµάτων (Γράφηµα 2).  

Γράφηµα 2. Σύνθεση δικαιούχων ανά 
κατηγορία

 
 
Το 2012 η ταξινόµηση ανατρέπεται, µε τους ανέργους να αντιστοιχούν στο 

78% των δικαιούχων. Είναι προφανές ότι η παρούσα οικονοµική κρίση επηρέασε 

καθοριστικά το προφίλ των δικαιούχων, ενώ ο ρόλος του Κοινωνικού Παντοπωλείου 

υπό τις παρούσες συνθήκες ενισχύεται. Ο επόµενος πίνακας µας επιτρέπει να 

συσχετίσουµε την αλµατώδη αύξηση της ανεργίας στο Νοµό Ηρακλείου µέσα στη 

διετία 2010-2012, µε εκείνη των δικαιούχων του Κ.Π. που είναι άνεργοι. 

                                                  Πίνακας 2 
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                ∆ικαιούχοι άνεργοι και ανεργία στο Ν. Ηρακλείου  

ΕΤΟΣ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 
∆ΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 
ΑΝΕΡΓΩΝ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΝΕΡΓΙΑΣ 
 Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

2009 34% 9% 

2010 39% 13% 
2011 38% 18% 
2012 79% 23% 

 

Όπως αναδεικνύεται από το Γράφηµα 3, η αύξηση των δικαιούχων ανέργων ήταν 

συγκριτικά ταχύτερη της αύξησης της ανεργίας στον Νοµό, γεγονός που εµµέσως 

αντανακλά την έντονη ζήτηση που απευθύνεται προς το Κοινωνικό Παντοπωλείο.  

Γράφηµα 3. Εξέλιξη δικαιούχων ανέργων και συνόλου ανέργων 

 

Τέλος, οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι τα χαρακτηριστικά των δικαιούχων δεν 

αποτυπώνουν την ζήτηση και εποµένως τις ανάγκες που θα έπρεπε να καλύψει το 

Κοινωνικό Παντοπωλείο. Ενδιαφέρον θα ήταν, προκειµένου να διερευνηθεί η 

συγκεκριµένη οµάδα πληθυσµού, να ήταν δυνατή η πρόσβαση στα 

κοινωνικά/οικονοµικά χαρακτηριστικά τόσο των επιλεγέντων δικαιούχων, όσο και 

των αιτούντων συνολικά. 
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∆. Εµπειρική Έρευνα 

4.1 Στόχοι της έρευνας 

Ο στόχος της έρευνας είναι να διερευνηθεί, ο θεσµός του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου. Το ζητούµενο είναι να αποτιµηθεί η µέχρι σήµερα δραστηριότητά του 

µε βάση τις µαρτυρίες των ερωτώµενων, να αναδειχθούν τα προβλήµατα λειτουργίας 

και εφαρµογής αυτής του συγκεκριµένου θεσµού, µε έµφαση στον λόγο των 

επωφελούµενων. Η έρευνα θα προσπαθήσει µέσα από την ανάλυση των 

συνεντεύξεων να διερευνήσει τον τρόπο λειτουργίας και τα πιθανά προβλήµατα του 

θεσµού, καθώς και την αποτελεσµατικότητα της δοµής που είχαν θέσει οι εµπνευστές 

του Κοινωνικού Παντοπωλείου.  

Ειδικότερα, οι τρεις άξονες της διερεύνησης που επιχειρείται, είναι οι εξής:  

α. Ο πρώτος άξονας σχετίζεται µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά λειτουργίας του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου και τον τρόπο µε τον οποίο τα αντιλαµβάνονται οι 

συνοµιλητές µας στις συνεντεύξεις τους, αποτιµώντας τελικά αν λειτουργεί επαρκώς 

ο θεσµός του Κοινωνικού Παντοπωλείου ή επιδέχεται διορθώσεις στις δοµές του. 

β. Ο δεύτερος άξονας καταγράφει τα προβλήµατα των δικαιούχων, τα 

οµαδοποιεί και τα αναλύει ανάλογα µε τη θέση τους στην προϋπάρχουσα δοµή του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου και στην επιρροή τους στην λειτουργία του. 

γ. Ο τρίτος άξονας αναφέρεται στις προτάσεις των δικαιούχων προκειµένου για 

τον εκσυγχρονισµό αυτής της δράσης. 

 Τα αποτελέσµατα της έρευνας χωρίζονται σε δύο θεµατικές ενότητες. Αρχικά, 

στο πλαίσιο καταγραφής-περιγραφής του φαινοµένου και έπειτα στην παρουσίαση 

αποτελεσµάτων των συνεντεύξεων µε τους εκπροσώπους των διαφορετικών 

κοινωνικών οµάδων που σχετίζονται µε το ζήτηµα της έρευνάς µας, δηλαδή τους 

κυβερνητικούς φορείς, τους φορείς εφαρµογής της ιδέας και φυσικά τους άµεσα 

επωφελούµενους.  

    

4.2 Μεθοδολογία της Έρευνας 

Επιλογή προνοµιούχων συνοµιλητών 

Για την πραγµατοποίηση της έρευνας αρχικά έγινε ο εντοπισµός και η 

καταγραφή των φορέων που εµπλέκονται και δραστηριοποιούνται στη λειτουργία του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου. Επιλέχτηκε να πραγµατοποιηθούν συνεντεύξεις µε την κ. 

Νοµάρχη, µε την υπάλληλο του Κοινωνικού Παντοπωλείου, καθώς και ενδεικτικά µε 
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τρεις δικαιούχους του προγράµµατος τους οποίους συναντήσαµε στον χώρο του Κ.Π. 

κατά την διανοµή προµηθειών. Επίσης, χρησιµοποιήθηκε µία διαβούλευση µε τους 

προµηθευτές από την έρευνα: «ΣΥΜΜΕΤΕΧΩ: Καταπολέµηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισµού στο Νοµό Ηρακλείου» που πραγµατοποιήθηκε από το 

Τµήµα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστηµίου Κρήτης. Οι 

παραπάνω «συνοµιλητές» θεωρούνται προνοµιούχοι πληροφορητές στον βαθµό που 

επιτρέπουν να προσεγγιστούν όλες οι πλευρές των εµπλεκοµένων στη συγκεκριµένη 

δράση φορέων και να εντοπιστούν τα ζητήµατα που καθένας εξ αυτών αναδεικνύει, 

ανάλογα µε την θέση του. Η συνέντευξη µε την κ. Νοµάρχη είχε ως στόχο τη 

διερεύνηση του θεσµικού πλαισίου λειτουργίας του Κοινωνικού Παντοπωλείου, του 

επιδιωκόµενου πολιτικού και κοινωνικού στόχου, των προβληµάτων που ανέκυψαν 

στο ξεκίνηµα αυτού του νέου θεσµού και των πιθανών διορθώσεων όπως η ίδια τα 

αντιλαµβάνεται ως επίσηµος εκπρόσωπος του Κράτους.  

Οι προµηθευτές επιλέχθηκαν διότι αποτελούν κοµβικό παράγοντα για την 

προµήθεια των προϊόντων, ενώ ταυτόχρονα λειτουργούν ως έµποροι σε ένα 

περιβάλλον ελεύθερης αγοράς αλλά και ως πολίτες µε κοινωνική ευθύνη. Η  

συνέντευξη µε την υπάλληλο του Κοινωνικού Παντοπωλείου Ηρακλείου είχε ως 

σκοπό να κατανοήσουµε την στάση των ανθρώπων που έρχονται σε άµεση επαφή µε 

τους δικαιούχους, τους εξυπηρετούν και δέχονται τις παρατηρήσεις τους. Τέλος, οι 

συνεντεύξεις µε τους δικαιούχους µας δίνουν εκείνα τα στοιχεία που είναι 

απαραίτητα, δηλ. ως προς τις ανάγκες που έχουν και ποιες είναι αυτές. Ακόµη, τι θα 

επιθυµούσαν και πως νιώθουν που συµµετέχουν σε αυτή τη δράση. Άλλωστε αυτοί 

είναι οι άνθρωποι που βιώνουν, ο καθένας για διαφορετικό λόγο, τον κοινωνικό 

αποκλεισµό και προσπαθούν να επιβιώσουν σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης.  
Οι συνεντεύξεις 

Ως µέθοδος συλλογής του υλικού χρησιµοποιήθηκε η δοµηµένη συνέντευξη. Ο 

συγκεκριµένος τρόπος συνέντευξης επιλέχθηκε, διότι δίνει την ελευθερία στον 

ερωτώµενο να αναδείξει µε την απάντησή του θέµατα που ο ίδιος θεωρεί σηµαντικά 

καθώς και να ορίσει το κέντρο βάρος της απάντησής του. ∆ίδεται δε στον ερευνητή η 

δυνατότητα (µέσα από µια ερµηνευτική προσέγγιση των λεγοµένων του ερωτώµενου) 

να συναγάγει λανθάνοντες συσχετισµούς που υποβόσκουν σε αυτά καθώς και 

τρόπους µε τους οποίους επιχειρηµατολογούν και αιτιολογούν την άποψή τους.  

Η συνέντευξη µε τεχνική σηµασία «είναι µια διαδικασία επιστηµονικής έρευνας 

που χρησιµοποιεί την διά του λόγου επικοινωνία, προκειµένου να συγκεντρώσει 
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πληροφορίες σε σχέση µε τον καθορισµένο στόχο». Η συνέντευξη θεωρείται ένα 

αξιόπιστο και έγκυρο εργαλείο, αφού όµως πρωτίστως τηρηθούν οι απαραίτητοι 

κανόνες για την διατύπωση των ερωτήσεων και η συµπεριφορά του ερευνητή κατά 

την διάρκεια της συνέντευξης. Εάν τηρηθούν οι κανόνες και οι διάφορες πτυχές της 

διαδικασίας, τότε η συνέντευξη αντικατοπτρίζει την πραγµατικότητα. «Η συνέντευξη 

θεωρείται µια κοινωνική συνεύρεση, η οποία εξελίσσεται διαφορετικά, ανάλογα µε τους 

συµµετέχοντες και τις συγκεκριµένες συνθήκες όπου διεξάγεται»25 

Κατά τη διεξαγωγή λοιπόν, της έρευνας πραγµατοποιήθηκαν δύο επισκέψεις. 

Για την πρώτη συνέντευξη σχεδιάστηκε ένας οδηγός συνέντευξης ο οποίος 

αποτελείται από τέσσερις ερευνητικούς άξονες (βλ. πιο κάτω). Η συνέντευξη 

πραγµατοποιήθηκε στις 9 Ιανουαρίου του 2012 στο Υπουργείο Εσωτερικών και 

διήρκεσε περίπου 60 λεπτά. Η δεύτερη συνέντευξη πραγµατοποιήθηκε στις 20 

∆εκεµβρίου του 2012 στο χώρο του Κοινωνικού Παντοπωλείου στο Ηράκλειο. Η 

υπάλληλος του Κοινωνικού Παντοπωλείου καθώς και οι δικαιούχοι ήταν πρόθυµοι 

στο να απαντήσουν στις ερωτήσεις που τους τέθηκαν. Οι συνεντεύξεις διήρκεσαν 

περίπου 15 λεπτά η καθεµία.  

 

4.3 Υποθέσεις και ερωτήµατα της έρευνας 

Στη συνέντευξη µε τη Νοµάρχη προσπαθήσαµε να συλλέξουµε πληροφορίες 

σχετικά µε την ιδεατή ταυτότητα του Κοινωνικού Παντοπωλείου. Συγκεκριµένα, 

αναζητήσαµε πληροφορίες για τους σκοπούς και τους στόχους του φορέα για τη 

λειτουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου και τις υπηρεσίες που θεωρητικά θα 

προσέφερε στις κοινωνικά ευπαθείς οµάδες. Στη συνέχεια διερευνήσαµε τα ζητήµατα 

δοµής του φορέα και πιο συγκεκριµένα, το νοµικό πλαίσιο λειτουργίας του, την 

διαδικασία προµήθειας προϊόντων, τα ζητήµατα επάνδρωσης του Κ.Π. µε  

υπαλλήλους, καθώς και την πιθανότητα συµµετοχής εθελοντών. 

Ο λόγος που επικεντρωθήκαµε στην αναζήτηση αυτών των πληροφοριών είναι 

η θέση της Νοµαρχίας ως εκπροσώπου του Κράτους και εντολοδόχου για να 

εφαρµοστεί το πρόγραµµα. Ως θεσµικός παράγοντας, θεωρήσαµε ότι θα ήταν η πλέον 

κατάλληλη για να πληροφορηθούµε για το λόγο που δηµιουργήθηκε ο θεσµός και 

ποιες ανάγκες στόχευε να εκπληρώσει.   

                                                           
25
Βλ. Κυριαζή, (2000), σελ. 263-264 
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 Η συνέντευξη µε την εργαζόµενη του Κοινωνικού Παντοπωλείου ικανοποίησε 

την ερευνητική ανάγκη να πληροφορηθούµε τις πραγµατικές συνθήκες λειτουργίας 

του Κοινωνικού Παντοπωλείου. Η θέση της συγκεκριµένης υπαλλήλου είναι κοµβική 

καθώς αποτελεί το συνδετικό κρίκο µεταξύ της Αρχής, του κρατικού δηλ. 

µηχανισµού µε τον πολίτη. Λειτουργεί, θα µπορούσαµε να πούµε σαν κοινωνικός 

δέκτης και ποµπός είτε πρόκειται για τις δυσλειτουργίες του θεσµού, είτε για την 

θετική απόκριση από τις διάφορες κοινωνικές οµάδες. 

 Οι στόχοι µας, πραγµατοποιώντας τις συνεντεύξεις µε τους δικαιούχους του 

προγράµµατος είναι, ίσως, οι πλέον ξεκάθαροι. Επιδιώξαµε να διερευνήσουµε το πώς 

αντιλαµβάνονται οι δικαιούχοι τη συµµετοχή τους, τι αναµένουν από το θεσµό, 

δηλαδή τι συµβαίνει στην καθηµερινή τριβή τους µε το Κοινωνικό Παντοπωλείο και 

τι θα ήθελαν να συµβαίνει. Αυτές οι δύο παράµετροι σχετίζονται, κυρίως, µε τους 

όρους που πρέπει να πληρούν για να είναι δικαιούχοι του προγράµµατος και µε τα 

προϊόντα που τους διατίθενται.  

 Τέλος, από την ανάλυση του υλικού διαβούλευσης µε τους προµηθευτές 

διερευνάται η σχέση µε τον κρατικό µηχανισµό, η δυνατότητά τους να παράσχουν 

ένα ευρύ φάσµα προϊόντων, το όφελός τους από τη συµµετοχή τους στο πρόγραµµα, 

καθώς και η αποτίµηση του θεσµού. 

4.4 Αποτελέσµατα Συνεντεύξεων 

α. Η Ταυτότητα του φορέα του Κοινωνικού Παντοπωλείου και η στελέχωσή του 

Σε µια πρώτη ενότητα συλλέχθηκαν πληροφορίες σχετικά µε την ταυτότητα του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου. Αναζητήσαµε πληροφορίες για τους σκοπούς 

λειτουργίας και τους στόχους του φορέα για τη λειτουργία του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου, τις υπηρεσίες που προσφέρει στους κοινωνικά αποκλεισµένους, 

προκειµένου να διερευνηθεί ο βαθµός κάλυψης των αναγκών τους. Στη συνέχεια 

εξετάστηκαν τα ζητήµατα οργανωτικής δοµής του φορέα, πιο συγκεκριµένα, το 

νοµικό πλαίσιο λειτουργίας του και ο αριθµός εργαζοµένων που απασχολεί η 

ενδεχόµενη ανεπάρκεια σε προσωπικό και αν ναι σε ποιες ειδικότητες. Εξετάστηκε 

επίσης, αν υπάρχει εµπλοκή των εθελοντών στο συγκεκριµένο εγχείρηµα. 

Ουσιαστικά, η προσπάθεια µας έγκειται στο να δούµε το θεσµό του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου στην ολότητά του.  

Ο συνοµιλητής µας που σχετίζονταν µε τη διοικητική µέριµνα του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου κατέστησε σαφές ότι:  
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«Το Κοινωνικό Παντοπωλείο είναι ένας σηµαντικός θεσµός ιδιαίτερα όταν 

λειτουργεί από τους αυτοδιοικητικούς θεσµούς, γιατί είναι επίσηµοι φορείς, τους 

οποίους εµπιστεύεται ο πολίτης…»    

Η ανάγκη να παραµείνει στον έλεγχο της αυτοδιοίκησης είναι σηµαντική, 

καθώς σε τοπικό επίπεδο υπάρχει η δυνατότητα να γνωρίζουν καλύτερα οι υπάλληλοι 

τις ανάγκες των πολιτών του ∆ήµου ή της Περιφέρειας. Από την άλλη οπτική, ο 

υπάλληλος ενός ∆ήµου µπορεί να ελέγχεται καλύτερα από τους δικαιούχους και τους 

παρόχους των προϊόντων 

«Η Αυτοδιοίκηση µπορεί να κάνει σπουδαία δουλειά σε αυτό το κοµµάτι 

αρκεί ο διοικητικός να έχει δώσει µε την λειτουργία του όλα αυτά τα χρόνια την 

εικόνα ότι καθετί το υπολογίζει και το υποστηρίζει, για να νιώθει ασφάλεια ο 

πολίτης ή ο εθελοντής που συµµετέχει ως επιχειρηµατίας, ή η Εκκλησία ότι ό, τι 

δώσει θα δοθεί πολλαπλασιασµένο στους πολίτες.» 

∆ιαφαίνεται ότι η εθελοντική διάσταση της εργασίας θα βοηθήσει το Κοινωνικό 

Παντοπωλείο να διατηρήσει ένα προφίλ αλληλεγγύης και αλληλοβοήθειας και να µη 

γίνει ∆ηµοτική Επιχείρηση.  

«…το λειτουργούσαµε σε εθελοντική βάση και για εµένα θα πρέπει να 

συνεχιστεί σε εθελοντική βάση αλλιώς θα χάσει τον ουσιαστικό του χαρακτήρα 

και θα γίνει έτσι σαν µια επιχείρηση της Αυτοδιοίκησης, η οποία στο τέλος 

µπορεί και να βαλτώσει.» Περί της σωστής λειτουργίας του θεσµού 

Η υποστήριξη ενός επίσηµου φορέα, παρά την αµφισβήτηση της 

αποτελεσµατικότητας του σε πολλές περιπτώσεις, δίνει άλλη ώθηση στους 

συµµετέχοντες και την αίσθηση ότι κάποια επίσηµη αρχή τους υποστηρίζει. 

«…οι προµηθευτές εθελοντικά έδιναν στα πλαίσια της κοινωνικής 

εταιρικής ευθύνης, όπως οι ίδιοι έλεγαν και ήταν σηµαντικό για αυτούς που ένας 

επίσηµος φορέας διαχειριζόταν όλα αυτά που αυτοί είχαν την πρόθεση να 

δώσουν.» 

Άλλωστε, µόνο οι φορείς µε καταγεγραµµένα επίσηµα στοιχεία µπορούν να 

εγγυηθούν την τήρηση της διαδικασίας ώστε να µην επωφεληθούν µη δικαιούχοι.  

«Οι υπηρεσίες της Αυτοδιοίκησης, της Κοινωνικής Πρόνοιας που είχαµε 

µια σηµαντική εικόνα της κατάστασης για κάθε Νοµό για το πόσες οικογένειες 

πιστοποιηµένες µάλιστα από ειδικές διαδικασίες αντιµετώπισαν σοβαρά 

προβλήµατα ως προς την κάλυψη των βασικών, πρώτων αναγκών.» 
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Μια διανοµή προϊόντων χωρίς τη βοήθεια µιας ελεγκτικής αρχής θα απαξίωνε 

το θεσµό και πιθανότατα ο όγκος των προϊόντων δεν θα κατέληγε στις κοινωνικά 

αποκλεισµένες οικογένειες. 

 «Έτσι, λοιπόν αφού υπήρχε η καταγραφή των οικογενειών µπορούσε να 

γίνει και η χορήγηση προϊόντων που διέθεταν τα Κοινωνικά Παντοπωλεία. 

Περί της οργάνωσης του Κοινωνικού Παντοπωλείου ως προς τα διατιθέµενα 

προϊόντα, το προσωπικό και πιθανά θεσµικά προβλήµατα 

Οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι φορείς δεν περιορίζονται µόνο στην 

αφθονία αγαθών, όπως θα δούµε και στη συνέχεια αλλά και στην αδυναµία 

στελέχωσης των κοινωνικών παντοπωλείων.  

«…αυτό που κάναµε γινόταν από ιδιαίτερο κέφι από όλα τα παιδιά παρά 

το γεγονός ότι ήταν µόνιµοι δηµόσιοι υπάλληλοι αφού µπορεί να εξοικονοµηθεί 

προσωπικό από όλες τις υπηρεσίες…» 

Η αδυναµία του κεντρικού Κράτους να βοηθήσει νοµικά το θεσµό, είτε για την 

εφαρµογή κοινωνικών πολιτικών, είτε για να αυξηθούν οι προσφορές από τους 

ιδιώτες είναι χαρακτηριστική. 

«Καταρχήν νοµικό καθεστώς δεν υπήρχε. Εµείς λειτουργήσαµε από µόνοι 

µας, έχοντας την θέληση, την βούληση και την µπόρεση ας το πούµε, να 

διαµορφώσουµε πολιτικές οι οποίες θα ανακούφιζαν τους πολίτες του Νοµού 

µας επειδή.» 

 «Το θέµα που προέκυπτε κάθε φορά ήταν το πώς θα επωφελούνταν οι 

προµηθευτές µας στα πλαίσια της κοινωνικής ευθύνης έδιναν τα προϊόντα τους 

όµως δυστυχώς δεν υπήρχε νοµοθεσία, η οποία να τους καλύπτει και να έχει µια 

φοροαπαλλαγή πάνω στις δωρεές… τώρα που µιλάµε διαµορφώνεται στο 

Υπουργείο Εσωτερικών η νοµοθεσία που αναφέρεται στα Κοινωνικά 

Παντοπωλεία, και είναι µια ευκαιρία να συµπεριλάβει και αυτή την ρύθµιση 

γιατί στη συνέχεια θα υπάρχουν πολλοί προµηθευτές που θα δίνουν πολλά 

προϊόντα.» 

«Έτσι λοιπόν το θεσµικό πλαίσιο πρωτόλεια, το διαµορφώναµε και έχουµε 

διαµορφώσει ένα καλό βηµατισµό από την εµπειρία µας αυτή για το πώς µπορεί 

ένας επίσηµος αυτοδιοικητικός φορέας να διαµορφώσει το Κοινωνικό 

Παντοπωλείο.» 

«Τώρα που θα µπει σε θεσµικό πλαίσιο θα δίνει την δυνατότητα αλλά θα 

έχει και την πίεση ο αυτοδιοικητικός φορέας από τους δηµότες που 
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αντιµετωπίζουν τα προβλήµατα να δηµιουργήσει τέτοιους θεσµούς που θα 

απαλύνουν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι δηµότες.»  

Περί της καταγραφής των αναγκών, της επιλογής των δικαιούχων και τις 

καθυστερήσεις λόγω γραφειοκρατίας 

Όπως είναι φυσικό, η ταυτότητα του κοινωνικού παντοπωλείου και οι στόχοι 

του διαπερνώνται από την ταυτότητα των κοινωνικών οµάδων που το επισκέπτονται. 

Ο αριθµός των µελών µιας οικογένειας, το εισόδηµά της αλλά και µεµονωµένα 

άτοµα γηγενείς ή µετανάστες αποτελούν τις κοινωνικές οµάδες στις οποίες 

απευθύνεται ο θεσµός.  

«…υπάρχουν και µετανάστες οι οποίοι πολλές φορές εξαιτίας των 

δύσκολων οικονοµικών καταστάσεων ζουν σε άθλιες συνθήκες . µπορεί µε βάση 

το φορολογητέο εισόδηµα των πολιτών να γίνει µια καταγραφή και µε βάση των 

µελών µιας οικογένειας.» 

Εφόσον οι κοινωνικές οµάδες που αντιµετωπίζουν προβλήµατα έχουν 

εντοπιστεί, η επόµενη κίνηση των φορέων σχετίζεται µε την καταγραφή τους και την 

επιλογή των δικαιούχων. Στις συνεντεύξεις µε τους φορείς διαφαίνεται η ανάγκη να 

αναλάβουν αυτή τη διαδικασία οι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

«∆εν είχαµε ιδιαίτερα προβλήµατα σε ό, τι αφορά την επιλογή διαδικασίας 

των δικαιούχων και τώρα µάλιστα που αυτή η αρµοδιότητα επικεντρώνεται ως 

Κοινωνική Πρόνοια και στους ∆ήµους.»  

Επίσης, είναι επιθυµητή η εφαρµογή προηγµένων τεχνολογικών εφαρµογών και 

για να αποφευχθεί η συνήθης τροχοπέδη της γραφειοκρατίας και για να επιταχυνθούν 

οι διαδικασίες. 

 «…θα µπορεί να υπάρχει και καλύτερη καταγραφή, θα µπορούσε και 

ηλεκτρονικά να διαµορφωθεί µέσα από τους δήµους να διαµορφωθεί ένα 

κοινωνικό GIS όπου θα µπορούσε να έχουν πλήρη εικόνα οι άνθρωποι της 

Αυτοδιοίκησης… ώστε να µπορούν να απαντούν µε ακόµα καλύτερο και πιο 

οργανωµένο τρόπο»  

Σε αυτήν την πρώτη ενότητα, τα συµπεράσµατα που βγαίνουν σχετίζονται µε 

την ανάγκη να λειτουργήσει το Κοινωνικό Παντοπωλείο υπό την αιγίδα του 

Κράτους και τον ισχυρό έλεγχο του επί του συνόλου της διαδικασίας. Από τις 

µαρτυρίες παρουσιάζεται η ίδια κρατική γραφειοκρατία να είναι αυτή που ενώ 

θεσµοθετεί και στηρίζει το Κοινωνικό Παντοπωλείο, ταυτόχρονα αδυνατεί να 
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επεξεργαστεί το ένα ευέλικτο πλαίσιο λειτουργίας που να ευνοεί τον εθελοντισµό 

και τη διάθεση προϊόντων µε νόµιµο τρόπο από τις σχετιζόµενες επιχειρήσεις.  

 

β. Ανάπτυξη συνεργασίας µεταξύ Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ηρακλείου και 

προµηθευτών, τα εµπόδια και οι δυσκολίες   

Στη συγκεκριµένη ενότητα εξετάζεται η ενδεχόµενη ύπαρξη ενός δικτύου 

συνεργασίας ικανού να λειτουργήσει, µεταξύ Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

Ηρακλείου και προµηθευτών, καθώς και σε λειτουργικά προβλήµατα που πιθανόν 

ανακύπτουν. Εξετάζονται επίσης, ζητήµατα όπως η ύπαρξη µηχανισµών αξιολόγησης 

του προγράµµατος, τα εµπόδια που ενδεχοµένως να έρχεται αντιµέτωπος ο φορέας 

στην εφαρµογή αυτών, αφού αποτελεί ένα ζήτηµα πολύ σηµαντικό για τον 

προγραµµατισµό, την αναβάθµιση και τον εκσυγχρονισµό της δράσης του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου. Η λειτουργία ενός Κοινωνικού Παντοπωλείου απαιτεί τη 

σύµπραξη ενός αριθµού φορέων, όπως προαναφέραµε. Θα πρέπει, όπως ένα 

οποιοδήποτε κατάστηµα, να βρει το χώρο, να προµηθευτεί τα προϊόντα, να 

εξασφαλίσει τους υπαλλήλους και φυσικά να λειτουργήσει µε τις νόµιµες 

διαδικασίες. Αυτά τα προβλήµατα τέθηκαν στις συνεντεύξεις µε τους αρµόδιους.  

«Η Εκκλησία µας είχε δώσει το χώρο δωρεάν, οι προµηθευτές, οι ενώσεις 

συνεταιρισµών, οι σύλλογοι των αρτοποιών, δηλ και ως ιδιώτες αλλά και τα 

συλλογικά τους όργανα, οι προµηθευτές βοηθούσαν και είχαν µια τέλεια 

συνεργασία γιατί είχαµε κεντρίσει το εθελοντικό ενδιαφέρον τους.» «…µε 

εξέπληξαν µε τον τρόπο που πολλαπλασιάζονταν συνεχώς οι προµηθευτές και 

µιλάµε για δωρεάν παραχώρηση των προµηθειών. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό.» 

Υπήρχαν και: «Τεχνικές δυσκολίες ιδιαίτερες πέρα από αυτά τα θέµατα 

φορολογικά και διανοµή από τους εργαζόµενους, οι οποίοι αντί να αφιερώσουν 

τον χρόνο τους στην υπηρεσία την ώρα εκείνη στο αντικείµενο που είχε, το έδινε 

στο κοµµάτι που είχε να κάνει µε την διανοµή των προϊόντων.»  

Συµπερασµατικά, όπως ήδη παρατηρήσαµε και στην πρώτη ενότητα, ενώ 

παρουσιάζεται µε έντονο και καθαρό τρόπο η καλή διάθεση των κοινωνικών οµάδων 

και φορέων που εµπλέκονται στο θεσµό του Κοινωνικού Παντοπωλείου, όπως για 

παράδειγµα στη διάθεση χώρου και προϊόντων, οι τεχνικές δυσκολίες και πάλι 

σχετίζονται µε ζητήµατα οικονοµικής φύσης, τα οποία για τις επιχειρήσεις είναι 

κοµβικής σηµασίας.  
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γ. Εµπλοκή και ενδυνάµωση των κοινωνικά ευπαθών οµάδων 

Στην ενότητα αυτή διερευνάται ο τρόπος εµπλοκής των κοινωνικά ευπαθών 

οµάδων. Περιλαµβάνονται ερωτήσεις προς την κ. Νοµάρχη που αφορούν στον 

σχεδιασµό του προγράµµατος, στους τρόπους ενηµέρωσης των κοινωνικά ευπαθών 

οµάδων καθώς επίσης και τη συµµετοχή τους σε θέµατα ποιότητας και βελτίωσης 

αυτής της δράσης. Οι κοινωνικοί φορείς θεωρούν ότι η ενηµέρωση είναι επαρκής αν 

και επιδέχεται βελτιώσεις.  

«Νοµίζω ότι υπήρχε επαρκής ενηµέρωση. Θα µπορούσαν να µπουν βέβαια 

περισσότερο τα Μέσα Ενηµέρωσης και να ενηµερώνουν τον κόσµο, να βγουν 

φυλλάδια κ. λ. π. τα οποία µπορούν να βγουν πολύ εύκολα και χωρίς ιδιαίτερο 

κόπο», όπως αναφέρει χαρακτηριστικά η κ. Νοµάρχη.  

Η περίπτωση συνεργασίας και εθελοντικής προσφοράς από τους ίδιους τους 

δικαιούχους θα έπρεπε να εξεταστεί.  

«Θα µπορούσαν όµως να εµπλέκονται και οι ίδιοι να είναι οι άνθρωποι 

που θα διανέµουν, θα είναι εκείνη την ώρα εκεί που θα µοιράζουν τις τσάντες… 

θα είναι σηµαντικό να χρησιµοποιήσει τα ίδια άτοµα για να λειτουργούν 

υποστηρικτικά.»  

Κατά την άποψη των φορέων, οι δικαιούχοι είναι ικανοποιηµένοι, είτε από την 

προσφορά που τους διευκολύνει, είτε από την αύξηση των προϊόντων που 

προµηθεύονται.  

«είχαν ικανοποιηθεί γιατί αρχικά εµείς ξεκινήσαµε την πρώτη χρονιά 

δίνοντας κάποιες επιταγές για να πάνε από σούπερ-µάρκετ, να ψωνίσουν µε µια 

πολύ µεγάλη έκπτωση που τους έδιναν τα σούπερ-µάρκετ.» «Ήταν πολύ µεγάλη η 

ικανοποίησή τους όταν εµείς τους σκεφτόµασταν και την υπόλοιπη διάρκεια του 

χρόνου και ακόµα µεγαλύτερη όταν διαπίστωναν ότι εµείς ψάχναµε να 

προσθέτουµε καινούρια προϊόντα.»  

Σε αυτή την ενότητα διαπιστώνεται ότι ενώ η επικοινωνία του νέου θεσµού είναι 

ικανοποιητική, θα ήταν χρήσιµο για την περαιτέρω ανάπτυξη του να προωθηθεί µέσα 

από το δίκτυο των µέσων ενηµέρωσης, ώστε το µήνυµα της ύπαρξης και της 

λειτουργίας του Κοινωνικού Παντοπωλείου να φτάσει σε περισσότερα νοικοκυριά. 

Παράλληλα, θα πρέπει να εξεταστεί και η πιθανή συµµετοχή των ίδιων των 

δικαιούχων σε εργασίες εθελοντικής βάσης µέσα στο Κοινωνικό Παντοπωλείο, ώστε 

να λειτουργήσει ακόµα και ως φορέας κοινωνικοποίησης για τους ανθρώπους που 

αποκλείονται από την ένδεια και τη φτώχεια. Η θετική αποτίµηση που λαµβάνουν οι 
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υπεύθυνοι είναι ένα πρώτο µήνυµα για την αποδοχή και την εύρυθµη λειτουργία του 

θεσµού ενώ αξίζει να σταθούµε στο γεγονός ότι οι δικαιούχοι εκτιµούν την πρόσθετη 

προσπάθεια των φορέων δηµιουργώντας ένα συνδετικό κρίκο ανάµεσα στο σύνολο 

των εµπλεκοµένων.  

 

δ. Σχέδια για το µέλλον  

 Η συνέντευξη ολοκληρώνεται µε την αναζήτηση των απόψεων της κ. Νοµάρχη για 

θέµατα που αφορούν στο σχεδιασµό και προσανατολισµό του φορέα στο µέλλον και 

τυχόν άλλες προτάσεις που δεν τέθηκαν κατά τη διάρκεια της συνέντευξης. Οι 

υπεύθυνοι θεωρούν ότι η αποδοχή του θεσµού του κοινωνικού παντοπωλείου ήταν 

θετική.  

«…ο κόσµος την είδε πολύ θετική, την αγκάλιασε και την επικρότησε, τη στήριξε 

και το έδειξε αυτό µε την υποστήριξή του µε τον τρόπο αυτό σε κάθε κοµµάτι.»  

Το πρακτικό µέρος ήταν ότι η προσπάθεια κρίθηκε θετικά και από άλλους ∆ήµους 

που πιθανά δίσταζαν να ξεκινήσουν µια παρόµοια προσπάθεια.  

«…στη συνέχεια την πρωτοβουλία αυτή την πήραν και κάποιοι δήµοι ή 

διαµερισµατικά συµβούλια και έκαναν αντίστοιχη δράση στην περιοχή ευθύνης 

τους. Αυτό δηλ. ήταν µια δράση που πολλαπλασιάστηκε. Αργότερα, έγινε και 

στην Ιεράπετρα και εξαπλώθηκε και σε όλη την Κρήτη αυτός ο θεσµός, ο οποίος 

ξεκίνησε από εµάς από το Ηράκλειο.» 

Εποµένως, µια αρχική δικαίωση των προσπαθειών όλων των εµπλεκόµενων 

φορέων, παρά τα προβλήµατα που παρουσιάστηκαν, µπορεί να δώσει ένα «πάτηµα», 

µια νέα προοπτική στην προσπάθεια ώστε να αυξηθούν τα Κοινωνικά Παντοπωλεία, 

να είναι αποδεκτά από το κοινωνικό σύνολο και να µη θεωρούνται ως καταστήµατα 

για «κατώτερους» πολίτες αλλά και να µπορέσουν, εν καιρώ, να καλύπτουν επαρκώς 

τις ανάγκες των δικαιούχων και ίσως να γίνουν φορείς επανένταξης στο κοινωνικό 

σύνολο των οµάδων που αποκλείονται εξαιτίας της ένδειας, της φτώχειας και της 

οικονοµικής κρίσης. 

 

Συνεντεύξεις µε τους ∆ικαιούχους του Κοινωνικού Παντοπωλείου 

Οι συνεντεύξεις µε τους δικαιούχους του Κοινωνικού Παντοπωλείου έχουν 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον καθώς δεν έχουν κάποια επίσηµη ιδιότητα ώστε η άποψη τους 

να προσδιορίζεται/ περιορίζεται και να διαµορφώνεται από τη θέση τους. Αρχικά, 

έγινε µια πρώτη γνωριµία µε τους δικαιούχους. Επιβεβαιώσαµε ότι δεν θα αναφερθεί 
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πουθενά το όνοµά τους και προσπαθήσαµε να αντλήσουµε πληροφορίες για το 

χρονικό διάστηµα συµµετοχής τους στη δράση του Κοινωνικού Παντοπωλείου και 

ενηµέρωσής τους για αυτό. 

Η συµµετοχή τους στο πρόγραµµα είχε ξεκινήσει σε διαφορετικά χρονικά 

διαστήµατα, από ένα µήνα έως 1 χρόνο. Το εύρος της έναρξης της συµµετοχής τους 

µας διευκολύνει διότι µπορούµε να πάρουµε διαφορετική πληροφόρηση από τον κάθε 

ένα. Η ενηµέρωση τους είχε γίνει σε δύο περιπτώσεις µέσω της πρόνοιας και µία 

µέσω της τηλεόρασης. ∆ιαφαίνεται σε µια πρώτη ανάγνωση ότι η πρόνοια, έχοντας 

πρόσβαση σε ευπαθείς κοινωνικές οµάδες, µπορεί να διαδραµατίσει το ρόλο του 

φορέα του µηνύµατος. 

Σε µια δεύτερη ενότητα ερωτήσεων ρωτήσαµε για τις δυσκολίες που 

αντιµετώπισαν προκειµένου να συµµετάσχουν σε αυτή τη δράση. Επίσης, ρωτήσαµε 

εάν τα προϊόντα που τους δίνονται και η συχνότητα διανοµής αυτών, καλύπτουν τις 

βασικές τους ανάγκες, ούτως ώστε τελικά να συλλέξω πληροφορίες για το τι άλλο θα 

µπορούσε να γίνει κατά τη γνώµη τους προκειµένου να βελτιωθεί αυτή η δράση.  

Γραφειοκρατία 

Η γραφειοκρατία ήταν η κύρια δυσκολία για την ένταξη στο πρόγραµµα για 

όλους τους ερωτώµενους  

«Οπωσδήποτε βέβαια, βέβαια… γραφειοκρατία» (∆ικαιούχος Α) 

«Ναι, ναι χρειάζονταν πολλά χαρτιά.» (∆ικαιούχος Γ) 

Μετά το πέρας της γραφειοκρατικής διαδικασίας, η οποία είναι ίσως και ο 

µόνος τρόπος για να επιβεβαιωθεί η ανάγκη βοήθειας, τα προβλήµατα εντοπίζονται 

στην ποσότητα των προϊόντων που λαµβάνουν τα µέλη των διάφορων κοινωνικών 

οµάδων. 

Ανεπάρκεια σε είδη και σε ποσότητα 

Στην ερώτηση µας, αν επαρκούν οι ποσότητες µας απάντησαν αρνητικά. 

«ούτε στο µισό… δηλ. ένα κιλό ρύζι λίγο αλεύρι, µια χαρτοπετσέτα. Κόκα-

κόλες; Γιατί για να χωνέψουµε αυτά που φάγαµε;» (∆ικαιούχος Α) 

«Όχι βέβαια. Με λίγο ρύζι και λίγο µακαρόνι, δε βγάζεις το φαί σου µέσα 

σε ένα σπίτι.» (δικαιούχος Γ) 

Το ίδιο συνέβη και µε τη συχνότητα διανοµής προϊόντων. 

«Θα σου καλύψουν τις ανάγκες; όταν σου δίνουν µία φορά το µήνα… τι να 

σου κάνει; ένα νερό;; καλύβεσαι; Με µια τσάντα; δηλ. σαν να είµαστε στη 

ζητιανιά τώρα.. περισσότερα θα παίρναµε από τη ζητιανιά παρά από το 
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Κοινωνικό Παντοπωλείο που περιµένουµε. Το κράτος τι νοµίζει ότι βοηθάει;» 

(∆ικαιούχος Α) 

Για την καλύτερη λειτουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου οι δικαιούχοι 

προτείνουν:  

«Να δίνει στον κόσµο λεφτά να ψωνίζει µόνος του να τρώει. Να τρώει 

αυτό που θέλει.. όχι να τρώµε ό, τι θέλουν αυτοί.» (∆ικαιούχος Α) 

«Φάρµακα δεν βάζουν. Να τώρα τα φάρµακα του άντρα µου δεν έχω να τα 

πάρω. Θα µπορούσαν να δώσουν λεφτά.» (∆ικαιούχος Β) 

Στις άλλες περιπτώσεις, βλέπουµε τις δυσκολίες που σχετίζονται µε την 

κατανοµή των προϊόντων που δωρίζονται αλλά και µε την ποσότητα αυτών. 

Ουσιαστικά, παύει η ιδέα του παντοπωλείου και οµοιάζει µε τη διανοµή τροφίµων 

στους δρόµους.  

«∆εν βάζει τα απαραίτητα. Μόνο µακαρόνια. Ούτε απορρυπαντικά βάζουν 

όπως είπαν ότι θα έβαζαν. (∆ικαιούχος Β)   

Σε αυτό το σηµείο παρατηρούµε από τον λόγο του δεύτερου δικαιούχου να 

διεκδικεί τα δικαιώµατά του.  

«Πιο πολλά τρόφιµα, πιο συχνά, κάθε 15 µέρες. Είµαστε 4 άτοµα, εγώ, ο 

άντρας µου και 2 µωρά. Θα έπρεπε να δίνουν πιο πολλά τρόφιµα. Με ένα ρύζι, 

µία σάλτσα και 4 νερά. ∆εν τα βγάζεις πέρα. Κι επειδή έχω µωρό. Θα έπρεπε να 

βάζουν γάλατα, µπεµπιλίνα και αυτά είναι πανάκριβα.» (∆ικαιούχος Γ)  

Η γραφειοκρατία και η έλλειψη ορισµένων προϊόντων είναι κοµβικής 

σηµασίας για τους δικαιούχους του προγράµµατος. Πέρα από τα προβλήµατα 

γραφειοκρατικής φύσης που αντιµετωπίζουν, ούτως ή άλλως, οι περισσότεροι 

πολίτες. Η αντίληψη των αναγκών από τους ίδιους τους δικαιούχους, πιθανά, 

διαφέρει από ότι προσφέρεται από το Κοινωνικό Παντοπωλείο. Από τις συνεντεύξεις 

διαφαίνεται ότι η αποδοχή των προϊόντων µετατρέπεται σε δικαίωµα των κοινωνικά 

ευπαθών οµάδων να τροφοδοτούνται από το Κοινωνικό Παντοπωλείο, γεγονός που 

δηµιουργεί ένα νέο πλαίσιο σχέσης µεταξύ φορέων και δικαιούχων.  

 

Συνέντευξη µε την υπάλληλο του Κοινωνικού Παντοπωλείου  

Σχετικά µε την πρώτη ερώτηση που τέθηκε στην υπάλληλο για την εµπειρία της 

από τη λειτουργία του Κ.Π. και για το αν οι δικαιούχοι είναι ικανοποιηµένοι ή 

αντιµετωπίζει προβλήµατα, η απάντηση που δόθηκε ήταν ότι κρίνοντας από την ίδια 
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είναι ευχαριστηµένη από την εµπειρία της για τη λειτουργία του Κ.Π. όσο για τους 

δικαιούχους δεν θέλησε να απαντήσει: «Αυτό είναι δικό τους καθαρά το θέµα». 

Γεγονός που ενδεχοµένως σηµαίνει ότι µάλλον έχουν υπάρξει και φορές που οι 

δικαιούχοι φεύγουν δυσαρεστηµένοι. Στη δεύτερη ερώτηση ποια είναι η σχέση της 

υπαλλήλου µε τους δικαιούχους. (Αυτή η ερώτηση ήταν επαλήθευση της πρώτης 

ερώτησης µε διαφορετικό τρόπο έτσι ώστε να επιβεβαιώσουµε την πρώτη της 

απάντηση). Φαίνεται από τη δεύτερη της απάντηση ότι πράγµατι έχουν υπάρξει 

κάποιοι δικαιούχοι οι οποίοι είχαν παράπονα µαζί της, αν και όπως λέει η ίδια δεν το 

γνωρίζει, παρ’ όλα αυτά όµως το αναφέρει:  

«Εντάξει υπάρχουν πολλών ειδών άνθρωποι αλλά µιλάµε για ένα γενικό 

σύνολο… Είναι ικανοποιηµένος ο κόσµος µαζί µου σαν άτοµο... Τώρα αν αυτοί 

έχουν µαζί µου παράπονα, αυτό εγώ δεν το γνωρίζω».  

Ως προς την τρίτη ερώτηση δηλ. αν αντιµετωπίζει η υπάλληλος δυσκολίες ως 

εργαζόµενη στο Κ.Π. αναφέρει ότι δυσκολίες υπάρχουν όπως σε όλες τις δουλειές. 

Επικαλείται την κρίση, µιας και άλλες φορές έχουν πολλά πράγµατα ενώ άλλες φορές 

έχουν λιγότερα. Αυτή τη φορά έχουν πολλά λόγω των γιορτών, πράγµα που σηµαίνει 

ότι τα Χριστούγεννα είναι µέρες αγάπης και αλληλεγγύης, ενώ τις άλλες µέρες δεν 

προσφέρουν πολλά προϊόντα. Αρνήθηκε να απαντήσει για τη βοήθεια που προσφέρει 

η Τράπεζα ή η Εκκλησία. Αντί αυτού έδειξε τους τέσσερις συναδέλφους της που ήταν 

παρόντες και δήλωσε ενώπιών τους ότι ήταν όλοι πρόθυµοι. Η τελευταία ερώτηση 

αναφέρεται στην αποτελεσµατική συνεργασία µε τους προµηθευτές. Επειδή ήταν 

παρόντες δικαιούχοι αρνήθηκε να αναφέρει το γεγονός ότι προµηθευτές ήταν ως επί 

το πλείστον µεγάλες αλυσίδες σουπερ-µάρκετ του Ηρακλείου. Απλά απάντησε ότι οι 

προµηθευτές ό,τι µπορούν δίνουν και ότι η συνεργασία µαζί τους είναι 

αποτελεσµατική. 

 

Η συζήτηση µε τους προµηθευτές 

Η εκτενής συζήτηση µε τους προµηθευτές ανέδειξε ορισµένες δυσλειτουργίες του 

θεσµού του Κοινωνικού Παντοπωλείου ενώ παράλληλα διαπιστώθηκε ότι η 

αλληλεγγύη µεταξύ των κοινωνικών οµάδων είναι παράγοντας κοµβικής σηµασίας 

για την επιτυχία του θεσµού. Μπορούµε να επικεντρώσουµε το ενδιαφέρον µας στα 

ζητήµατα που απασχόλησαν τους συνοµιλητές. 
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• Στη συνειδητοποίηση του κοινωνικού προβλήµατος της φτώχειας και 

της ανέχειας. 

• Στην πληροφόρηση και στους διαύλους επικοινωνίας που πρέπει να 

χρησιµοποιήσουν οι εµπλεκόµενοι φορείς. 

• Στον τρόπο προµήθειας του Κοινωνικού Παντοπωλείου. 

• Στο πλήθος και την ποιότητα των προϊόντων που παρέχει το 

Κοινωνικό Παντοπωλείο. 

• Στον έλεγχο των δικαιούχων. 

Αναφορικά µε τον πρώτο άξονα, οι συµµετέχοντες που σχετίζονται είτε µε τη 

Νοµαρχία, είτε µε το Πανεπιστήµιο Κρήτης είναι αυτοί που αναφέρονται στο µέγεθος 

του προβλήµατος που καλείται να αντιµετωπιστεί µέσα από το θεσµό του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου καθώς, επίσης, είναι αυτοί που εξαιτίας της θέσης τους κατανοούν τα 

ζητήµατα του κοινωνικού αποκλεισµού που προκύπτουν από τις κοινωνικές συνθήκες 

εν µέσω οικονοµικής κρίσης και µέσα από την οπτική των κοινωνικών επιστηµών.   

Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά: 

«Στόχος, λοιπόν είναι να ευαισθητοποιήσουµε σε αυτό το θέµα όσο 

γίνεται περισσότερο την ηµερίδα προµηθευτών και παραγωγών ώστε 

κατά το δυνατόν η δράση αυτή να µεγεθυνθεί … να έχουµε την 

δυνατότητα να ικανοποιούµε ανάγκες µεγαλύτερης µερίδας 

πληθυσµού.» (Εκπρόσωπος του αναπτυξιακού σχεδιασµού 

Νοµαρχίας) 

«οι στρατηγικές αντιµετώπισης έχουν ένα εξαιρετικό ενδιαφέρον και για 

ερευνητικούς λόγους αλλά και αν  θέλετε για λόγους ουσίας… µπορούµε 

εδώ στις µεταξύ µας συναντήσεις, λίγο-πολύ να αναφερθούµε στην 

διεθνή εµπειρία… υπάρχει µια επικοινωνία, η οποία θα έχει µια 

κατάληξη προς την δηµοσιοποίηση του προβλήµατος… θα 

κοινοποιηθούν λίγο-πολύ διεθνώς µέσα από τις ανακοινώσεις.» 

(Εκπρόσωπος από το Τµήµα Φ.Κ.Σ., Πανεπιστηµίου Κρήτης) 

Η δυναµική των κοινωνικών επιστηµών διαφαίνεται καθώς ο συνοµιλητής που 

εκπροσώπησε το Πανεπιστήµιο δίνει το θεωρητικό πλαίσιο ώστε να γίνει 
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περισσότερο κατανοητό το ιδεολογικό υπόβαθρο που χρειάζεται για να εξαπλωθεί και 

να εδραιωθεί µια προσπάθεια καινοφανής όπως το Κοινωνικό Παντοπωλείο. 

«Είναι ένα πολιτικό ζήτηµα, αλλά ωστόσο µε δεδοµένη την  απόσυρση 

του κράτους, από κάποια ζητήµατα που παλιότερα είχε … την 

αρµοδιότητά της βοήθειας µέσω της πρόνοιας σε ευπαθείς πολίτες το 

«µπαλάκι», ξαναέρχεται λίγο-πολύ στο χώρο της κοινωνίας και 

ουσιαστικά αυτά τα ζητήµατα, αν θέλετε, παίρνουν τα χαρακτηριστικά 

µιας αλληλοβοήθειας, ουσιαστικά … καλούνται πολίτες να βοηθήσουν 

πολίτες, καλούνται έµποροι ή εν πάση περιπτώσει επιχειρηµατίες να 

βοηθήσουν Εδώ αυτός είναι ένας οριζόντιος άξονας, µιας σχέσης που 

αναπτύσσεται σε πολίτες ουσιαστικά, από την άλλη µεριά υπάρχει και 

ένας κάθετος άξονας που στον ένα πόλο βρίσκεται η πρόνοια, η οποία 

ορίζει το δικαίωµα ποιοι από τους πολίτες δικαιούνται να έχουν 

πρόσβαση σε αυτά, ας πούµε τα δωρεάν αγαθά, τα οποία τα 

προσφέρουν άλλοι πολίτες. Και στη συνέχεια, στο άλλο σηµείο του 

κάθετου άξονα βρίσκεται η Τοπική Αυτοδιοίκηση, η οποία βλέπετε πήρε 

την πρωτοβουλία για να στηθεί αυτό το πράγµα.»  (Εκπρόσωπος από το 

Τµήµα Φ.Κ.Σ., Πανεπιστηµίου Κρήτης) 

Να αναφέρουµε επίσης, ότι οι κρατικοί φορείς είναι αυτοί που έχουν την 

αρµοδιότητα αλλά και τη δυνατότητα να είναι ενήµεροι για τα στατιστικά στοιχεία 

που σχετίζονται άµεσα µε τον αριθµό των δικαιούχων, την αυξητική ή µη τάση των 

ποσοτικών δεδοµένων.  

«Αυτές οι οικογένειες έτσι όπως καταγράφηκαν από την αρµόδια 

διεύθυνση της Νοµαρχίας, Πρόνοιας, διεύθυνσης Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, είναι περίπου 500 οικογένειες µέχρι σήµερα. Ο αριθµός 

αυτός µπορεί να αυξηθεί  κατά πάρα πολύ µε το νέο έτος και την νέα 

αξιολόγηση, στις νέες αιτήσεις που έρχονται µέσα.» (Κέντρο Αγροτικής 

Ανάπτυξης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης)  

Οι κρατικοί φορείς µπορούν να επηρεάσουν σε µεγάλο βαθµό την εξέλιξη που θα 

έχει ο θεσµός σε περίπτωση που οι ανάγκες και ο αριθµός των ευπαθών οµάδων 

αυξηθεί καθώς στις αρµοδιότητές τους είναι και η προσπάθεια προσέλκυσης νέων 

προµηθευτών. 
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«Ο απώτερος στόχος όλης αυτής της  δράσης είναι να κινητοποιήσουµε 

και νέους προµηθευτές και ιδιώτες ενδεχοµένως, να µπουν κι αυτοί στο 

ίδιο σχήµα, να προµηθεύσουν µε ό, τι µπορούν να προµηθεύσουν.» 

(Κέντρο Αγροτικής Ανάπτυξης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης)  

Υπάρχουν όµως και οι δυσκολίες που προκύπτουν από την έντονη γραφειοκρατική 

θεσµοθέτηση σχετικά µε τις επιχειρήσεις. Το νοµικό πλαίσιο για µια δραστηριότητα 

σαν το Κοινωνικό Παντοπωλείο που λογίζεται ως επιχείρηση είναι ασφυκτικό και δεν 

δίνει τη δυνατότητα να λειτουργήσει όπως ενδεχοµένως να µπορούσε. 

Παραδείγµατος χάρη, στη συγκεκριµένη παράθεση γίνεται λόγος για την λειτουργία 

µονάδας κρεοπωλείου εντός του Κοινωνικού Παντοπωλείου. Για τα υπόλοιπα 

ζητήµατα που σχετίζονται µε τη γραφειοκρατία θα αναφερθούµε και σε επόµενο 

άξονα του κεφαλαίου αυτού.  

«…είναι κατανοητό ότι σε αυτή την περίπτωση, θα πρέπει να έχεις 

µόνιµο προσωπικό, ειδικά εκπαιδευµένο, το οποίο δεν είναι εύκολο να 

προσληφθεί ειδικά από τις δηµόσιες υπηρεσίες, το ξέρετε πάρα πολύ 

καλά, για να µπορεί να έχει ψυγεία, για να µπορεί να κόβει και να 

δίνει.» (Νοµάρχης) 

Περνώντας στον επόµενο άξονα, οι ιδιώτες επιχειρηµατίες γνωρίζοντας τις απλές 

τεχνικές του marketing και την ανάγκη επικοινωνίας του νέου θεσµού, διαπίστωσαν 

και ανέφεραν τα προβλήµατα που αντιλήφθηκαν. Η προβληµατική εικόνα του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου θεωρείται αποτρεπτική για οποιονδήποτε, ακόµα και για 

τους δικαιούχους. Από τα λεγόµενα των συµµετεχόντων γίνεται κατανοητό ότι η 

καλή επικοινωνία θα προωθήσει το θεσµό και δεν θα προσβάλλει τους συµµετέχοντες 

είτε αυτοί είναι οι προµηθευτές και οι κρατικοί φορείς, είτε οι δικαιούχοι του 

προγράµµατος. 

«Οι πρώτες φωτογραφίες έδειξαν ένα Παντοπωλείο το οποίο είχε κάτι 

ντέκσιον µε µια σειρά µόνο από κάτι µακαρόνια και κάτι πράγµατα. 

Άρα λοιπόν ο κόσµος και αυτός που τροφοδοτεί και αυτός που 

εισπράττει θα πρέπει να έχει καλύτερη εικόνα αναφορικά µε το τι είναι 

το Κοινωνικό Παντοπωλείο. Πρώτον, για να αποκτήσει αυτός που 

παίρνει τα προϊόντα δωρεάν την αξιοπιστία ότι παίρνει ένα προϊόν 
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καλό, γιατί όλοι από εδώ δίνουν προϊόντα, δίνουν υγιή προϊόντα.» 

(Σύνδεσµος Εξαγωγέων Κρήτης) 

Όπως τονίζει άλλος ένας συνοµιλητής: 

«∆εν υπάρχει τόση γνώση της ενέργειας αυτής στο ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον. Μέσα στο κατάστηµά µας περνάνε συνολικά µέσα στην 

βδοµάδα γύρω στους 5.000-6.000 επαγγελµατίες. Εποµένως, µέσα από 

εµάς θα µπορούσαµε να ενηµερώσουµε όλο αυτό τον κόσµο.» 

(Εκπρόσωπος Makro) 

Επίσης, για να επανέλθουµε στο ζήτηµα της «εικόνας» παραθέτουµε άλλο ένα 

σχετικό σχόλιο. 

«Η εικόνα του Κοινωνικού Παντοπωλείου προς τα έξω δεν είναι τόσο, 

ας το πω, καλή, µέσα σε εισαγωγικά, εννοώ δεν το γνωρίζει πολύς 

κόσµος. Είναι µια µεγάλη προσπάθεια που γίνεται, συµµετέχουν πολλοί 

επαγγελµατίες από διάφορους κλάδους, και δεν υπάρχει η ανάλογη 

προβολή.» (Υπεύθυνος Marketing S.M Αριάδνη) 

Είναι κατανοητό ότι η εικόνα του Κοινωνικού Παντοπωλείου ως θεσµού αλλά και 

ως καταστήµατος στο οποίο γίνονται συναλλαγές δεν ανταποκρίνεται σε ορισµένες 

βασικές αρχές της «αγοράς». Πιθανώς, η λειτουργία του µέσα από τους φορείς του 

δηµοσίου δεν βοήθησε την οργάνωση και τη λειτουργικότητα που διακρίνει αρκετές 

ιδιωτικές επιχειρήσεις. Άλλωστε, η λογική των δύο τοµέων είναι πολύ διαφορετική. 

Οι γνωστές παθογένειες του δηµόσιου τοµέα επηρέασαν τον τρόπο και το φαίνεσθαι 

του θεσµού και στις παραγράφους που παραθέσαµε διαφαίνεται η θετική απόκριση 

των ιδιωτών και η καλή προδιάθεση για να αντιµετωπιστούν τα φαινόµενο που 

πλήττουν τις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες.     

 Πρέπει να σηµειώσουµε ότι η µικρότερη έκταση των πόλεων της Κρήτης, σε 

σχέση µε την Αθήνα, την Πάτρα ή την Θεσσαλονίκη δίνει τη δυνατότητα στους 

κατοίκους τους να γνωρίζουν σε µεγαλύτερο βαθµό τα προβλήµατα της πόλης στην 

ολότητά τους. Θα θεωρούσαµε βέβαιο ότι οι συνοµιλητές γνωρίζουν ακόµα και 

προσωπικά ορισµένες οικογένειες ή µεµονωµένους κατοίκους που πλήττονται από 

την οικονοµική κρίση. Αυτό που επιδιώκουµε να εκθέσουµε είναι ότι οι 

εµπλεκόµενοι φορείς µπορούν να συνεργαστούν πιο δυναµικά στα πλαίσια 

µικρότερων κοινωνιών σε σχέση µε τις µεγαλουπόλεις.   
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 Περνώντας στον τρίτο άξονα που σχετίζεται µε την προµήθεια του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου µε προϊόντα από τους ιδιώτες. Σε αυτό τον άξονα θα 

διαπιστώσουµε άλλη µια προβληµατική ανάµεσα στο δηµόσιο και τον ιδιωτικό 

τοµέα. Η γραφειοκρατική οργάνωση του κράτους κάνει αδύνατη την παραχώρηση 

προϊόντων από τους ιδιώτες χωρίς αυτά να φορολογηθούν εκτός αν έχουν «χρεωθεί» 

ως κατεστραµµένα.  Ενώ το οποιοδήποτε προϊόν αποδίδεται δωρεάν, η επιχείρηση 

επιβαρύνεται µε ΦΠΑ καθώς κόβει τα απαραίτητα παραστατικά για την µεταφορά 

του. 

«…έτυχε να πιάσει ένα συνάδελφο η Σ∆ΟΕ, έξω από το Σωµατείο, ο 

οποίος είχε µέσα παξιµάδια για το σκοπό αυτό. Για φανταστείτε 

κάποιον άνθρωπο να θέλει να βοηθήσει κάποιον συνάνθρωπο και να 

βρεθεί µπλεγµένος.»  (Πρόεδρος Σωµατείου Αρτοποιών) 

«∆ιαπιστώνω ότι υπάρχουν τεχνικά θέµατα, τα οποία θα πρέπει να 

επιλύσετε. Θα σας αντιµετωπίζουµε σαν πελάτη και θα σας 

φορολογούµε τα προϊόντα µε ειδική αξία; Και διαπίστωσα ότι 

διακινούνται εµπορεύµατα χωρίς παραστατικά  και είναι δύσκολες 

εποχές για αυτή την περίοδο. Να έχουµε πάρε-δώσε µε το Σ∆ΟΕ, χωρίς 

να φταίµε κιόλας.»  (Εκπρόσωπος Makro) 

«Αναγκαζόµαστε να δείχνουµε ότι αυτά τα καταστρέφουµε και όχι ότι 

τα διαθέτουµε κάπου γιατί ο έλεγχος µας τα βγάζει έξω, πληρώνουµε 

και το ΦΠΑ στη δωρεάν διάθεση. Και θα θέλαµε να γίνει επίσηµα και 

νόµιµα.» (Εκπρόσωπος S.M. Χαλκιαδάκης) 

Στη συνέχεια, ο προβληµατισµός που θα αναφέρουµε σχετίζεται µε την ανάγκη για 

έγκαιρη ενηµέρωση των αναγκών του Κοινωνικού Παντοπωλείου. Οι επιχειρήσεις 

καθώς λειτουργούν υπό ένα συγκεκριµένο καθεστώς, δεν έχουν τη δυνατότητα να 

διαθέτουν πάντα το απαραίτητο προσωπικό, ούτε έχουν τη δυνατότητα να βρίσκουν 

σε ελάχιστο χρόνο τα προϊόντα που ζητάει ο φορέας του Κοινωνικού Παντοπωλείου. 

Οι παραθέσεις είναι χαρακτηριστικές. 

«όσον αφορά τα πρακτικά προβλήµατα, τις ειδοποιήσεις για την 

προµήθεια τις θέλουµε πιο έγκαιρα, δηλ. δεν µπορούµε να τις 

παίρνουµε την ∆ευτέρα και να ανοίγουµε την Τετάρτη να τροφοδοτούµε, 



Μ. ΓΛΥΠΤΗ. Η συµβολή του Κοινωνικού Παντοπωλείου στην καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού 

Σελίδα 86 από 113 
 

δεν γίνεται, κάντε ένα προγραµµατισµό, να λέτε ότι σε µία βδοµάδα.» 

(Σύνδεσµος Εξαγωγέων Κρήτης) 

«Νοµίζω ότι πρέπει να ειδοποιούµαστε αρκετά πιο νωρίς ή γιατί όχι να 

έχουµε κάποιο προγραµµατισµό. Να ξέρουµε κάθε δεύτερη βδοµάδα, 

κάθε δεύτερη Τρίτη, µια φορά τον µήνα… το θέµα της ειδοποίησης 

είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Ξέρω εγώ, κάθε 25η του µήνα ή µια φορά 

κάθε δεύτερη βδοµάδα. Να ξέρουµε να είµαστε οργανωµένοι, να 

ξέρουµε πότε µπορούµε να προσφέρουµε προϊόντα.» Γ.Χ. (Αγροτικός 

Συνεταιρισµός Μεσσαράς) 

«Με παίρνουν ορισµένες φορές τηλέφωνο και µου λένε την Τρίτη και 

την Πέµπτη παξιµάδια.» Β.Τ. (Πρόεδρος Σωµατείου Αρτοποιών) 

Στο ζήτηµα της προµήθειας προϊόντων παρατηρήσαµε και µια καινοτοµία. Αυτή 

αφορά στην πρωτοβουλία των υπαλλήλων της Πολιτικής Αεροπορίας να παρέχουν τα 

κατασχεθέντα ή ξεχασµένα προϊόντα από το χώρο του αεροδροµίου. Η διαφορετική 

προσέγγιση της συγκεκριµένης προσπάθειας ανοίγει την οπτική σε ό, τι έχει να κάνει 

µε την προµήθεια προϊόντων καθώς αυτή δεν γίνεται από µια επιχείρηση αλλά σε µια 

ξεκάθαρη εθελοντική και αλληλέγγυα δράση. 

«Ο νόµος προβλέπει να τα καταστρέφουµε µε την αφαίρεσή τους, εµείς µε δική 

µας πρωτοβουλία, το δικό µας το Τµήµα εδώ του Ηρακλείου, αποφάσισε να κάνει 

µια δουλειά, να επιλέγει αυτά που δεν έχουν ανοιχτεί, δεν έχουν χρησιµοποιηθεί, 

να τα ξεχωρίζει να τα βάζει σε κούτες και να διαθέτει σε ιδρύµατα ή σε φορείς 

όπως το Παντοπωλείο. Αυτό απλά για να ξέρετε πώς µπορεί κάποιος να 

προσφέρει, µε ποιους τρόπους µπορεί να προσφέρει. Υπάρχουν πολλοί τρόποι. 

υπάρχουν πολλοί άνθρωποι, οι οποίοι ταξιδεύουν συχνά, τα µπουφάν τους, τα 

παλτά τους, τα αφήνουν στο αεροδρόµιο, τα µαζεύουµε εµείς, δεν τα αναζητούν 

για τρεις-τέσσερις µήνες και αυτό που εµείς κάνουµε…τα µαζεύουµε σε κάποιες 

κούτες. (Εκπρόσωπος του Τοµέα Ασφάλειας στο Αεροδρόµιο) 

Προχωρώντας στον τέταρτο άξονα, στη συζήτηση των προµηθευτών 

παρατηρήσαµε και τη θέληση των εµπλεκοµένων να ικανοποιηθούν και άλλες 

πιθανές ανάγκες των δικαιούχων διαµέσου µιας καλύτερης οργάνωσης που θα 

προσέλκυε κι άλλους προµηθευτές. 
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«το Παντοπωλείο να µην µείνει µόνο στα απολύτως αναγκαία τρόφιµα, 

αλλά ίσως να βάλει και άλλες κατηγορίες πραγµάτων µέσα, που µπορεί 

να είναι ρουχισµός, ή τα φάρµακα, ή άλλα ας πούµε πράγµατα τα οποία 

έχουν ανάγκη οι άστεγοι και οι άποροι.» (∆ήµαρχος) 

«…αλλά χρειάζεται ένας φορέας, ένας µηχανισµός για να τα 

διαχειριστεί. Έχουµε γεµίσει  40 παλέτες ρούχα, που έχουν φέρει 

πελάτες µας σε πολύ καλή κατάσταση και έχουµε άλλες 60. Η Πρόνοια, 

πήρε κάποια στιγµή, κάποια ποσότητα αλλά δεν µπορούσε να την 

διαχειριστεί.» (Εκπρόσωπος S.M. Χαλκιαδάκης) 

«…θα µπορούσε να υπάρχει µια καθοδήγηση, για τα προϊόντα τα οποία 

τα δίνουµε, υπάρχει ένα φαινόµενο που έχουµε παρατηρήσει. Το να 

έχουµε δηλαδή στο Παντοπωλείο πολύ λάδι, ή λίγο παξιµάδι, ή να 

χρειάζεται κάποιο προϊόν και να µην υπάρχει προϊόν, βασικής ανάγκης 

µιλάω σε κάποια άλλα είδη, αν µπορούσε τοπικά, σε κάποιο σηµείο να 

γίνει µια καθοδήγηση από την Νοµαρχία, έτσι ώστε να δίνουµε αυτά 

που πρέπει να δίνουµε.» (Αγροτικός Συνεταιρισµός Μεσσαράς) 

«…η αλλαγή της εικόνας σε εµπλουτισµό σε προϊόντα κι αυτό επίσης 

δείχνει µια άλλη φιλοσοφία και ενεργοποιεί κι άλλους προµηθευτές 

προς αυτή την κατεύθυνση.» (Σύνδεσµος Εξαγωγέων Κρήτης) 

«Απλά δεν ξέρω κατά πόσο ο κόσµος είναι ενηµερωµένος και 

ευαισθητοποιηµένος µε αυτό το θέµα. Και µάλιστα σκέφτηκα επειδή, να 

το πω, χωριανοί µου έχουν µαγαζιά στην Λαχαναγορά, και θα 

µπορούσα να κάνω µια ενηµέρωση σε αυτούς, να ευαισθητοποιηθούν 

και αυτοί και αν µπορούν να βοηθήσουν κι αυτοί µε την συµµετοχή 

τους.» (Πρόεδρος του Εµπορικού Συλλόγου Αγ. Πελαγίας) 

«εµείς σαν επιχείρηση µαζεύουµε ρουχισµό, µαζεύουµε κάποια τρόφιµα 

ή εµπορεύµατα που ίσως από το ράφι ή ίσως είναι κακή χρήση ή 

χαλάσει η συσκευασία τους, είναι ακόµα µια κατηγορία υλικών που τα  

έχουν  ανάγκη αυτοί οι άνθρωποι και που µπορούµε να τα εκθέσουµε.» 

(Εκπρόσωπος S.M. Χαλκιαδάκης) 

«Αν οι συνάδελφοι από εδώ οι καθαριστές από τα καθαριστήρια, 

προσφέρουν αυτή την υπηρεσία, το να πάµε ένα ρούχο για καθαρισµό 
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και να το πάρει ο άλλος στην συσκευασία του µε την κρεµαστρούλα του, 

αντιλαµβάνεστε ότι έχει και µια εµπιστοσύνη ότι παίρνει ένα προϊόν 

που είναι σχεδόν καινούριο.» (Σύνδεσµος Εξαγωγέων Κρήτης) 

Σχετικά µε τον τελευταίο άξονα που αναφέραµε στην αρχή αυτού του 

κεφαλαίου, θεωρούµε ότι µέσα από τη συζήτηση  µεταξύ των φορέων και των 

προµηθευτών αναδεικνύεται και η ανάγκη για σωστό, οργανωµένο έλεγχο των 

δικαιούχων του Κοινωνικού Παντοπωλείου, ώστε να αποφευχθούν παρατυπίες που 

έχουµε παρακολουθήσει σε πολλές περιπτώσεις κακοδιαχείρισης στην Ελλάδα. 

 «…σηµαντικός ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκηση σε ποιο σηµείο; Στο σηµείο του 

να ελεγχθούν ποιο είναι οι δικαιούχοι. Αυτό νοµίζω είναι ένα πάρα πολύ 

σηµαντικό έργο. Σας το λέω εκ πείρας, έχουµε δώσει σε φιλόπτωχα πράγµατα, 

έχουµε στείλει µετά κάποιους ανθρώπους, οι οποίοι µας ζητάγανε κάποια 

πράγµατα, οι οποίοι πήγανε εκεί και όταν πήγανε εκεί τους είπαν τα έχουµε δώσει 

όλα.» (Εκπρόσωπος του Τοµέα Ασφαλείας Αεροδροµίου) 

«Υπάρχει λοιπόν αυτό, είναι πιστοποιηµένες από την υπηρεσία µας, οι 

οικογένειες που έχουν πρόβληµα που διαπιστώσαµε ότι υπάρχει κατ’ 

αρχήν σε επίπεδο Νοµού.»  

και εν συνεχεία:  

«Θέλω να σας πω ότι όταν ξεκινήσαµε το 2007, διαπιστώσαµε ότι 

υπάρχει πρόβληµα, και αυτό το διαπιστώνουµε µέσα από τις υπηρεσίες 

µας, την Κοινωνική Πρόνοια, και µάλιστα καταγεγραµµένα µε όλα 

εκείνα τα στοιχεία που πρέπει και γνωρίζουµε ποιες είναι οι οικογένειες 

που πραγµατικά έχουν ανάγκη, πιστοποιηµένα και όχι έτσι στο ελεύθερο 

να βγάζουµε στη δηµοσιότητα και να καλούµε όποιον θέλει να περάσει 

να πάρει προϊόντα.» (Νοµάρχης) 

Όπως είναι τυπικά σωστό, ο έλεγχος πρέπει να γίνεται από τους αρµόδιους φορείς 

του ∆ηµοσίου. Αυτό αποτυπώνεται και στην προσπάθεια της Νοµάρχη να 

ξεκαθαρίσει ότι ήδη από το ξεκίνηµα του θεσµού υπάρχει ελεγκτικός µηχανισµός για 

τους δικαιούχους. 

Τελειώνοντας, θα θέλαµε να παραθέσουµε ορισµένα µέρη της συζήτησης που 

αναδεικνύουν νέες ιδέες, προωθούν ένα αίσθηµα αλληλεγγύης από το σύνολο των 
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εµπλεκόµενων φορέων της συζήτησης που αναλύσαµε και επιζητούν την εύρυθµη 

λειτουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου. 

 «να δούµε πως το Κοινωνικό Παντοπωλείο µπορεί να εξορθολογιστεί 

δηλαδή να γίνει λιγότερο γραφειοκρατικό, πιο λειτουργικό και 

αποτελεσµατικό.» (∆ήµαρχος) 

Την περίοδο της συζήτησης, επέκειτο η µεταβολή στους ∆ήµους και τις 

Περιφέρειες σύµφωνα µε το σχέδιο «Καλλικράτης». Η ερώτηση του συγκεκριµένου 

συµµετέχοντα ήταν εύλογη. 

«Το ερωτηµατικό κατ’ αρχήν είναι τι θα γίνει 1/1/2011, που πάει το 

Κοινωνικό Παντοπωλείο, πάει στην Περιφέρεια; Αν πάει στην 

Περιφέρεια θα υπάρχει η αντίστοιχη διεύθυνση; Θα υπάρχουν άλλα 

Κοινωνικά Παντοπωλεία στις Αντιπεριφέρειες, δηλ. στις προηγούµενες 

Νοµαρχίες. Υπάρχει γέφυρα µε τους καινούριους; Ποιοι θα τα 

αναλάβουν, τι θα γίνει;» (Σύνδεσµος Εξαγωγέων Κρήτης) 

 «Να επισηµάνω ότι θα είµαστε αρωγοί σε οτιδήποτε κάνετε στη 

συνέχεια µε την κατάσταση που θα επικρατήσει και ότι µας ενδιαφέρουν 

οι αξίες που προάγουν το κοινωνικό όφελος.» (Αγροτικός 

Συνεταιρισµός Μεσσαράς) 

«Οι ανάγκες αυξάνονται συνεχώς δυστυχώς και αλλάζουν και 

επιβάλλεται στους κοινωνικούς φορείς να στηρίξουν κατ’ αρχήν τους 

καταναλωτές γιατί αυτοί τους στηρίζουν και να µεταφέρουν ένα 

κοινωνικό µήνυµα στην κοινωνία.» (Σύνδεσµος Εξαγωγέων Κρήτης) 

«Εµάς µας ενδιαφέρει σαν θεσµός ως γενίκευση που στηρίζεται σε µια 

προσπάθεια οργάνωσης … ο οποίος ξεκίνησε από τις επιχειρήσεις, 

αλλά πρέπει να πάει και σε άτοµα και σε ιδιώτες, να γίνουν µέτοχοι του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου, δηλαδή µπορούµε ακόµα και να σκεφτούµε 

και µια εταιρικότητα υπό την µορφή µιας πολυµετοχικότητας.» 

(∆ήµαρχος) 

Η οργάνωση, η λειτουργικότητα και η µειωµένη γραφειοκρατία που πρόβαλαν ως 

αναγκαίες συνθήκες λειτουργίας οι εµπλεκόµενοι στη συζήτηση για το Κοινωνικό 

Παντοπωλείο, είναι κοµβικής σηµασίας. Θα µπορούσαµε να σηµειώσουµε ότι η 
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αντιµετώπιση των προβληµάτων που είναι αποτελέσµατα του κοινωνικού 

αποκλεισµού δυσχεραίνεται από την έλλειψη αυτών των χαρακτηριστικών.  

Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η οργάνωση µιας τέτοιας προσπάθειας 

σχετίζονται µε τα πολλαπλά πεδία που πρέπει να συντονιστούν. Η απειρία, στη χώρα 

µας, σε τέτοιες προσπάθειες θεωρούµε ότι είναι ένα ελαφρυντικό για κάποια 

φαινόµενα κακής οργάνωσης. Άλλωστε και η οικονοµική κρίση µε τα µεγέθη της και 

το βάρος της πάνω στον κοινωνικό ιστό, είναι πρωτόγνωρη.  

Θεωρούµε ότι θα πρέπει να αποσαφηνιστεί έγκαιρα ο όγκος και ο τύπος των 

διακινούµενων προϊόντων. Γνωρίζοντας τα είδη που διατίθενται αλλά και που έχουν 

ζήτηση, τη δυνατότητα τοποθέτησης και συντήρησης αυτών στο κατάστηµα αλλά και 

την προσπάθεια να ακολουθείται ένα σταθερό ωράριο από ένα συγκεκριµένο αριθµό 

προσωπικού, εθελοντών ή υπαλλήλων του ∆ήµου, θεωρούµε ότι θα επιλυθούν 

γρήγορα τα βασικά οργανωτικά θέµατα όπως αυτά αποτυπώθηκαν στις συνεντεύξεις. 

Εν συνεχεία, τα θεσµικά ζητήµατα που προκαλούν έντονες δυσλειτουργίες 

οφείλουν να επιλυθούν µε τη συνδροµή του κύριου φορά που έχει αυτή τη 

δυνατότητα. Η Περιφέρεια και ο ∆ήµος είναι οι επίσηµοι φορείς που πρέπει να 

πιέσουν την κεντρική διοίκηση να ρυθµίσει στα πλαίσια της νοµιµότητας τα νοµικά 

και θεσµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν, ιδιαίτερα, οι εταιρίες που προσφέρουν 

τα προϊόντα τους καθώς φορολογούνται για προϊόντα που προσφέρουν δωρεάν και 

αναγκάζονται να παρακάµπτουν το νόµο υιοθετώντας και αυτές µια γραφειοκρατική 

προσέγγιση ώστε να αντιµετωπίσουν τα νοµικά και λογιστικά προβλήµατα. Από τις 

συνεντεύξεις και την κοινή συζήτηση των εµπλεκοµένων φορέων διαπιστώνουµε ότι 

υπάρχει ήδη η προσέγγιση και η θέληση για προσφορά καθώς και η ευρεία 

κατανόηση των προβληµάτων των κοινωνικά ευπαθών οµάδων. Αυτή η δυναµική αν 

έπαυε, θα έφερνε σε δυσχερή θέση τα νοικοκυριά που λαµβάνουν βοήθεια µέσω του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου.    

Τελειώνοντας, θεωρούµε αναγκαίο να τονίσουµε την ανάγκη για ενδελεχή και 

στοχευµένη προσπάθεια στον τοµέα της ενηµέρωσης και της επικοινωνίας που αφορά 

στο Κοινωνικό Παντοπωλείο. Η κακή εικόνα που αντανακλάται για το θεσµό έχει 

ήδη στοχοποιηθεί αρνητικά από τις ιδιωτικές εταιρίες που ως λογικό επακόλουθο 

γνωρίζουν καλύτερα τον τοµέα από ότι µια δηµόσια υπηρεσία. Η φτωχή εικόνα 

αποτυπώνεται σε όλε τις συνεντεύξεις που αναφέρθηκαν και οδηγεί σε λαθεµένα 
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συµπεράσµατα ως προς το σκοπό του Κοινωνικού Παντοπωλείου ενώ προσδίδει µια 

εικόνα εξαθλίωσης και φτώχειας σε ήδη φτωχούς και ίσως εξαθλιωµένους 

συνανθρώπους µας. Θα ήταν ίσως χρήσιµο, στα πλαίσια του εθελοντισµού και της 

εταιρικής ευθύνης, να υπάρξει συνεργασία µε µία εταιρία επικοινωνίας και δηµοσίων 

σχέσεων, η οποία θα αναλάβει µια «καµπάνια» για την προώθηση και την καλύτερη 

γνωριµία του κοινού µε το Κοινωνικό Παντοπωλείο.  

Η µειούµενη αίσθηση αλληλεγγύης, η ανυπαρξία οργανωτικών δοµών για την 

ανακούφιση των ευπαθών οµάδων, όχι στο πλαίσιο της ελεηµοσύνης αλλά στο 

πλαίσιο της κοινωνικής επανένταξής τους στον κοινωνικό ιστό µπορούν να 

ξεπεραστούν χάρη σε θεσµούς όπως το Κοινωνικό Παντοπωλείο. Θεωρούµε ότι µε 

τις παραπάνω παραθέσεις και µε τους συγκεκριµένους άξονες που καθορίσαµε, 

στοιχειοθετήσαµε τις βασικές θέσεις των εµπλεκοµένων στη συζήτηση που, όπως 

είδαµε, ήταν µέλη της τοπικής αυτοδιοίκησης, µέλη της πανεπιστηµιακής κοινότητας, 

επιχειρηµατίες και εκπρόσωποι εµπορικών συλλόγων. 

 

Συµπεράσµατα από τη διαβούλευση µε τους προµηθευτές του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου.  

Γενικά επικράτησε η άποψη ότι είναι αναγκαία η διεύρυνση των δράσεων του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου και αυτό λόγω του ότι οι ανάγκες του κόσµου είναι 

ολοένα αυξανόµενες στα είδη πρώτης ανάγκης. Η δράση λοιπόν του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου είναι απαραίτητη να αναπτυχθεί περισσότερο ούτως ώστε να καλύψει 

τις ανάγκες επιβίωσης άπορων οικογενειών του Νοµού. Οι πρακτικές βελτίωσης 

όµως, αυτών των δράσεων εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την εύρεση 

περισσότερων προµηθευτών και παραγωγών.  

Από την µεριά των προµηθευτών υπήρξε η ένθερµη διάθεσή τους να 

συµβάλλουν όσο το δυνατόν περισσότερο µπορούν σε αυτήν την δράση. Ωστόσο, 

υπήρξαν κάποιες ανησυχίες από την πλευρά τους σχετικά µε την φοροαπαλλαγή διότι 

αν και δωρίζουν τα προϊόντα τους, δεν φοροαπαλλάσσονται. Επίσης, η εικόνα για το 

Κοινωνικό Παντοπωλείο είναι κακή έως και ανύπαρκτη για αυτούς που δεν 

συµµετέχουν σε αυτή την δράση. Χρειάζεται λοιπόν, περισσότερη διαφήµιση γιατί 

υπάρχει δυσπιστία από την µεριά του κόσµου ότι δηλ. τα προϊόντα δεν είναι 

αξιόπιστα, προκειµένου βέβαια να υπάρξουν και περισσότεροι προµηθευτές.. Οι 

προµηθευτές διερωτώνται ποιος θα διαχειριστεί το Κοινωνικό Παντοπωλείο από 
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1/1/2011 λόγω του θεσµού Καλλικράτη, αν δηλ. θα πάει στην Περιφέρεια ή όχι. Ένα 

άλλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι προµηθευτές είναι το θέµα του 

προγραµµατισµού, να υπάρχει δηλ. χρόνος ούτως ώστε να γίνεται η καλύτερη δυνατή 

τροφοδοσία και όχι την τελευταία στιγµή. Τέλος, τονίστηκε ότι θα πρέπει να γίνεται 

ένας καλύτερος έλεγχος των δικαιούχων από τη µεριά του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου. Η Νοµάρχης ανέφερε ότι ο κύριος λόγος µη έγκαιρης ενηµέρωσης 

των προµηθευτών και του κοινωνικού συνόλου αποτελεί το γεγονός ότι η δράση 

ξεκίνησε το 2008 και τώρα προσπαθεί να την συστηµατοποιήσει. ∆εν έχει ξαναγίνει 

παρόµοια εµπειρία µε τους φορείς που τώρα συµµετέχουν στο Κοινωνικό 

Παντοπωλείο. Υποστηρίζει ότι θα πρέπει να διευρυνθεί η λειτουργία του, να 

συµπεριλάβει περισσότερες οµάδες προϊόντων και ενδεχοµένως άλλα είδη πρώτης 

ανάγκης, όπως ρουχισµό, φάρµακα και άλλα. Να υπάρξει ένα πολυµετοχικό σχήµα, 

προκειµένου να γίνει µια εταιρία, η οποία θα είναι πιστοποιηµένη στο Υπουργείο, για 

να µπορεί να µπει και η φοροαπαλλαγή, ως µη κυβερνητική οργάνωση. 

 

 Συµπεράσµατα από τη διαβούλευση µε φορείς που δρουν στον Νοµό 

Ηρακλείου σε θέµατα σχετικά µε τον κοινωνικό αποκλεισµό.  

Πρωτίστως αναφέρθηκαν οι κοινωνικο-οικονοµικές συνθήκες που επιβάλλουν 

την ανάληψη πρωτοβουλιών κατά της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού, 

όπως αυτή που επιχειρείται µέσω του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος «Συµµετέχω», 

αλλά και την σπουδαιότητα να περιληφθούν στο πλαίσιο τέτοιων προγραµµάτων 

φορείς από την κοινωνία των πολιτών και να παρακαµφθούν ανώφελες και µη 

λειτουργικές γραφειοκρατικές διαδικασίες. Όπως τόνισε η Νοµάρχης επισηµάνθηκε η 

σηµασία της συµµετοχής της Πολιτείας ως προϋπόθεση για την υλοποίηση πολιτικών 

ανάπτυξης,. 

Οι φορείς, οι οποίοι για µεγάλο χρονικό διάστηµα συµµετείχαν σε συστήµατα 

παροχής βοήθειας σε κοινωνικά αποκλεισµένες οµάδες κατέθεσαν τις εµπειρίες τους 

έχοντας µια ολοκληρωµένη άποψη για το πεδίο δράσης τους και τις δοµές που 

υποστηρίζουν τη δράση αυτή. Εν γένει, αφού εκτίµησαν τη µέχρι τώρα δράση τους 

αναφέρθηκαν στις δυσκολίες του εγχειρήµατός τους, λόγω γραφειοκρατίας 

(ανύπαρκτο ουσιαστικά νοµικό καθεστώς), οικονοµικής δυσκολίας και άγνοιας ως 

προς τη δράση τους και ως αποτέλεσµα έλλειψη υποστήριξης.  
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Από κοινού συµφώνησαν οι διαβουλευόµενοι η παρούσα δράση να έχει ένα 

αποτέλεσµα σε βάθος χρόνου, και να υπάρχει αποτελεσµατικότητα και σε πρακτικό 

επίπεδο.  

Βασικά προβλήµατα που αναφέρθηκαν, είναι η χαµηλή δυναµική του 

κοινωνικού εθελοντισµού στην Ελλάδα και η έλλειψη οικονοµικών πόρων και 

εργαλείων ούτως ώστε να δράσουν προς την κατεύθυνση που θέλουν όχι µόνο οι 

αρµόδιοι φορείς αλλά και αυτή επιθυµούν οι πολίτες.  
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∆. Γενικά Συµ̟εράσµατα 

Οι έννοιες της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού είναι πολυδιάστατες 

και πολυσύνθετες ως προς την ανάλυσή τους. Τα τελευταία χρόνια οι όροι αυτοί 

πρωταγωνιστούν στην καθηµερινότητα των πολιτών, είναι εµφανείς, υπαρκτοί και 

γιγαντώνονται όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και στις άλλες χώρες της Ευρώπης. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι το 2010 ορίστηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως Ευρωπαϊκό 

Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού.  

Η συγκεκριµένη διπλωµατική εργασία ασχολήθηκε µε µια συγκεκριµένη 

εφαρµογή αντιµετώπισης αυτών των φαινοµένων από την οργανωµένη πολιτεία και 

τους κοινωνικούς εταίρους. Το συγκεκριµένο Κοινωνικό Παντοπωλείο του ∆ήµου 

Ηρακλείου Κρήτης αποτέλεσε για εµάς το όχηµα ώστε να κατανοήσουµε καλύτερα 

τις κοινωνικές σχέσεις που αναπτύσσονται γύρω από αυτό και να παρατηρήσουµε 

µέσα από τις συνεντεύξεις µε τα κοινωνικά υποκείµενα τον τρόπο µε τον οποίο 

γίνεται αντιληπτή η προσπάθεια αυτή.  

 

Από τους ορισµούς στο εµπειρικό µέρος 

Καταλήγουµε να υιοθετήσουµε τη συλλογιστική δύο Ελλήνων κοινωνικών 

επιστηµόνων καθώς θεωρούµε ότι κατανοούν καλύτερα το ελληνικό µοντέλο 

κοινωνικού αποκλεισµού και είναι γνώστες, εκτός των άλλων, και της ελληνικής 

πραγµατικότητας. Ο κοινωνικός αποκλεισµός είναι µια δυναµική έννοια που καθιστά 

προβληµατικές πολλές εκφάνσεις της ζωής των ανθρώπων που τον βιώνουν.  Η 

αλµατώδης αύξηση της ανεργίας, όπως διαπιστώνουµε και από τους πίνακες που 

παραθέσαµε, συµφωνεί µε τη θεωρητική προσέγγιση που υποστηρίζει ο Κοταλακίδης 

για την εκδήλωση του κοινωνικού αποκλεισµού σε πλήθος τοµέων όπως η εργασία 

και η υγεία, ειδικότερα για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Οι εισοδηµατικές σχέσεις 

των αποκλεισµένων ατόµων είναι ούτως ή άλλως κατακερµατισµένες και η 

συγκεκριµένη αποµόνωσή τους από τις σχέσεις εργασίας και την πραγµατική 

οικονοµία οδηγεί σταθερά στην ανάπτυξη προβληµάτων και στη στέγαση ή την 

εκπαίδευση. Τα κοινωνικά δικαιώµατα κινδυνεύουν από το φαινόµενο του 

κοινωνικού αποκλεισµού, καθώς υποβαθµίζονται µπροστά στον φόβο της ένδειας και 

της φτώχειας οδηγώντας στην υιοθέτηση µοντέλων όπως το 
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Φιλελεύθερο/Αγγλοσαξωνικό που κατά τον Φερώνα στιγµατίζει τους κοινωνικά 

αποκλεισµένους.  

Επίσης, η Καβουνίδη  αναφέρει ότι οι διάφορες οµάδες του πληθυσµού που 

έχουν µείνει εκτός, ή στο περιθώριο µιας γενικότερης ευµάρειας δεν µπορούν να 

συµµετέχουν στον κοινωνικο-οικονοµικό τρόπο ζωής των πολλών. Εµποδίζεται η 

συµµετοχή τους σε κοινωνικές ανταλλαγές και πρακτικές, καθώς και σε κοινωνικά 

δικαιώµατα που χαρακτηρίζουν την κοινωνική ένταξη και συνεπώς καθορίζουν και 

την ταυτότητα του ατόµου. Η συλλογιστική του προγράµµατος του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου προσπαθεί να αποφύγει ακριβώς αυτή την περιθωριοποίηση, αρχικά 

ως δίκτυο παροχής προϊόντων προς τα χαµηλότερα οικονοµικά στρώµατα που 

αποκλείονται των κοινωνικών διαδικασιών και σε δεύτερη φάση, µε την εδραίωση 

του, να προωθήσει την κοινωνική επανένταξη των οµάδων που βιώνουν χειρότερα 

από όλους την οικονοµική κρίση και τον κοινωνικό αποκλεισµό.   

 

Η Μηχανιστική εφαρµογή ως πρόβληµα του νέου θεσµού 

Από τις συνεντεύξεις που πραγµατοποιήθηκαν προέκυψε ότι η δράση του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου βοηθάει τις οµάδες που πλήττονται από τον κοινωνικό 

αποκλεισµό σε πολύ µικρό βαθµό. Θεωρούµε ότι το βασικότερο πρόβληµα 

προέρχεται από τους φορείς που διαχειρίζονται τη λειτουργία του και κυρίως τη 

Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Η έλλειψη ενός συγκεκριµένου, δοµηµένου θεσµικού, 

νοµικού πλαισίου που να καθορίζει τη δοµή λειτουργίας, τις υποχρεώσεις και τα 

δικαιώµατα των εµπλεκοµένων κοινωνικών φορέων αλλά και οµάδων υπονοµεύει το 

θεσµό και δηµιουργεί περισσότερα προβλήµατα, ειδικότερα στους επαγγελµατίες που 

προσφέρουν τα προϊόντα τους.  

Η αδυναµία στη λειτουργικότητα διαφαίνεται στην έλλειψη προϊόντων πρώτης 

ανάγκης αλλά και υψηλού κόστους. Οι επαγγελµατίες προσφέρουν προϊόντα που 

περισσεύουν είτε για διαφηµιστικούς λόγους, είτε για φοροαπαλλαγή χωρίς 

ουσιαστικά να ελέγχονται από ένα φορέα ώστε στο πλαίσιο συνεργασίας µε το 

Κοινωνικό Παντοπωλείο να είναι υποχρεωµένοι να προσφέρουν και προϊόντα που 

έχουν ζήτηση από τις κοινωνικές οµάδες που επισκέπτονται το κατάστηµα. 

∆ιαφαίνεται, επίσης, ότι οι δικαιούχοι θα πρέπει να στηρίξουν ενεργά το θεσµό, πέρα 

από τη φυσική τους παρουσία στο κατάστηµα και να οργανωθούν προσδιορίζοντας 

τα προϊόντα που έχουν ανάγκη και κατανοώντας ότι ένα θεσµικό, γραφειοκρατικό 
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πλαίσιο προστατεύει και τους ίδιους από καταχρηστικές συµπεριφορές και 

διασάλευση της λειτουργίας του Κοινωνικού Παντοπωλείου. 

Οι τοπικοί φορείς και οι προµηθευτές αντιλαµβάνονται τη δυναµική της 

προσπάθειας που έχουν ήδη κάνει. Από τις συνεντεύξεις προκύπτει ότι είναι 

αναγκαία η επέκταση της προσπάθειας και µε τη βοήθεια της Εκκλησίας, η οποία 

µπορεί να λειτουργήσει ως συνδετικός κρίκος σε ζητήµατα αλληλεγγύης αλλά και 

πρακτικής. Με αυτό τον τρόπο θα µπορούσαν να συµµετάσχουν και άλλοι φορείς, οι 

οποίοι να ασχοληθούν µε την ικανοποίηση άλλων αναγκών των δικαιούχων του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου όπως η φαρµακευτική κάλυψη και η ένδυση. 

Θα πρέπει να προσθέσουµε ότι µια πολύ σηµαντική παράµετρος της 

λειτουργίας του Κοινωνικού Παντοπωλείου είναι η αίσθηση αλληλεγγύης, 

κοινωνικής ευθύνης και η ενίσχυση των δεσµών ανάµεσα στις διαφορετικές 

κοινωνικές οµάδες. Ακόµα, ο εθελοντισµός και η περαιτέρω ενίσχυση του θα 

βοηθήσουν σε µεγάλο βαθµό την εύρυθµη λειτουργία του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου.  

 Η οικονοµική κρίση µαστίζει όλο και µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού και 

το φαινόµενο δεν περιορίζεται σε συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες όπως οι Ροµά, τα 

Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες ή οι πολύτεκνες οικογένειες. Η αύξηση της ανεργίας σε 

πρωτοφανή επίπεδα, η αποδιοργάνωση των Κρατικών δοµών που σχετίζονται µε την 

Πρόνοια, η χαµηλή παραγωγικότητα στον ιδιωτικό και το δηµόσιο τοµέα της 

οικονοµίας συντελούν σε µια πολύ προβληµατική εικόνα όπου οι κοινωνικοί 

επιστήµονες οφείλουν να είναι σε εγρήγορση για να την κατανοήσουν και να 

προτείνουν λύσεις. 

 Το Κοινωνικό Παντοπωλείο µπορεί να αποτελέσει παράδειγµα προς µίµηση 

για τις δυνατότητες της Κοινωνίας και των µελών της να συντονίζονται και να 

πράττουν µε σκοπό το κοινό καλό. Ακόµα, πέρα από το ιδεολογικό και συµβολικό 

χαρακτήρα του, µπορεί να βοηθήσει πρακτικά και σε καθηµερινή βάση τα µέλη της 

κοινωνίας, τους συνανθρώπους µας, ώστε να µη λείπουν αγαθά πρώτης ανάγκης από 

κανένα νοικοκυριό. Θεωρούµε ότι παρά τα σοβαρά προβλήµατα που διαπιστώσαµε 

από τις συνεντεύξεις, το Κοινωνικό Παντοπωλείο µπορεί να πετύχει τους στόχους 

που προαναφέραµε και να µελετηθεί σε κάποια µελλοντική εργασία ως ένα 

παράδειγµα λειτουργίας και σύµπνοιας Κράτους και Πολιτών. 
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Παράρτηµα 1 
Ακολουθούν οι σύντοµοι και ενδεικτικοί οδηγοί συνέντευξης 

Ο∆ΗΓΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΝΟΜΑΡΧΗ 

Ποιοι κατά τη γνώµη σας είναι οι κύριοι στόχοι λειτουργίας του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου; 

Ποιες οι δυσκολίες υλοποίησής τους;  

Σε ποιες κοινωνικά ευπαθείς οµάδες εν τέλει απευθύνεται;  

Με βάση την µέχρι σήµερα εµπειρία σας, θεωρείτε ικανοποιητική την 

διαδικασία επιλογής των δικαιούχων;  

Το νοµικό καθεστώς του Κ.Π. διευκολύνει την λειτουργία του;  

Υπάρχει συµµετοχή εθελοντών στη δράση του Κοινωνικού Παντοπωλείου; 

Πόσο αποτελεσµατική κρίνετε τη συνεργασία σας µε άλλους φορείς/υπηρεσίες 

στην υλοποίηση των στόχων του Κ. Π.; 

Πώς εκτιµάτε την ανταπόκριση των προµηθευτών στη συγκεκριµένη 

πρωτοβουλία της Νοµαρχίας;  

Ποια ήταν τα εµπόδια ή οι δυσκολίες στην ανάπτυξη επαρκών και 

αποτελεσµατικών µηχανισµών αξιολόγησης του συγκεκριµένου προγράµµατος;  

Θεωρείτε επαρκή την διαδικασία ενηµέρωσης των δικαιούχων για τη δράση του 

Κ. Π. ; 

Ποια είναι η εικόνα που έχετε σχετικά µε τον βαθµό ικανοποίησής τους;  

Πώς αποτιµάτε την πρωτοβουλία της λειτουργίας του Κ.Π. για το νοµό 

Ηρακλείου; 

Ο∆ΗΓΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΑΛΛΗΛΟ ΤΟΥ Κ.Π. 

Ποια είναι η εµπειρία σας από τη λειτουργία του Κ.Π.; Οι δικαιούχοι είναι 

ικανοποιηµένοι ή αντιµετωπίζετε προβλήµατα;  

Ποια είναι η σχέση σας µαζί τους; Τι δυσκολίες ενδεχοµένως αντιµετωπίζετε ως 

εργαζόµενη εδώ;  

Πού εργαζόσασταν πριν;  

Σας βοηθούν άλλοι φορείς (Εκκλησία, Τράπεζα) ή συνάδελφοι;  

Ποια είναι η συνεργασία σας µε τους προµηθευτές;  

Πόσο αποτελεσµατική είναι;  

 



Μ. ΓΛΥΠΤΗ. Η συµβολή του Κοινωνικού Παντοπωλείου στην καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού 

Σελίδα 98 από 113 
 

Ο∆ΗΓΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ∆ΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ  

Πόσο καιρό συµµετέχετε στο πρόγραµµα;   

Από πού ενηµερωθήκατε για αυτό;  

Ποιες δυσκολίες συναντήσατε για να συµµετάσχετε; (στοιχεία ένταξης)  

Τα προϊόντα που υπάρχουν καλύπτουν τις ανάγκες των οικογενειών;  

Η συχνότητα διανοµής καλύπτει τις ανάγκες των οικογενειών;  

Τι αλλαγές κρίνετε αναγκαίες για τη βελτίωση του Κ.Π.; 

 

Ο∆ΗΓΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ  

Με ποιο τρόπο πληροφορείστε για τα ιδιαίτερα προβλήµατα και τις ανάγκες 

των κατοίκων της περιοχής σας;  

Με ποιο τρόπο αποφασίσατε για το είδος των προγραµµάτων κατά του 

κοινωνικού αποκλεισµού που αναπτύξατε και εφαρµόζετε; 

Η απόφασή σας ήταν αποτέλεσµα προσωπικών εκτιµήσεων; 
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Παράρτηµα 2 
Οικονοµική ενίσχυση του προγράµµατος  

Η παρακάτω απόφαση είναι από την ιστοσελίδα www.esfhellas.gr 

ΑΠΟΦΑΣΗ 
 

H ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
 

ΘΕΜΑ: Κατακύρωση αποτελεσµάτων Ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την 

επιλογή αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισµού (2010)» που προκηρύχθηκε µε την υπ’αριθµ. 0.802/3.96/18-1-2010 Απόφαση 

του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 

Έχοντας υπόψη:  

1. Τις διατάξεις του άρθρου 90 του Π.∆. 63/2005 (ΦΕΚ 98/Α) για την Κωδικοποίηση 

της νοµοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα Κυβερνητικά όργανα.  

2. Τις διατάξεις του Π.∆. 368/1989 «Οργανισµός Υπουργείου Εργασίας» (ΦΕΚ 163 Α), 

όπως ισχύει. 

3. Τις διατάξεις του Π.∆. 475/1993 (ΦΕΚ 205/Α) «Σύσταση Γενικής Γραµµατείας 

απασχόλησης και διαχείρισης κοινοτικών πόρων στο Υπουργείο Εργασίας», η οποία 

µετονοµάσθηκε µε το άρθρο 18 του Ν. 2224/1994 (ΦΕΚ 112/Α) σε Γενική Γραµµατεία 

∆ιαχείρισης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων, όπως ισχύει.  

4. Τις διατάξεις του Ν. 3144/2003 (ΦΕΚ 111 Α) «Κοινωνικός ∆ιάλογος για την 

προώθηση της απασχόλησης και την κοινωνική προστασία και άλλες διατάξεις».  

5. Τις διατάξεις της µε αριθµό 36952/1275/2008 (ΦΕΚ 986/Β) Κοινής Απόφασης των 

Υπουργών Εσωτερικών, Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας για την τροποποίηση της µε αριθµό 107900/16.03.2001 όµοιας Απόφασης, ως 

ίσχυε, µε σκοπό την αναδιάρθρωση της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισµού και Παρακολούθησης 

∆ράσεων Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου, σύµφωνα µε το άρθρο 5 του Ν. 3614/2007. 

6. Τις διατάξεις του άρθρου 37 του Ν. 3762/2009 (ΦΕΚ 75/Α) «Αναδιοργάνωση 

Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.) ρύθµιση θεµάτων Οργανισµών εποπτευόµενων από 

το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και άλλες διατάξεις». 

7. Τις διατάξεις του Ν. 2362/1995 (ΦΕΚ 247/Α) «Περί ∆ηµοσίου Λογιστικού, ελέγχου 

των δαπανών του Κράτους και άλλες διατάξεις». 

8. Τις διατάξεις του Ν. 2522/1997 (ΦΕΚ 178/Α) «∆ικαστική προστασία κατά το στάδιο 

που προηγείται της σύναψης συµβάσεων ∆ηµοσίων Έργων, Κρατικών Προµηθειών και 

Υπηρεσιών σύµφωνα µε την οδηγία 89 / 665 Ε.Ο.Κ.», όπως ισχύει. 

9. Το Π.∆. 186/1992 «Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων», όπως ισχύει κάθε φορά. 
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10. Το άρθρο 22 παράγραφος 1 περίπτωση ΙΒ του Ν. 2859/2000 (ΦΕΚ248/τ.Α/2000) 

«Κώδικας Φόρου Προστιθέµενης Αξίας». 

11. Την ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία και ιδίως το νοµότυπο των φορολογικών 

στοιχείων και παραστατικών σύµφωνα µε τον ΚΒΣ. 

12. Το Π.∆. 60/2007 (ΦΕΚ 64/τ.Α/16-03-2007), για την «Προσαρµογή της Ελληνικής 

Νοµοθεσίας στις διατάξεις της Οδηγίας 2004/18/ΕΚ περί συντονισµού των διαδικασιών 

σύναψης δηµοσίων συµβάσεων έργων, προµηθειών και υπηρεσιών, όπως τροποποιήθηκε µε την 

Οδηγία 2005/51/ΕΚ της Επιτροπής και την Οδηγία 2005/75/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συµβουλίου της 16ης Νοεµβρίου 2005. 

13. Το Π.∆. 118/2007 (ΦΕΚ 150/τ.Α/10.07.2007) «Κανονισµός Προµηθειών 

∆ηµοσίου», στα σηµεία που δεν καλύπτονται από την προκήρυξη και από το Π.∆. 60/2007. 

14. Το άρθρο 5 παρ. ιθ΄ του Ν. 3469/2006 (ΦΕΚ 131/τ.Α/ 28.06.2006) «Εθνικό 

Τυπογραφείο, Εφηµερίς της Κυβερνήσεως και λοιπές διατάξεις».  

15. Τις διατάξεις του µε αριθµό 2988/1995 Κανονισµού (ΕΥΡΑΤΟΜ, ΕΚ) του 

Συµβουλίου της 18ης ∆εκεµβρίου 1995, σχετικά µε την προστασία των οικονοµικών 

συµφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, όπως ισχύει.  

16. Τις διατάξεις του µε αριθµό 2185/1996 Κανονισµού (ΕΥΡΑΤΟΜ, ΕΚ) του 

Συµβουλίου της 11ης Νοεµβρίου 1996, σχετικά µε τους ελέγχους και εξακριβώσεις που 

διεξάγει επιτοπίως η Επιτροπή για την προστασία των οικονοµικών συµφερόντων των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων από απάτες και λοιπές παρατυπίες, όπως ισχύει. 

17. Τις διατάξεις του µε αριθµό (ΕΚ) 994/1998 Κανονισµού του Συµβουλίου της 7ης 

Μαΐου 1998, για την εφαρµογή των άρθρων 92 & 93 της συνθήκης για την ίδρυση της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας σε ορισµένες κατηγορίες οριζόντιες κρατικών ενισχύσεων.  

18.  Τις διατάξεις του µε αριθµό 1605/2002 Κανονισµού (ΕΥΡΑΤΟΜ, ΕΚ) του 

Συµβουλίου της 25ης Ιουνίου 2002, σχετικά µε τη θέσπιση του δηµοσιονοµικού κανονισµού 

που εφαρµόζεται στον γενικό προϋπολογισµό των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, όπως ισχύει.  

19.  Τις διατάξεις του µε αριθµό 2342/2002 Κανονισµού (ΕΥΡΑΤΟΜ, ΕΚ) του 

Συµβουλίου της 23ης ∆εκεµβρίου 2002, σχετικά µε τους λεπτοµερείς κανόνες για την 

υλοποίηση του Οικονοµικού Κανονισµού, όπως ισχύει.  

20. Τις διατάξεις της µε αριθµό 1098/2008/ΕΚ Απόφασης του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 22ας Οκτωβρίου 2008, 

σχετικά µε το Ευρωπαϊκό Έτος Καταπολέµησης της Φτώχειας και του Κοινωνικού 

Αποκλεισµού-Έτος 2010.  

21. Τις διατάξεις της µε αριθµ. 9.23515/3.3806/2009 (ΦΕΚ 2486/Β) Κοινής Απόφασης 

των Υπουργών Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης, µε θέµα «Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Παρακολούθησης, Αξιολόγησης και Ελέγχου 

∆ράσεων για το Ευρωπαϊκό Έτος κατά της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010) 

της υπ’ αριθµ. 1098/2008/ΕΚ απόφασης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου». 
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22. Το µε αριθµ. 1238/42/15-5-2009 Εθνικό Πρόγραµµα για το Ευρωπαϊκό Έτος, το 

οποίο εγκρίθηκε µε το µε αριθµ. 017585/16.09.2009 έγγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µε 

θέµα: «Adoption of the list of National Implementing Bodies and of the Financing Decision for 

the European Year for Combating Poverty and Social Exclusion». 

23. Το µε αριθµ. 39946/∆Ε-5689/12-8-2009 έγγραφο του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών για την κάλυψη της εθνικής συµµετοχής του Ευρωπαϊκού έτους για την 

καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού.  

24. Την από 23-12-2009 απόφαση της Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας για την ένταξη του έργου στο Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π∆Ε) 2009, µε 

Κωδικό Έργου 2009ΣΕ03480153. 

25.  Την µε αριθµ. 0.802/3.96/18-1-2010 Προκήρυξη του Έργου «Ευρωπαϊκό Έτος για 

την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010) της υπ’ αριθµ. 

1098/2008/ΕΚ απόφασης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 22ας 

Οκτωβρίου 2008». 

26. Την µε αριθµ. 5694/∆1.2001/22-3-2010 απόφαση του Υπουργού Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης για τη συγκρότηση της Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης ανοιχτού 

δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού. 

27. Το µε αριθµ. Νο1/19-5-2010 πρακτικό της Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης 

ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό 

Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

28. Την µε αριθµ. 0.11337/οικ.3.1868/10-6-2010 απόφαση του Υπουργού Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης για την αποδοχή του µε αριθµ. Νο1/19-5-2010 πρακτικού της 

Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή 

αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

29. Την µε αριθ. πρωτ. 0.12311/3.2050/1.07.2010 (αρ. πρωτ. Υπουργείου Εργασίας 

13273/529/05.07.2010) βεβαίωση της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισµού και Παρακολούθησης 

∆ράσεων του ΕΚΤ, περί µη υποβολής ενστάσεων επί της µε αριθµ. 0.11337/οικ.3.1868/10-6-

2010 απόφασης του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. 

30. Το µε αριθµ. Νο2/05.07.2010 πρακτικό της Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης 

ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό 

Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

31. Την µε αριθµ. 0.13460/οικ.3.2245/20-07-2010 απόφαση του Υπουργού Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης για την αποδοχή του µε αριθµ. Νο2/05-07-2010 πρακτικού της 

Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή 

αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 
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32. Το µε αριθµ. Νο3/29.07.2010 πρακτικό της Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης 

ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό 

Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

33. Την µε αριθµ. 0.14091/οικ.3.2337/30-07-2010 απόφαση του Υπουργού Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης για την αποδοχή του µε αριθµ. Νο3/29-07-2010 πρακτικού της 

Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή 

αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

34. Την µε αριθ. πρωτ. 0.14839/3.2480/23.08.2010 βεβαίωση της Ειδικής Υπηρεσίας 

Συντονισµού και Παρακολούθησης ∆ράσεων του ΕΚΤ, περί µη υποβολής ενστάσεων επί της µε 

αριθµ. 0.14091/οικ.3.2337/30.07.2010 απόφασης του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης, µε θέµα «Αποτελέσµατα αποσφράγισης των οικονοµικών προσφορών που 

κατατέθησαν στο πλαίσιο του Ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή 

αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

35. Το µε αριθµ. Νο4/23.08.2010 πρακτικό της Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης 

ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό 

Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

36. Την µε αριθ.πρωτ. 0.15299/οικ. 3.2525/02.09.2010 απόφαση του Υπουργού 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης για την αποδοχή του µε αριθµ. Νο4/23.08.2010 

πρακτικού της Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού 

για την επιλογή αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας 

και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

37. Την µε αριθ.πρωτ.0.16846/3.2624/08.09.2010 βεβαίωση της Ειδικής Υπηρεσίας 

Συντονισµού και Παρακολούθησης ∆ράσεων του ΕΚΤ, περί µη υποβολής ενστάσεων επί της µε 

αριθµ. 0.15299/οικ. 3.2525/02.09.2010 απόφασης του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης, µε θέµα «Κατάταξη των Υποψηφίων Αναδόχων/Φορέων Υλοποίησης σε πίνακα, 

µε βάση τη βαθµολόγησή τους στην Τεχνική Προσφορά και µέχρι εξαντλήσεως του διαθέσιµου 

προϋπολογισµού του έργου «Ευρωπαϊκό Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

38. Το µε αριθµ. Νο5/09.09.2010 πρακτικό της Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης 

ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό 

Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

39. Την µε αριθ.πρωτ. 0.17369/οικ. 3.2743/22.09.2010 απόφαση της Υπουργού 

Εργασίας και Κοινωνικης Ασφάλισης, µε θέµα «Κατάρτιση των οριστικών πινάκων των 

επιλεγέντων και των απορριφθέντων Αναδόχων / Φορέων Υλοποίησης του έργου «Ευρωπαϊκό 

Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010)», για την 

αποδοχή του µε αριθµ. Νο 5/19.10.2010 πρακτικού της Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης 
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ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό 

Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

40. Το µε αριθµ. Νο 6/19.10.2010 πρακτικό της Επιτροπής ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης 

ανοιχτού δηµόσιου διεθνούς διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχων του έργου «Ευρωπαϊκό 

Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού (2010)». 

41. Το µε αριθµ. πρωτ. 0.18762/3.3060 έγγραφο της ΕΥΣΕΚΤ, µε το οποίο 

ενηµερώθηκαν οι ενδιαφερόµενοι για τη δηµόσια συνεδρίαση της Επιτροπής 

∆ιενέργειας/Αξιολόγησης που πραγµατοποιήθηκε για τον έλεγχο των δικαιολογητικών 

κατακύρωσης. 

 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ 
Α. Κατακυρώνουµε τα αποτελέσµατα του Ανοικτού ∆ηµόσιου ∆ιεθνούς ∆ιαγωνισµού του 

έργου «Ευρωπαϊκό Έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού 

(2010)», µε συνολικό προϋπολογισµό πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) € συµπεριλαµβανοµένου του 

ΦΠΑ που προκηρύχθηκε µε την υπ’ αριθµ. 0.802/3.96/18-1-2010 Απόφαση του Υπουργού Εργασίας 

και Κοινωνικής Ασφάλισης, αποδεχόµενοι το πρακτικό µε αριθµ. 6/19.10.2010 της Επιτροπής 

∆ιενέργειας/Αξιολόγησης, στους ακόλουθους φορείς: 

 

 

ο

ρ

έ

α

ς 

 

Ποσό χρηµατοδότησης (€) 

συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 

1 ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ∆ΗΜΟΥ 

ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ 

 

42.000 

2 ΕΝΩΣΗ: ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ ΑΕ 

-ΕΡΓΑΤΟΥΠΑΛΛΗΛΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΑΣ -

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ ΚΕΚ ΑΘΗΝΩΝ 

 

 

 

134.000 

3 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ "ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ" 

 

 

64.000 

4 ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ 

ΑΝΑΠΗΡΙΑ – ΕΣΑµεΑ 

 

 

64.000 
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5 ΕΝΩΣΗ: ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ - ΑΓΡΟΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

50.000 

6 ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ – ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ 

52.000 

7 ΕΝΩΣΗ: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ Α.Ε - 

∆ΗΜΟΣ ΑΓ. ΒΑΡΒΑΡΑΣ - ΕΕΟΣ ΑΜΦΙΚΤΥΟΝΙΑ 

 

94.000 

 

Β. Η ανακοίνωση της κατακύρωσης προς τους επιλεγέντες αναδόχους θα γίνει εγγράφως και 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 23 του Π.∆. 118/2007. 

 

Αναφορικά µε τις διοικητικές προσφυγές, ισχύουν τα οριζόµενα στο άρθρο 3.5.4 της σχετικής 

προκήρυξης. 

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ∆ΙΑΝΟΜΗ 

1) Γραφείο Υπουργού 

2) Γραφείο Γεν. Γραµµατέα 

3) Γραφείο Γεν. Γραµµατέα ∆ιαχείρισης Κοινοτικών 

και άλλων Πόρων 

4) Γραφείο Γεν. ∆/ντή Εργασίας 

5) Γραφείο Γεν. ∆/ντή ∆ιοικητικής Υποστήριξης 

6) ∆ιεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας/Τµήµα Ι 

7) ΕΥΣΕΚΤ, Μονάδες Β, Ε, ΣΤ 

  ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: Όπως ο πίνακας αποδεκτών 

 

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

 

 

ΛΟΥΚΙΑ Τ. ΚΑΤΣΕΛΗ 
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